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У овом бро ју... 

Н
а ше окру же ње по но во је ушло у фа зу сма ње не ста -
бил но сти, те сто га па жљи во пра ти мо сва до га ђа ња у
ре ги о ну. Нај ве ћа прет ња без бед но сти Ср би је и да ље
је си ту а ци ја у на шој ју жној по кра ји ни, има ју ћи у ви ду

из ра зи ту ет нич ку мо би ли за ци ју Ал ба на ца про тив Ср ба ко ји
жи ве на том про сто ру. До дат но за бри ња ва и чи ње ни ца да је
зна тан број бо ра ца упра во с Ко со ва и Ме то хи је оти шао на ра -
ти шта у Си ри ји и Ира ку, као и њи хо ве ак тив но сти по по врат ку
у По кра ји ну. Ја ча ње на ци о на ли стич ке ре то ри ке усме ре не про -
тив срп ског на ро да, ко ја уно си тр за ви це у од но се на уну тра -
шњим сце на ма су сед них др жа ва, не га тив но ути че на ме ђу соб -
но по ве ре ње, ка же у ин тер вјуу „Од бра ни” пу ков ник Зо ран
Стој ко вић, за ме ник ди рек то ра Вој но о ба ве штај не аген ци је.

Од по жа ра ко ји је 25. ја ну а ра из био на ВМА про шло је ме -
сец да на. На пра вљен је ела бо рат за са на ци ју де ла ко ји је го -
рео и сви да љи ко ра ци ре а ли зо ва ће се пре ко Упра ве за ин фра -
струк ту ру Сек то ра за ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од -
бра не. До са да је оспо со бље но нај ну жни је. Ште та ни је ма ла,
али је мо гла да бу де мно го ве ћа да ком пле тан са став ко ји је та -
да био на ВМА ни је ре а го вао у пра во вре ме на од го ва ра ју ћи
на чин. Нај ва жни је је да ни је би ло људ ских жр та ва ни ти ика -
квих по сле ди ца по здра вље па ци је на та ВМА. Те ма бро ја на шег
ли ста до но си де та љан из ве штај о овом до га ђа ју.

На чел ник Ге не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко вић пот пи -
сао је 8. но вем бра 2016. го ди не у Бри се лу Но ту о при сту па -
њу Ср би је Тех нич ком спо ра зу му о ус по ста вља њу бор бе не
гру пе Европ ске уни је – HELBROC. Осим што пред ста вља еви -
дент ни до при нос про це су при дру жи ва ња Европ ској уни ји, уче -
шће ће Вој сци Ср би је обез бе ди ти но ва ис ку ства и уна пре ди ти
парт нер ску са рад њу и ре ги о нал не од но се. Но ту о при сту па њу
Ср би је HELBROC-у, ко ји чи не је ди ни це ору жа них сна га Бу гар -
ске, Ру му ни је, Ки пра, Укра ји не и оквир не (во де ће) на ци је Грч ке,
пот пи са ле су све др жа ве уче сни це. У овом тре нут ку оче ку је се
зва нич но оба ве ште ње од др жа ве де по зи та ра – Грч ке да је за -
вр ше на про це ду ра пре ма ко јој је Ср би је по ста ла пу но прав на
чла ни ца. О то ме ко ли ко и ка ко ће уче шће Вој ске Ср би је у HEL-
BROC-у ути ца ти на ток европ ских ин те гра ци ја на ше зе мље, мо -
же те про чи та ти у тек сту „Европ ски ко рак срп ске вој ске”.

Ин те ре со ва ње ме ди ја за си стем од бра не из го ди не у го -
ди ну ра сте. Знат но ве ћи број при ло га у од но су на прет ход ни
пе ри од штам па и те ле ви зи ја по све ти ле су стан дар ду и ста ту су
при пад ни ка на шег си сте ма од бра не. Про је кат њи хо вог стам -
бе ног збри ња ва ња и суб вен ци о ни са не др жав не ста но град ње
имао је за па жен пу бли ци тет и из ра зи то афир ма ти ван кон -
текст. У вр ху ин те ре со ва ња, ипак, би ла је те ма о на о ру жа њу и
вој ној опре ми. Ана ли зи ра ју ћи то на ли тет об ја вље них са др жа ја,
про це нат не у трал них и по зи тив них об ја ва на слич ном је ни воу
као и 2016. го ди не. Но ви број „Од бра не” до но си пре сек јав не
сли ке Вој ске Ср би је у го ди ни за на ма. ƒ



Ц
ентрална прослава Дана државности Срби-
је одржана је 15. фебруара у Меморијалном
комплексу у Орашцу, у присуству председ-
ника Републике Србије Александра Вучића
и Републике Српске Милорада Додика,

председника Српског националног већа у Хрватској Ми-
лорада Пуповца, председница влада двеју држава Ане
Брнабић и Жељке Цвијановић, те министара у српској
влади и представника локалних заједница, свештенства
и многобројних грађана.

Према речима председника Вучића, Сретење je дан
када славимо Србију, сећајући се славних предака и када
одајемо почаст онима који су поставили темеље наше мо-
дерне државе.

– То је дан саборности, сусрета грађана Србије и са
прецима и с прошлошћу, и са собом и с нашом садашњо-
шћу. То је дан када, држећи се правих узора, планирамо
будућност и постављамо пред себе најважније задатке
– рекао је председник Републике, подсетивши да су се
1804. године, недалеко од места на коме се обележава
Дан државности, окупили највиђенији Срби с вождом Ка-
рађорђем и одлучили да подигну устанак против осман-
ске власти.

Мудра политика 
господара Милоша

Говорећи о српској историји, председник Србије иста-
као је да је пламен који су запалили вожд Карађорђе и њего-
ви устаници био толико велики и моћан да је осветлио пут
не само Србима већ и народима око нас. Подсетио је и на
речи Милована Витезовића да нам је „слободу осветлио Ка-
рађорђе, а државу васпоставио господар Милош” и да зато
славимо слободу и српску државу.

Према његовим речима, пред Србијом је дугачак пут и
планински венци услова и препрека, али „ми, потомци оних
300 који су се окупили у Орешцу, имамо да кажемо оно што
је рекао Ханибал кренувши на Рим – или ћемо наћи пут, или
ћемо га сами направити”.

Истакао је да је Србија почетком 19. века била опреде-
љена да живи у модерној и правно уређеној држави и да је
ту жељу преточила у наш први устав, који је земљу сврстао у
ред модерних држава, која је међу првима у Европи укинула
феудализам.

Председник Вучић истакао је да Србија иде ка чланству
у Европску унију, али не запоставља пријатељство с Русијом,
Кином и осталим земљама света.

– Захваљујући мудрој политици, Србија је из дана у дан
све снажнија, поштованија и уваженија, а њена реч пажљи-
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УЗОРИ 
ЗА БУДУЋНОСТ

ДАН ДРЖАВНОСТИ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Србија је низом манифестација обележила Дан државности, као подсећање 
на Сретење – 15. фебруара 1804, када је подигнут Први српски устанак, 
и исти датум 1835. године, када је проглашен први модерни устав 



НАЈВИШЕ ВРЕДНОСТИ
Поводом Дана државности, министар одбране

Александар Вулин, као изасланик председника Репу-
блике Србије, у пратњи начелника Генералштаба Вој-
ске Србије генерала Љубише Диковића и команданта
Команде за обуку генерал-потпуковника Ђокице Пе-
тровића, положио је венац на Споменик незнаном јуна-
ку на Авали.

– Србију су стварали устанци и уставобраните-
љи. Слобода и правда су највише вредности које су
створиле Србију. Од наших старих научили смо да сло-
бода није једном дата, већ је највиша вредност за коју
се живи и бори сваког дана. Генерације устаника избо-
риле су наше право на избор и наше право на слободу.
Не смемо бити мање храбри ни мање мудри од наших
предака. У част предака, за славу потомака – записао је
у спомен-књигу.

ДЕФИЛЕИ И ПОЧАСНА
ПАЉБА
Репрезентативни оркестар Гарде Војске Србије

извео је уочи Дана државности у Београду променадни
дефиле од Трга Републике и Кнез Михаилове улице до
Војног музеја, док је нишки војни оркестар тактовима
познатих корачница и маршева увесељавао своје сугра-
ђане од Трга краља Милана и Обреновићеве улице до
Трга краља Александра.

Почасна артиљеријска паљба изведена је 14. фе-
бруара у 16 часова на Калемегдану, Нишкој и Петрова-
радинској тврђави. Јединице Копнене војске и Команде
за обуку организовале су приказ наоружања и војне
опреме у Ужицу, Пријепољу, Лозници, Суботици, Бору,
Параћину, Јагодини и Петровцу на Млави.

ДВА ЗНАЧАЈНА ДАТУМА
Сретење је државни празник којим се обележава-

ју два датума значајна за културно-историјски и нацио-
нални идентитет Срба – Дан државности, као сећање
на    15. фебруар 1804, када су српски устаници на збо-
ру у Орашцу одлучили да покрену Први српски уста-
нак. Тим догађајем почела је обнова српске државно-
сти после вишевековне отоманске власти.

У наредних неколико година устаничка војска, под
вођством Карађорђа, у чувеним биткама код Иванков-
ца, Делиграда, Мишара, у Београду и осталим местима,
поразила је отоманске снаге и ослободила готово целу
територију Београдског пашалука. Тиме су Срби отпо-
чели стварање своје нововековне државе.

На Сретење, такође, 1835. године, у Крагујевцу је
донет први устав Србије. Сретењски устав један је од
најдемократскијих и најлибералнијих тога времена.

во се слуша, вреднује и одмерава. Захваљујући мерама штед-
ње успели смо да оздравимо финансије и уздижемо привре-
ду. Резултате у правој мери и обиму тек ћемо видети – пору-
чио је председник, напомињући да су за те резултате заслу-
жни сви наши грађани.

Такође, навео је и најважнији и најтежи проблем с ко-
јим се наша земља суочава – смањење броја становника.

Историјска борба за слободу 
Честитајући празник грађанима Србије, председник Ре-

публике Српске Милорад Додик истакао је да од Орашца
нема бољег места за обележавање Дана државности, јер оно
сублимира све што је историјска тежња српског народа
– тежња за слободом. Подсетио је да Срби у својој историј-
ској борби за слободу нису изнедрили само једног Карађор-
ђа, већ многе знане и незнане јунаке.

– Данас, када је Србија враћена српском народу, и када
се он где год био, и овде и тамо, и близу и далеко, окупља
око државе Србије, око идеја слободе и националног иден-
титета, Срби су морали да сагледају многе историјске заблу-
де – рекао је Додик, напомињући да је једна од њих Југосла-
вија, иако су стварањем те заједничке државе омогућили
слободу не само за себе, већ и за друге.

Председник Српске поручио је да му је посебна част да
на свечаном и важном дану за српски народ пошаље поруке
окупљања и јединства српског народа, као и очувања нашег
идентитета. Подсетио је да је српски народ страдалнички
народ прошлог века и изразио жељу да овај век буде век срп-
ске слободе. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Мирјана КРСТОВИЋ

Снимили Јово МАМУЛА,
Горан СТАНКОВИЋ и Уна ШКАНДРО
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ПУКОВНИК ЗОРАН СТОЈКОВИЋ, 
ЗАМЕНИК ДИРЕКТОРА 
ВОЈНООБАВЕШТАЈНЕ 
АГЕНЦИЈЕ

НА ПРВОЈ ЛИНИЈИ

У
оквиру јединственог безбедносно-обаве-
штајног система Републике Србије, Војноо-
бавештајна агенција (ВОА) дефинисана је као
једна од три службе с посебном улогом и за-
дацима. Уколико би требало сажето изложи-
ти њене специфичности, може се рећи да је

реч о организацији која је носилац обавештајне функције
на стратегијском нивоу, али уједно и једина служба заду-
жена за обавештајно деловање у иностранству. 

Припадници Агенције непрекидно, широм света, оба-
вљају сложене и изазовне задатке прикупљања информаци-
ја, које могу да укажу на постојање претњи по безбедност
наших грађана и наше земље. Због тога заменик директора
ВОА пуковник Зоран Стојковић, са којим смо разговарали
поводом обележавања Дана Агенције – 5. марта, за магазин
„Одбрана” каже да је Војнообавештајна агенција прва ли-
нија одбране Србије од спољног угрожавања.

– Информације које прослеђујемо својим корисницима
такве су да омогућавају увид у најзначајније активности, на-
мере и опредељења других држава и међународних органи-
зација према Србији. Правовремено извештавамо највише

Наше окружење поново је ушло у фазу 
смањене стабилности, те стога пажљиво 
пратимо сва догађања у региону. Највећа
претња безбедности Србије и даље је 
ситуација у нашој јужној покрајини, 
имајући у виду изразиту етничку 
мобилизацију Албанаца против Срба 
који живе на том простору. Не може се 
занемарити ни чињеница да постоје 
интереси и снаге које теже да прикажу 
Србију као небезбедну земљу, те су наши 
напори усмерени ка идентификовању 
извора таквих тежњи. 
Јачање националистичке реторике 
усмерене против српског народа, која 
уноси трзавице у односе на унутрашњим 
сценама суседних држава, негативно 
утиче на међусобно поверење.



државно и војно руководство о свим значајним војно-поли-
тичким, економским и осталим аспектима безбедности у на-
шем региону и на глобалном плану.

Треба истаћи, такође, аспект тајности у раду ВОА, која
је дефинисана законом. Ова мера односи се првенствено на
методе прикупљања података, иако користимо и јавно до-
ступне изворе сазнања. 

Имајући у виду да су корисници информација Агенције
доносиоци најзначајнијих одлука у области политике одбра-
не и спољне политике, као и брзину одвијања догађаја у све-
ту и региону, наш задатак јесте изузетно деликатан, захте-
ва потпуну посвећеност и, пре свега, патриотизам.

Каква је природа претњи које би могле угрозити без-
бедност наше земље?

– Република Србија није непосредно војно угрожена
од оружаних снага суседних или неких других земаља. Ме-
ђутим, као део европског континента суочени смо с гло-
балним претњама, али и специфичним безбедносним иза-
зовима региона. Међу њима бих истакао проблем поврат-
ника с ратишта са Блиског истока, тероризам и организо-
вани криминал.

Имајући у виду да сте једина стратегијска спољна
обавештајна служба наше државе, како процењујете
актуелну ситуацију у свету?

– У протеклом периоду било је значајних догађаја који
су утицали на глобалну, а последично и на безбедносну си-

зам је као метод политичке борбе првенствено везан за
Блиски исток, али се преноси и ван тог региона. Један од
изазова свакако јесу и миграције из нестабилних делова
Азије, Блиског истока и Африке ка Европи, имајући у виду,
пре свега, бројност избеглица и тражилаца азила. Агенци-
ја очекује да ће и у наредном периоду највећи безбедно-
сни изазови по свом карактеру бити недржавни и невојни.

Војнообавештајна агенција интензивно прати и ин-
формативно деловање страног фактора, имајући у виду
велики утицај медија у савременом свету. Будући да су
дезинформације саставни део обавештајног деловања,
ВОА их препознаје и указује корисницима информација
на такве садржаје.

Који су највећи изазови по безбедност Србије из ње-
ног непосредног окружења?

– Када је реч о нашем окружењу, може се констатова-
ти да је оно поново ушло у фазу смањене стабилности, те
стога пажљиво пратимо сва догађања у региону. Највећа
претња безбедности српске државе и даље јесте ситуација
у нашој јужној покрајини, имајући у виду изразиту етничку
мобилизацију Албанаца против Срба који живе на том под-
ручју. Додатно нас забрињава чињеница да је знатан број
бораца управо с Косова и Метохије отишао на ратишта у
Сирији и Ираку, а посебно њихове активности по повратку
у Покрајину и земље региона. Појачана делатност при-
штинске дипломатије, зарад стицања нових признања и на
плану учлањења у међународне организације, такође су
предмет интересовања Агенције.  

Осим тога што изазива забринутост, јачање национа-
листичке реторике усмерене против српског народа, која
уноси трзавице у односе на унутрашњим сценама сусед-
них држава, негативно утиче и на изградњу поверења у ре-
гиону. На војном плану, повећање буџета одбране, као и
подизање обавештајних капацитета у скоро свим држава-
ма нашег региона, намеће потребу сагледавања крајњег
циља који се жели постићи. 

Не може се занемарити ни чињеница да постоје инте-
ресне снаге које теже да прикажу Србију као небезбедну
земљу, те су наши напори усмерени ка идентификовању
извора таквих тежњи.

Такође, одређене активности с терористичким пред-
знаком према припадницима српских безбедносних струк-
тура у Копненој зони безбедности, као и према Србима на
Космету, могли би испољити и бивши припадници албан-
ских терористичких организација, које контролишу руко-
водства појединих политичких партија у Покрајини.

Такође, већина балканских чланица Европске уније за-
рад остваривања својих циљева наставља да према канди-
датима за чланство у тој међународној организацији делује
с позиција условљавања. У вези с тим, притисак на Републи-
ку Србију није битно ослабљен, при чему поједине европске
земље настоје да транспарентне односе Београда и Москве
представе као претњу регионалној стабилности.

Има ли опасности од радикалног екстремизма?

– Највећу претњу у том смислу представља верска
радикализација, која је утицала на то да се знатан број
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ОДБРАНЕ
туацију у нашем окружењу. У првој години мандата пред-
седника САД Доналда Трампа било је одређених промена у
америчкој спољној политици, које су се одразиле на Блиски
исток и на односе унутар НАТО-а, нарочито према европ-
ским партнерима, као и према Русији и Кини. С друге стра-
не, интензивно ангажовање Руске Федерације у Сирији то-
ком 2017. године и знатно унапређење односа с Турском у
великој мери утицали су на ситуацију на Блиском истоку.
Украјински конфликт је, за сада, у релативно стабилној фа-
зи, али региструјемо постепено стварање предуслова за ње-
гово поновно усложавање. Наставак јачања Кине и демон-
стрирање решености Пекинга да очува свој положај на по-
морским путевима на западном Пацифику такође предста-
вља значајан вектор глобалних односа. У дугорочном перио-
ду ВОА очекује да се настави процес преласка из униполар-
ног поретка, који је свој врхунац имао деведесетих година
прошлог века, у мултиполарни међународни систем, у коме
ће најистакнутију улогу имати Вашингтон, Пе   кинг и Москва.

Конвенционални међудржавни ратови у региону су
мало вероватни, док терористичке претње и даље пред-
стављају највећи изазов савременог света. Наиме, терори-



лица из овог региона укључи у сукобе широм света, по-
себно на простору Сирије и Ирака. Учесници сукоба на
Блиском истоку стекли су додатна знања и искуства у
припреми и извођењу терористичких напада и формира-
ли везе са структурама међународног тероризма. Та лица
представљају претњу без обзира на мере које предузима
наша држава, али и остале европске земље, на контроли
њиховог повратка. Претња је повезана с активностима
криминалних група које могу обезбедити илегално пре-
бацивање ових лица, при чему често нису ни свесне кога
заправо пребацују. Ипак, мора се напоменути и да су при-
оритет деловања терористичких група утицајне државе
Европске уније, при чему простор Балкана тежишно
представља логистичку базу и транзитну руту. 

Такозвана Исламска држава, као и остале терори-
стичке организације, спроводе јаку пропагандну кампању
интернетом, при чему је део тих материјала преведен и на
језик разумљив људима с ових простора. Таква кампања,
уз притисак и подршку истакнутих локалних екстремиста,
може бити подстицај појединцима да предузму терори-
стичке нападе по угледу на неке који су изведени послед-
њих година у Европи.
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Политичка нестабилност у региону, те чињеница да
по    дизање међуетничких тензија и пропагирање мржње
према другим народима и даље представљају добитну ком-
бинацију појединим интересним групацијама, доприносе
опасности од идеолошки мотивисаног насилног екстреми-
зма. Ова форма претње изражена је посебно на простору
Косова и Метохије, где је често комбинована с криминал-
ним деловањем или религијским екстремизмом. Коначно,
одређени трендови у Европи, као и стварање осећаја прет-
ње од миграната довели су и до радикализације десничар-
ске идеологије у региону, која такође може испољавати
насилне форме понашања.

Да ли ВОА сарађује са страним обавештајним служба-
ма и како оцењујете ту сарадњу? 

– Сарађујемо с многобројним стра   ним обавештајним
службама и та сарадња напредује из године у годину. У
времену када је тероризам глобална претња изузетно је
важно размењивати информације и искуства ради оства-
ривања сопствених надлежности. Истакао бих и квалитет
сарадње у области обуке и образовања кадра, пре свега,
аналитике.

У колико страних земаља имамо војна изасланства и да
ли се ускоро планира отварање нових?

– У овом тренутку имамо 22 изасланства одбране и,
што је најважније, наши изасланици су у свим значајним
светским центрима и земљама региона. То је оптималан
распоред и у складу је са спољнополитичким приоритети-
ма и финансијским могућностима државе. Наравно да бих
као руководилац Агенције волео да проширимо мрежу иза-
сланстава, уколико се за то створе услови. На пример, због
војноекономске сарадње било би добро да имамо војно
изасланство у некој од земаља Латинске Америке, те се на-
дам да ће се у будућности створити услови за то.

Каква је сарадња с институцијама које спроводе кон-
тролу рада ВОА?

– Сарадња са свим надзорним и контролним институ-
цијама заиста је одлична и одвија се уз обострано уважава-
ње, што доприноси квалитету рада. Војнообавештајна
агенција има специфичне и изузетно одговорне задатке,
тако да је наш циљ квалитетна, искрена и отворена кому-
никација и с Одбором за контролу служби безбедности На-
родне скупштине и са Генералним инспектором служби.

Недавно је Агенција расписала кон   курс за пријем лица
у свој састав. Да ли сте задовољни одзивом? Колико
људи се пријавило? Какав кадар тражите?

– На конкурс за четири радна места, која смо због од-
лива кадра морали да попунимо, пријавило се више од 300
кандидата. Одзив је изнад очекивања и врло смо задовољ-
ни јер ћемо имати могућност да изаберемо квалитетне љу-
де. Висок одзив још једном потврђује углед Министарства
одбране, Војске Србије и Војнообавештајне агенције у јав-
ности и чињеницу да смо пожељан послодавац. Ипак, не
треба занемарити специфичност посла у Агенцији, који
захтева врхунски кадар, а када то кажем, не мислим искљу-
чиво на стручно образовање. Оно је, наравно, важно, али
постоји потреба да људи који раде у ВОА имају широко
образовање и интересовања из различитих области – ме-
ђународних односа, безбедности, политике… Тражимо со-
цијално интелигентне, одговорне, флексибилне појединце,
који знају да разликују битно од небитног и не нарушавају
интегритет Агенције, патриоте и људе с високим моралним
квалитетима, који су емоционално стабилни, вредни и ко-
легијални.

ЈУБИЛЕЈ ВОЈНЕ ДИПЛОМАТИЈЕ
Војнообавештајна агенција ове године обележава значајан јубилеј – 140 година војне дипломатије. Први војни иза-

сланик Кнежевине Србије био је мајор Константин Миловановић, а прво изасланство отворено је после Берлинског кон-
греса у Бечу, крајем 1878. године. Након Беча, изасланства су отворена у Софији, Цариграду и Петрограду. Касније се
мрежа ширила и с временом се мењала, у складу с политичким околностима.

– Војна дипломатија данас је у функцији државне дипломатије, а наши изасланици представљају Министарство од-
бране и Војску Србије, заступају националне интересе и својим радом у великој мери доприносе развоју војно-војне са-
радње. У новијој војнодипломатској историји, бројни наши изасланици одликовани су високим признањима земље дома-
ћина, управо због тога што су јачали везе између наших војски, држава и народа. Таква признања стизала су и с Истока,
из Руске Федерације и Кине, на пример, и са Запада, из САД, Француске, Немачке – наводи заменик директора ВОА. 



шим радом, у складу с њиховим надлежностима, али и
ограничењима прописаним законом. Осим тога, прошле
године члановима Одбора два пута сам поднео писани
извештај о раду Агенције, који је разматран на затворе-
ним седницама. Са задовољством истичем да су чланови
Одбора позитивно оценили рад наших припадника и да-
ли пуну подршку даљем ангажовању на задацима из на-
ше надлежности.

Војнообавештајна агенција пружа и обавештајну по-
дршку нашим припадницима у мултинационалним
операцијама. Која од мисија, према Вашим сазнањима,
носи највеће ризике?

– У овом тренутку припадници Војске Србије ангажо-
вани су у десет мултинационалних операција, од којих је
шест под окриљем Уједињених нација, а четири Европске
уније. Највећи безбедносни изазови везани су за афричке
државе Централноафричку Републику и Мали. У Централ-
ноафричкој Републици помирење између сукобљених
страна још траје, а процес разоружања, демобилизације
и реинтеграције у цивилно друштво споро се одвија. У
Малију се, такође, отежано одвија процес имплементаци-
је мировног споразума, а терористичке снаге на северу
земље настоје да дестабилизују читаву државу и регион.

Највећи контингент наше војске налази се у Либану,
где владају политичке трзавице, али и опасност од пре-
ливања сукоба из Сирије и Ирака. Мисија на Кипру одви-
ја се у најстабилнијим условима. Имајући у виду разновр-
сност ангажовања припадника Војске Србије у међуна-
родним мисијама, Војнообавештајна агенција с посебном
пажњом приступа припреми контингената који одлазе у
иностранство. Том приликом указује им се на све изазо-
ве с којима се могу сусрести у новим срединама, од гео-
графско-климатских карактеристика, културолошких
особености, до политичко-безбедносне ситуације.

Шта ће бити највећи изазови у раду Агенције у наред-
ном периоду?

– Агенција се, попут осталих савремених обавештај-
них, а пре свега војних служби, суочава с изазовима предви-
ђања и одређивања вероватноће остваривања одређених
појава. Извесност је можда била парадигма и обележје вре-
мена које је иза нас, а данас је брзина којом се одвијају до-
гађаји на глобалној сцени екстремна, што усложава процес
предвиђања. То представља један од највећих изазова за
објективно сагледавање изазова и ризика и отежава проце-
ну политичких и безбедносних прилика у свету и региону.

Како оцењујете сарадњу са сродним службама у Ср-
бији – ВБА, БИА…?

– Сарадња је свакодневна, врло професионална и у
великој мери доприноси јачању обавештајно-безбед нос -
 них капацитета наше земље. Једино добром сарадњом
можемо остварити заједнички циљ – очување безбедно-
сти свих грађана Србије и припадника Министарства од-
бране и Војске Србије. ƒ

Редакција магазина „Одбрана”
Снимио Јово МАМУЛА
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ОДГОВОР НА ПРОМЕНЕ У ОКРУЖЕЊУ
Пуковник Зоран Стојковић истиче да Војнообаве-

штајна агенција не заостаје за сличним службама разви-
јених земаља и да се процес прилагођавања савременим
токовима у обавештајној делатности непрекидно одвија.
У таквим настојањима важна је подршка руководилаца у
Министарству одбране.

– Министар одбране је разумео и подржао захтеве
Агенције, чије испуњење представља наш одговор на
промене у стратешком окружењу. У том смислу, пред-
стоје нам извесне организационе промене, ради унапре-
ђења наших обавештајно-оперативних способности – на-
глашава пуковник Стојковић.

Као пример навешћу да је прошле године Одбор за
контролу служби безбедности остварио непосредан над-
зор рада ВОА, што значи да су чланови тог тела могли да
виде тражену документацију, пружени су им подаци и ин-
формације о раду и дати одговори на питања у вези с на-



НАГРАДА ЗА
ХЕРОЈСКИ ЧИН

НАЈПЛЕМЕНИТИЈИ ПОДВИГ ГОДИНЕ
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Старији водник Иван 
Ристић добитник је 
традиционалног, 
престижног признања 
„Вечерњих новости” 
за најплеменитијег 
појединца у минулој 
години, јер је 5. октобра 
положио испит човечности,
када се голорук бацио на
насилника и спречио 
убиство

У
Скупштини Београда 13. фебруара свечано су уручене пла-
кете за најплеменитији подвиг године, које 55. пут заредом
„Вечерње новости” додељују појединцима и организација-
ма који су својим херојским, хуманим и несебичним делима
обележили годину за нама.
У традиционалној акцији „Најплеменитији подвиг године”

жири, којим је председавао академик Матија Бећковић, одлучио је да ста-
ријем воднику Ивану Ристићу из Лесковца припадне престижно призна-
ње најплеменитијег појединца у минулој години. Старешина Прве брига-
де Војске Србије у Панчеву положио је 5. октобра испит човечности када
се голорук бацио на насилника и спречио убиство. Наочиглед многоброј-
них посматрача, Иван је, ризикујући свој живот, спасао живот жене коју
је мушкарац покушао да убије ножем. Док су десетине његових суграђана
немо посматрале драму, старији водник Ристић се храбрим делом на нај-
бољи начин придружио подвижницима.

Признање за показано херојство уручио му је главни и одговорни
уредник „Вечерњих новости” Милорад Вучелић, а међу првима су му на
добијеном признању честитали министар одбране Александар Вулин, ко-
мандант Копнене Војске генерал-потпуковник Милосав Симовић и ко-
мандант Прве бригаде бригадни генерал Жељко Петровић.



Том приликом, старији водник Ристић истакао је да
признање „Најплеменитији подвиг године” није очекивао,
али да му много значи, поготово ако има у виду ко су му би-
ли конкуренти.

– Када погледам њихове подвиге схватам да сви они за-
служују сваку награду и пажњу – каже Ристић, који у Војсци
ради већ 20 година. Његов херојски чин није остао неприме-
ћен ни код претпостављених ни код потчињених, који су по-
носни прво на његов подвиг, а затим и на добијено признање.

Ристић напомиње да му је највећа награда што је жена
коју је спасио преживела и што се опоравља. Каже да нема
дилему да ли би поново некоме прискочио у помоћ, а да има
прилику да све уради поново, учинио би исто, само би био
бржи, како би повреде биле мање.

Сећајући се тог 5. октобра, када је камионом из Касар-
не „Народни херој Стевица Јовановић” у Панчеву кренуо на
задатак, каже ништа није наговештавало да ће то бити дан
који ће му заувек бити урезан у памћење.

Све се, прича командир одељења у 11. пешадијском ба-
таљону Прве бригаде, догодило као у филму.

– Дан у касарни кренуо је уобичајено, па сам мало после
осам часова, са возачем, десетаром Јованом Ђокићем, сео у
камион и кренули смо, ненаоружани, на задатак – објашњава
Ристић, додајући да су, док су на рампи чекали на излазак из
касарне, видели како насилник испред пијаце туче жену не-
ким штапом, који се од силине удараца сломио.

С обзиром на то да се насилник удаљио Ристић је поми-
слио да је жениној агонији дошао крај. Ипак, преварио се.
Показало се, објашњава он, да је насилник у ствари отишао
до аутомобила по нож. У тренутку док је Ристић завршавао
формалности за излазак из касарне, приметио је да је насил-
ник почео да убада несрећну жену.

– Чим се камион помакао неколико метара од улаза у
касарну наредио сам возачу да непрекидно труби. Када сам
искочио из камиона, трком сам кренуо према насилнику, ко-
ји је већ успео да несрећну и пребијену жену убоде ножем
више пута – прича Ристић, пренеражен чињеницом да се око
те језиве сцене формирао круг од неколико стотина посма-
трача у цивилу, који нису реаговали. 

Како прича, у тренутку када је трчао према насилнику с
ножем, није ни помислио на то да би његова супруга могла
да остане без мужа, а девојчице без оца… Тога је тек касни-
је постао свестан.

– Показало се да сам стигао до њега баш кад је оштри-
цу примакао њеном врату. Бацио сам се на њега свом тежи-
ном и оборио га на земљу. Руком сам му притискао врат јер
је покушао да ме угризе, а другом руком притискао сам ње-
гову десну руку, у којој је држао нож. Брзо су стигли застав-
ник Горан Васић, командир страже, и возач Ђокић, па су ми
помогли да га савладамо – каже Ристић, додајући да је врло
брзо стигло и војно санитетско возило, у које су сместили
већ готово полумртву жену. Стигла је и патрола полиције да
приведе насилника. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
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ПРИЗНАЊЕ И ОД ВОЈНОГ ВРХА
Министар одбране Александар Вулин и начелник

Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић
наградили су старијег водника Ивана Ристића и његове
колеге, заставника Горана Васића и десетара Јована Ђо-
кића, бесплатним седмодневним боравком на Тари.

ПОРОДИЦУ ВИЂА ВИКЕНДОМ
Старији водник Иван Ристић, командир стрељачког

вода у 11. пешадијском батаљону Прве бригаде, рођен је
1978. године у Лесковцу. После завршене Средње стручне
војне школе за подофицире у Пожаревцу, 1999. године
упућен је на тадашњу караулу „Дебрња”, код Шида, где му
и сада живе супруга Весна и ћерке Јована и Мила, које виђа
само викендом. Од 2006. године службује у панчевачкој
касарни „Стевица Јовановић”. 
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ПОЖАР НА ВОЈНОМЕДИЦИНСКОЈ
АКАДЕМИЈИ

Од по жа ра ко ји је 25. ја ну а ра из био на 
ВМА про шло је ме сец да на. На пра вљен је
ела бо рат за са на ци ју де ла ко ји је го рео и 
сви да љи ко ра ци ре а ли зо ва ће се пре ко
Упра ве за ин фра струк ту ру Сек то ра за 
ма те ри јал не ре сур се Ми ни стар ства од бра не.
До са да је оспо со бље но нај ну жни је. Ште та
ни је ма ла, али је мо гла да бу де мно го ве ћа
да ком пле тан са став ко ји је та да био на 
ВМА ни је ре а го вао у пра во вре ме на 
од го ва ра ју ћи на чин. Нај ва жни је је да ни је
би ло људ ских жр та ва ни ти ика квих 
по сле ди ца по здра вље па ци је на та ВМА.
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СПАС
У ПРА ВИ ЧАС 



К
а же се да су ва тра и во да до бре слу ге, а зли го -
спо да ри. И све јед но је да ли је по жар или по -
пла ва, јер и јед но и дру го на но си ве ли ку ште ту
ако се от ме кон тро ли. А јед на од тих не да ћа до -
го ди ла се на ВМА 25. ја ну а ра. Ме ди ји ма се бр -

зо про ши ри ла вест да је из био ма њи по жар на че твр том
спра ту ВМА у де лу По ли кли ни ке, од но сно функ ци о нал них
ди јаг но сти ка ре у ма то ло ги је и хе ма то ло ги је, где не ма ле же -
ћих па ци је на та, те да за хва љу ју ћи ре ак ци ји за по сле них у по -
жа ру не ма по вре ђе них осо ба. Бр зом ин тер вен ци јом ва тро -
га са ца по жар је са ни ран у 20.30 ча со ва. На ли це ме ста убр -
зо је сти гао ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин, ко га је за -

ступ ник на чел ни ка ВМА пу ков ник проф. др Ми ро слав Ву ко -
са вље вић из ве стио о раз ме ра ма по жа ра и о нај ва жни јој чи -
ње ни ци – да ни је би ло људ ских жр та ва ни ти ика квих по сле -
ди ца по здра вље па ци је на та ВМА.

Шта се у тих сат вре ме на га ше ња по жа ра до га ђа ло у тој
уста но ви, а и на кон то га, го во ри на ша при ча.

При ча ва тро га сца
– У 19.30 при ми ли смо те ле фон ску до ја ву по жа ра од

кон трол ног цен тра Ва тро га сног во да ВМА да се на 4. спра -
ту, у де лу згра де пре ко пу та га стро функ ци о нал не ди јаг но -
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ПР ВИ МЕ ЂУ ПР ВИ МА
У са ста ву еки пе Ва тро га сног во да ВМА из две сме -

не, ко ји су пр ви са ни ра ли по жар би ли су Љу би ша Ра ду ло -
вић, Сла во љуб Де ља нин, Ра до мир Ко стић, Ми ли во је Ма -
ној ло вић, Је ли ца Ву ка ди нов, Го ран Ри стић и дис пе чер
Ста на Ста ни шић. 



сти ке, осе ћа не ки ми рис. Од мах по
при је му био сам на ли цу ме ста. Уз
пут до ме ста по жа ра срео сам де -
жур ног елек три ча ра и за мо лио га
да од мах по ђе са мном ка ко би по -
мо гао уко ли ко је не што ве за но за
елек тро ин ста ла ци је. Ка да смо до -
шли на ме сто по жа ра у ма лом ход -
ни ку функ ци о нал не ди јаг но сти ке
ре у ма то ло ги је ви де ли смо бла жи
дим из спу ште ног пла фо на. Ме ђу -
тим, ка да смо скло ни ли 2–3 тал пе
са спу ште ног пла фо на, ви де ли смо
да је го ре огром на ко ли чи на ди ма
и да је по че ло да го ри. Пре ти ла је
опа сност да се по жар про ши ри на
су сед не ка би не те, од но сно су сед -
не про сто ри је. С об зи ром на то да
је би ло ве ли ко за ди мље ње у пла -
фон ском де лу из над шал те ра, од -
мах сам по звао кон трол ни цен тар
да по ша ље по ја ча ње – још рас по -
ло жи вих ва тро га са ца. Ре као сам
да до не су за штит ну опре му, апа ра те са ки се о ни ком, бо це
за ди са ње, изо ла ци о не апа ра те – при се ћа се тих тре ну та ка
вој ни слу жбе ник Љу би ша Ра ду ло вић, ко ман дир 1. оде ље ња
у Ва тро га сном во ду ВМА. 

Ка же да је срећ на окол ност би ла што се по жар де сио
у 19.30, у вре ме ка да ко ле ге из днев не сме не за ме њу ју они
из ноћ не, па их је би ло ду пло. 

– До њи хо вог до ла ска за по чео сам га ше ње рас по ло -
жи вим сред стви ма – руч ним ва тро га сним апа ра ти ма. Ка ко
су ко ле ге при сти за ле до но си ле су апа ра те са дру гих де ло -
ва објек та, та ко да су се на кра ју сви из Ва тро га сног во да
укљу чи ли у га ше ње по жа ра – на ста вља при чу Ра ду ло вић.

Ка же да им је по ма га ло и де -
жур но осо бље из Оде ље ња за ин -
фра струк ту ру ВМА. По ред елек -
три ча ра, ко ји је од мах до шао са
Ра ду ло ви ћем, убр зо су при сти гле
ње го ве ко ле ге, де жур ни во до ин -
ста ла тер, гре ја чи, кли ма ти зе ри,
ау то ма ти ча ри. Укуп но, три де се -
так љу ди.

– И по ред свих нас ви део
сам да не мо же мо да се из бо ри -
мо са по жа ром. Око 19.50 на -
звао сам на шег дис пе че ра да по -
зо ве ва тро га сну бри га ду МУП-а,
јер они до ла зе са ве ћим бро јем
љу ди и са во зи ли ма, те мо гу по -
жар да га се и спо ља и са во зи ла
– при ча Ра ду ло вић. 

– За ди мља ва ње је би ло то -
ли ко да се ни шта ни је ви де ло.
Ни су по ма га ле ни лам пе. Мо гли
смо са мо да се спо ра зу ме ва мо
до ди ри ма и по кре ти ма, јер ни -

смо мо гли да при ча мо под ма ска ма. Ме ђу тим, ура ди ли смо
шта је тре ба ло – за тво ри ли смо вра та од тог ход ни ка, ак ти -
ви ра ли руч не ја вља че да би се спу сти ле клап не ко је слу же да
пре се ку до ток ки се о ни ка у зо ну по жа ра и да се спре чи за ди -
мља ва ње. Ме ђу тим, дим је у до број ме ри већ оти шао у цен -
трал ни део згра де. Дис пе чер је та да по звао за по сле не из
Оде ље ња за ин фра струк ту ру ВМА, из ва тро га сног во да, ру -
ко во де ћи ка дар и сви су се по ја ви ли за крат ко вре ме на ВМА
– ка же ко ман дир 1. оде ље ња у Ва тро га сном во ду ВМА и до -
да је да су се у ме ђу вре ме ну и оста ли за по сле ни ор га ни зо ва -
ли да по мог ну – не ко је отва рао про зо ре, не ко ску пљао во ду
спрат ни же.

1 .  м а р т 2 0 1 8 .
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ТЕХ НО ЛО ШКИ 
И ГРА ЂЕ ВИН СКИ 
СЛО ЖЕН ПРО СТОР

Згра да ВМА ни је са мо ве ли ка бол ни ца, већ је
тех но ло шки и гра ђе вин ски сло жен про стор, са из -
у зет ном мре жом свих мо гу ћих ин ста ла ци ја 
– елек трич них, ма шин ских, во до вод и ка на ли за -
ци је, га со ва... Про сти ре се на око 200.000 ква дра -
та ко ри сне по вр ши не, а у њој се по тро ши елек -
трич не енер ги је ко ли ко и у Кра гу јев цу. Игре ве -
ли ких број ки да ље ка зу ју сле де ће – тро ши се
50 ку би ка во де на сат, има 22.500 ра зних то че ћих
ме ста (што сла ви на, што при кљу ча ка за апа ра те),
има 230 ки ло ме та ра ка на ла за ва здух, а кад је реч
о тер мо е нер гет ским по стро је њи ма, око 1.800 km
це ви. Са мо за гре ја ње тог објек та тре ба око
14,5 kW енер ги је на сат. И још не што, ка да уђе те
на је дан крај згра де, до ђе те до дру гог кра ја и вра -
ти те се, ви сте пре шли по ла ки ло ме тра.
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Док су ва тро га сци са ВМА ло ка ли зо ва ли по жар и
спре ча ва ли да се ши ри да ље, при сти гли су и при пад ни ци
ва тро га сне бри га де и уз њи хо ву по моћ у 20.13 ча со ва све
је би ло за вр ше но.

Ре фе рент за шти те од по жа ра на ВМА вој ни слу жбе -
ник Бо бан Ђу рић до да је да је ва тро га сна бри га да МУП-а
до шла са 30 љу ди, али је у га ше њу уче ство ва ло јед но њи -
хо во оде ље ње. Оста ли су би ли у ре зер ви. 

– Из бри га де је би ло нај ви ше при пад ни ка Ва тро га сно-
спа си лач ке је ди ни це Во ждо вац, са пет во зи ла и 14 ва тро -
га са ца – ка же Ђу рић и ис ти че да је по жар за хва тио по вр -
ши ну од 60 ква драт них ме та ра, од но сно око 500 ква дра та
ако се ра чу на и по вр ши на зи до ва, с тим да је ве ли ка ште -
та и на боч ним су сед ним про сто ри ја ма. Ту су на го ре ле та -
пе те, ин ста ла ци је... 

На ши са го вор ни ци при ча ју да ни је пре ти ла опа сност за
ле же ће па ци јен те са кли ни ка, јер их у том де лу згра де не ма.
Ева ку и са но је са мо тро је за по сле них са ка би не та за раз би ја -
ње ка ме на у бу бре гу јер је по жар из био у њи хо вом ход ни ку,
али је дим ко ји се ши рио згра дом био глав ни про блем. 

– Ка да је по жар ло ка ли зо ван при сту пи ло се спре ча ва -
њу ши ре ња во де ка ко би се са чу ва ла опре ма, ма хом ску по -
це на, јер је при ли ком га ше ња утро ше но око 10 ку би ка во де
ко ја је мо ра ла не где да оде. А оти шла је на 3. спрат, тач ни је
у два ин сти ту та, за па то ло ги ју и суд ску ме ди ци ну и Ин сти -
тут за тран сфу зи о ло ги ју и хе мо би о ло ги ју. У га ше њу по жа ра
мно го је по мо гло за по сле но де жур но осо бље, ме ди цин ске
се стре, тех ни ча ри и ја бих их све по хва лио. Жао ми је што
не мо же мо по бро ја ти сва име на јер је би ло мно го и оних ко -
ји су до шли од ку ће. Не ке су зва ли, а не ки су чу ли и са мо и -
ни ци ја тив но до шли да по мог ну – при ча за став ник пр ве кла -
се Дар ко Уми ће вић, ко ман дир Ва тро га сног во да ВМА и до -
да је да су по сле при ку пља ња и скла ња ња вред не опре ме на -
ста ви ли де жу ра ње на ме сту где је из био по жар, до су тра
ују тру. Су тра дан је, ка ко је ре као, сти гла еки па из МУП-а
ко ја је вр ши ла уви ђај по слу жбе ној ду жно сти и кон ста то ва -
но је да су се за па ли ле елек трич не ин ста ла ци је на пла фо ну. 

На ста вак при че ис при чао је за став ник пр ве кла се
Мом чи ло Ма рић, ко ји ру ко во ди Сек то ром за одр жа ва ње
чи сто ће.

– Ка да ме је по звао де жур ни офи цир, у 20.45 ми ну та
пред у зео сам ме ре из мо је над ле жно сти. Ан га жо ва на еки па
би ла је спрем на већ у 21.00 час. Тре ба ло је да ма ши на ма ску -
пи мо во ду ко ја је ко ри шће на за га ше ње, а при ли ком по жа ра
до шло је и до оште ће ња во до вод них ин ста ла ци ја. Док смо
че ка ли одо бре ње ва тро га са ца да уђе мо у део објек та ко ји је
го рео, би ли смо ан га жо ва ни у Опе ра ци о ном бло ку јер се во -
да по ја ви ла и у де лу где су ле жа ли па ци јен ти ко ји су тог да на
опе ри са ни. Пр ву па у зу мо ја еки па на пра ви ла је у че ти ри са -
та ују тро, а ра ди ли смо не пре кид но 24 са та на том по слу. У
пр ви мах до шло је нас сед мо ро, а дру ги дан ан га жо ва ли смо
још 23 чо ве ка. На ред на два да на на са ни ра њу по сле ди ца по -
жа ра са мо из мо је еки пе би ло је 30 љу ди, а чи сти ли смо у са -
рад њи са Оде ље њем за ин фра струк ту ру ВМА – ис ти че за -
став ник пр ве кла се Ма рић.

Гра ђе вин ско-тех нич ка стра на
За по сле ни у По го ну за тер мо е нер гет ска по стро је ња и

ин ста ла ци је и По го ну за гра ђе вин ске и во до во до ин ста ла тер -
ске ра до ве, ко ји при па да ју Оде ље њу за ин фра струк ту ру ВМА,
ра де 24 са та свих 365 да на у го ди ни и увек је не ко ан га жо ван
у два на е сто ча сов ном смен ском ра ду. Они одр жа ва ју згра ду
ВМА, ко ја је из у зет но сло жен тех но ло шки и гра ђе вин ски про -
стор, са мре жом свих мо гу ћих ин ста ла ци ја – елек трич них, ма -
шин ских, за тим во до во да, ка на ли за ци је, га со ва... И они су би -
ли укљу че ни у га ше ње по жа ра.

– Кад је из био по жар и по по зи ву ко ле га укљу чио се ау -
то ма ти чар у смен ском ра ду, ко ји је по чео да ис кљу чу је си -
сте ме кли ма ти за ци је. Од мах се укљу чио и де жур ни гре јач,
од но сно мон тер цен трал ног гре ја ња, да по мог не где је мо -
гу ће око ин ста ла ци ја. Де жур ни у под ста ни ци мо ра ли су син -
хро ни зо ва но да на сту па ју и да га се си стем за па ру ко ја до -
ла зи из Вој не ака де ми је, ка ко би се сма њио при ти сак, јер
смо ов де мо ра ли да ис кљу чу је мо не ке уре ђа је. Због па да

при ти ска био је укљу -
чен и рад ник у раз вод -
ном по стро је њу. Све је
мо ра ло да се ра ди ор га -
ни зо ва но ка ко би се за -
у ста ви ло да ље ши ре ње
ва зду ха и ка ко би што
ма ња ко ли чи на ди ма
оти шла го ре, где су ста -
ци о нар ни бо ле сни ци.
Ко ман дант ва тро га сно-
спа си лач ке је ди ни це
МУП-а ре као је да се не
укљу чу ју на ши си сте ми
вен ти ла ци је, већ да се
отво ре про зо ри и вра та
на те ра са ма, ка ко би се
при род ним пу тем ре ши -
ло оди мља ва ње. А кад је
он дао до зво лу, ми смо



укљу чи ли на ше си сте ме за из вла че ње ва зду ха. По сле су нам
се при дру жи ли и на ши за по сле ни, ко ји су по зва ни од ку ће.
Осим то га, на ета жа ма ис под 4. спра та тре ба ло је да се
отво ре пла фо ни, апа ра ти пре кри ју нај ло ни ма и за шти те од
во де ко ја се це ди ла са тал пи – ка же ма шин ски ин же њер Ми -
о драг Вук ми ро вић, ру ко во ди лац По го на за тер мо е нер гет -
ска по стро је ња и ин ста ла ци је.

Ње гов ко ле га гра ђе вин ски ин же њер Ми лу тин Во кић,
ру ко во ди лац По го на за гра ђе вин ске и во до во до ин ста ла тер -
ске ра до ве, ис ти че да је све са ни ра но и да не ра де са мо ка -
би не ти ко ји се на ста вља ју на про стор ко ји је го рео пре ма
дру гој стра ни објек та. 

– Ка ко се цен трал ни елек тро ор ма ни на ла зе на јед ној
стра ни, све што је од ка бло ва би ло до тог про сто ра, до не кле
је и са чу ва но. Из го ре ло је оно што је про шло кроз тај про -
стор, та ко да би та мо тре ба ло да се ура ди ком плет но но ва
ин ста ла ци ја. Са да не ра де три ди јаг но сти ке – ре у ма то ло шка,
хе ма то ло шка и део ди јаг но сти ке не фро ло шке кли ни ке где се
вр ши раз би ја ње ка ме на у бу бре гу. Две су пре се ље не на дру -
го ме сто, а тре ћа је спе ци фи чан про стор са ра ди о ло шком за -
шти том и не мо же да се из ме сти. До тог ме ста све је имо би -
ли са но и пу ште но у рад. Та ко ђе, све је пу ште но у рад ис под и
из над тог про сто ра и са да ра ди све што је би ло за у ста вље но
у мо мен ту по из би ја њу по жа ра – ка же ин же њер Во кић. 

На ме сту по жа ра оште ће не су и во до вод не ин ста ла ци -
је, из ко јих је на кон га ше ња во да на ста ви ла да из ла зи у ве ли -
кој ко ли чи ни, али су они ус пе ли да је за у ста ве. 

– Тре ба ис та ћи да је у мо мен ту кад је ја вље но да је из -
био по жар на објек ту био је дан во до ин ста ла тер, а да их је за
по ла са та би ло шест. Из дво ји ли смо сва ме ста ко ја су би ла
оште ће на, исе кли ин ста ла ци је да ту ви ше не ма на па ја ња во -
де, ста ви ли вен ти ле и пу сти ли да ље да ра де. То је би ло ну -
жно јер је из над ла бо ра то ри ја ко ја мо ра да има стал но на па -
ја ње због ана ли за ко је се ра де 24 са та. Све је вр ло бр зо ре -
ше но и већ су тра дан је пу ште на во да и мо гли су да на ста ве
свој по сао – при ча ин же њер Во кић. 

На свим про сто ри ма ко ји се на ла зе ис под ме ста по жа -
ра има ли су про блем јер су спу ште ни пла фо ни спе ци фич не
кон струк ци је – сва ки сег мент је као ка ди ца и у ње му се ку -
пи во да. Сва ки од њих мо ра ли су да ски ну и оце де, а ка да је
пре ста ла да цу ри во да и да га вра те на ме сто, очи сте, опе ру
и пу сте у функ ци ју. Осим то га, раз би је ни су и про зо ри јер
се кроз њих ула зи ло, а не ки су по пу ца ли од ви со ке тем пе ра -
ту ре. Њих су при нуд но за тво ри ли. Од ви со ке тем пе ра ту ре
по че ли су да се то пе и алу ми ни јум ски де ло ви про зо ра. Пре -
ма про це на ма ва тро га са ца, у гор њим де ло ви ма кон струк ци -
је тем пе ра ту ра је би ла око 700 сте пе ни, јер је тач ка то пље -
ња алу ми ни ју ма 660,3 сте пе ни Цел зи ју са. То је са да све на
не ки на чин кон зер ви ра но и че ка да поч ну да се укла ња ју по -
сле ди це по жа ра.

До са да је оспо со бље но нај ну жни је. Љу ди из ау то мат -
ске ре гу ла ци је до ста вре ме на уло жи ли су у по ла га ње но вих
пне у мат ских ка бло ва, елек три ча ри су од ра ди ли ве ли ки део
по сла, а укљу чи ле су се и дру ге слу жбе. Ре ше но је пи та ње и
ин ста ла ци је де ми и омек ша не во де, во до вод не ин ста ла ци -
је, ка ко не би до шло до ха ва ри је ко ја би на пра ви ла до дат не
про бле ме. 

На пи та ње ка да ће по че ти ра до ви на от кла ња њу по сле -
ди ца по жа ра, на ши са го вор ни ци ре кли су да је до са да сва ко
од ра дио свој део по сла и на пра вљен је ела бо рат за са на ци ју.
Све је при пре мље но – до ку мен та ци ја, ура ђен пре мер ра до -
ва, да те су од ре ђе не про це не и са да ела бо рат ула зи у по сту -
пак ре а ли за ци је. Сви да љи ко ра ци ре а ли зо ва ће се пре ко
Упра ве за ин фра струк ту ру СМР МО. 

Ин же ње ри се на да ју да ће се то ре ша ва ти по убр за ној
про це ду ри.

– До би ли смо за да так да у што кра ћем ро ку на пра ви мо
пре мер ра до ва са план ским це на ма, ко је би да ле ко нач ну ци -
фру. То смо, на рав но, ура ди ли и пре да ли Ми ни стар ству од -
бра не, где ће се од лу чи ва ти о да љим ко ра ци ма. Но си лац по -
сла би ће Вој но гра ђе вин ски цен тар, ко ји ће ода бра ти из во ђа -
ча ра до ва. На да мо се да ће се тај про стор уско ро до ве сти у
пр во бит но функ ци о нал но ста ње. Ван функ ци је нам је уре ђај
за раз би ја ње ка ме на, ко ји је по тре бан. У ре у ма то ло шкој ди -
јаг но сти ци има мо апа рат осте о де зин то ме тар, ко ји сни ма гу -
сти ну ко сти ју и нео п ход но је да што пре про ра ди. Има мо хе -
ма то ло шку ди јаг но сти ку где се да ју днев не хе ми о те ра пи је,
ко ја је са да при нуд но пре ба че на у дру ги део објек та, и ре у -
ма то ло шку функ ци о нал ну ди јаг но сти ку, чи ји је део пре ба -
чен на Кли ни ку за ре у ма то ло ги ју од ко је је од у зе то де вет
кре ве та – ис ти че ин же њер Вук ми ро вић. 

На ши са го вор ни ци ка жу да ште та ни је ма ла, али да је
мо гла да бу де мно го ве ћа да ком пле тан са став ко ји је та да
био на ВМА ни је ре а го вао у пра во вре ме на пра ви на чин.

Ути сци ка де та
По жр твов но сти за по сле них и њи хо вој же љи да се спа -

се што је мо гу ће ви ше при дру жи ли су се и ка де ти. Сти ца јем
окол но сти тог да на де жур ни на ВМА био је пот пу ков ник Ви -
то мир Ки про ски, на чел ник Од се ка за вој но струч ну обу ку
Ме ди цин ског фа кул те та ВМА. Он ка же да је на кон ло ка ли -
за ци је по жа ра по звао ко ман дан та ка дет ске бри га де и за мо -
лио да по ша ље на до бро вољ ној осно ви 30–40 ка де та, јер је
знао да ће би ти по треб на по моћ у са на ци ји ште те на ста ле
по жа ром. 

– Да сам ре као 100, знам да би то ли ко и до шло – ис ти че
пот пу ков ник Ки про ски. 

У еки пи мла дих љу ди ко ји су по хр ли ли ка ВМА би ла су
24 ка де та са че твр те го ди не и 15 са тре ће го ди не Уни вер зи -
те та од бра не. Ми смо раз го ва ра ли са че тво ро. То су ка де ти
ста ри ји вод ни ци пр ве кла се На та ша Па нић и Ха џи Ми о драг
Мла де но вић, са Ме ди цин ског фа кул те та ВМА, и Ни ко ла
Алек сић и Мар ко Бо ри са вље вић, смер Ло ги сти ка од бра не,
са Вој не ака де ми је. Они су до шли око 23.00 ча са и за др жа ли
се до је дан по по но ћи.

– Би ло је ве че и мно ги су се спре ма ли за по ве чер је, за
ноћ ни од мор, а не ки су и учи ли. Та да су про шли де жур ни и пи -
та ли ко хо ће по ђе на ВМА да по мог не, па смо ми са тре ће и
че твр те го ди не обу кли уни фор ме и кре ну ли – при ча ка дет Ха -
џи Ми о драг Мла де но вић и из но си сво је ути ске – Био је по пла -
вљен Ин сти тут за па то ло ги ју, па гле да ли да ње га пр во са ни ра -
мо, јер ту има мно го хе ми ка ли ја и ску пе опре ме, по себ но ми -
кро ско па ко ји су сва ко днев но по треб ни за ди јаг но сти ку пре
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све га раз ли чи тих ту мо ра. Би ло је
чуд но ра ди ти у мра ку, али ту су са
на ма би ли рад ни ци с ВМА ко ји су
пре нас ура ди ли до бар део по сла.

– На ма са Ме ди цин ског фа -
кул те та ко ји сва ко днев но про во -
ди мо вре ме на ВМА и зна мо сва -
ки ку так, по го то во па то ло ги ју,
где смо прет ход них го ди ну да на
ве жба ли, по ла га ли прак тич ни ис -
пит и пи сме ни и усме ни, би ло је
те шко кад смо ви де ли ту во ду,
осе ти ли ми рис па ље ви не. Мрак.
Би ло је жа ло сно ви де ти то јер је
на ма ВМА као дру га ку ћа. У по -
след ње три и по го ди не ов де смо
про ве ли ви ше вре ме на не го код
ку ће – на до ве зу је се на при чу ка -
дет На та ша Па нић.

Слич не ути ске имао је и ка -
дет Мар ко Бо ри са вље вић. Он
при ча ка ко је њи ма с Вој не ака -
де ми је мно го зна чи ло што су уз
њих би ле ко ле ге с Ме ди цин ског
фа кул те та ВМА јер су они зна ли
све те ход ни ке и мо гли су да се
сна ђу по мра ку. Осим то га, ка ко
ка же, бу квал но су их во ди ли и об -
ја шња ва ли им шта је ту бит но, на
шта тре ба да обра те па жњу, где
не би тре ба ло да ула зе. 

Ка да смо их пи та ли шта ће
за пам ти ти, ка дет Мла де но вић је
ре као: 

– Ме не је нај ви ше оду ше -
ви ло што су се сви ја ви ли до -
бро вољ но да по мог ну. По хва -
лио бих и Кли ни ку за ин фек тив -
не и троп ске бо ле сти ко ја нам
је обез бе ди ла ма ске и ру ка ви -
це. Оти шао сам код њих и за -
мо лио их да нам да ју шта има ју
ка ко би смо се за шти ти ли, а се -
стра нам је да ла нај бо ље ма ске
и ру ка ви це. 

Ка дет Ни ко ла Алек сић за -
пам ти ће за јед нич ки рад.

– Ка да смо би ли на па то ло -
ги ји, где је би ло нај ви ше во де,
у јед ном тре ну смо се сви ску -
пи ли и ор га ни зо ва ли та ко да
јед ни ску пља ју во ду и пу не ко -
фе, а дру ги да их пра зне. Љу ди су се бу квал но гу ра ли и го -
во ри ли дај ме ни, дај ме ни, са мо да се што ви ше ра ди. Би ли
смо ја ко мо ти ви са ни и мно го ви ше ка де та би до шло са мо
да је би ло по тре бе. 

Из све га што се де си ло, ка же, тре ба ло би да из ву ку
по у ку. На и ме, до та да мо жда ни су при да ва ли ве ли ки зна чај

за шти ти од по жа ра, не ра чу на ју ћи
да та ко не што мо же да се де си.

– Ме ни је у том мо мен ту пр во
па ло на па мет ко ли ко зна чи на ша
об у че ност и ка ко је из у зет но ва жно
зна ти упо тре би ти апа рат и спре чи -
ти ве ће по сле ди це по жа ра. Не знам
ка ко је до све га то га до шло и да ли
је мо гло да се спре чи, али је ја ко ва -
жна свест о то ме да опа сност увек
вре ба и да по сле ди це мо гу би ти ка -
та стро фал не. Ов де је очи то би ла
бр за ре ак ци ја свих за по сле них.

Пре суд на бр за 
ре ак ци ја

По чет ни по жа ри на ВМА ни су
рет кост. Ре фе рент за шти те од по -
жа ра на ВМА Бо бан Ђу рић ис ти че
да су они то ком 2017. го ди не има ли
11 до ја ва по жа ра ко ји ма је узрок
би ла не ис прав на елек тро ин ста ла -
ци ја, али су мно ги уга ше ни у по чет -
ној фа зи, јер по сто ји ау то мат ска
до ја ва по жа ра.

– Ме ђу тим, не ма мо тај си стем у
де лу згра де где је из био по жар. Да
га је би ло, не би смо о ово ме ни при -
ча ли. Ми ин ста ли ра мо ау то мат ске ја -
вља че по жа ра на сва ки део објек та
ко ји ре но ви ра мо, али то иде по сте -
пе но. Ти уре ђа ји ко шта ју, али ми слим
да је то мно го ма ње од ште те ко ја
мо же да нас сна ђе – ка же Ђу рић и
ис ти че да је ва тро га сац Ра ду ло вић.

Да ни је по сле бр зо ре а го ва но,
да ни је сва ко од ра дио свој део по -
сла, да ни су до шли ва тро га сци, на -
ши са го вор ни ци ка жу да би мо гла
да се де си ка та стро фа – по жар би
се про ши рио на 5. спра ту, где је ла -
бо ра то ри ја, би о хе ми ја, где има бо -
ца под при ти ском и ску по це не ди -
јаг но стич ке опре ме... Дру ги се пак
пи та ју шта би би ло да се по жар де -
сио у 23.00 ча са, ка да је ду пло ма -
ње љу ди.

– Са да ми све то из гле да као
не ка до бро ор га ни зо ва на ве жба. Да
смо се до го ва ра ли, не знам да ли би -

смо та ко мо гли да из ве де мо – за кљу чу је Љу би ша Ра ду ло вић. 
Ми кон ста ту је мо да по не кад по ред до бре ор га ни за ци је и

до бро вољ ног ан га жо ва ња за по сле них по мог не и сре ћа. Исте
но ћи у јед ној бол ни ци у Ју жној Ко ре ји, ше сто спрат ној згра ди,
из био је по жар у ко ме је би ло 40 мр твих. ƒ
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НЕ СЕ БИЧ НА ПО МОЋ 
И СО ЛИ ДАР НОСТ

– По жар је из био у де лу функ ци о нал не ди јаг -
но сти ке за хе ма то ло ги ју и ре у ма то ло ги ју ВМА у ко -
јем на сре ћу не ма па ци је на та. Због ди ма у де лу ста -
ци о нар ног ле че ња ВМА са мо део па ци је на та био
је пре се љен са ви ших на ни же спра то ве. Ме ђу тим,
и они су то ком исте ве че ри вра ће ни у сво је по сте -
ље – ре као је пу ков ник проф. др Ми ро слав Ву ко са -
вље вић и ис та као да не ма људ ских жр та ва ни ти
ика квих по сле ди ца по здра вље па ци је на та ВМА,
осим ди ма ко ји су осе ти ли па ци јен ти на спра то ви -
ма нај бли жим де лу у ко јем је из био по жар.

Ву ко са вље вић је ре као да још ни је у функ ци -
ји део ка би не та ко ји је био за хва ћен по жа ром, а у
ко ји ма су се оба вља ли пре гле ди хе ма то ло га, ре у -
ма то ло га, га стро ен те ро ло га, не фро ло га. Ме ђу тим,
пре гле ди за гра ђа не омо гу ће ни су већ су тра дан
при вре ме ним пре ме шта њем у дру ге ор га ни за циј -
ске је ди ни це.

– По жар је, за хва љу ју ћи бр зој ре ак ци ји за по -
сле них, ва тро га сци ма ВМА и ва тро га сци ма из ци -
вил ства, бр зо уга шен, а ре до ван бол нич ки рад на -
ста вљен је са ми ни мал ним из ме на ма. По себ но бих
хтео да по хва лим ре ак ци ју за по сле них и ка де та
Вој не ака де ми је и Ме ди цин ског фа кул те та ВМА и
да се за хва лим над ле жни ма из Ми ни стар ства од -
бра не са ми ни стром Ву ли ном на че лу. То су си ту а -
ци је у ко ји ма ви ди те шта је ло јал ност и по све ће -
ност по слу. То су и те шки тре ну ци у ко ји ма зна те
да ће пре пре ке, за хва љу ју ћи не се бич ној по мо ћи и
со ли дар но сти, би ти пре ва зи ђе не – ре као је проф.
др Ву ко са вље вић.



Потписивање Споразума компа-
тибилно је с напорима за успешно
отварање Поглавља 31 претприступ-
них преговора Србије са Европском
унијом, које се тиче заједничке спољ-
не, безбедносне и одбрамбене поли-
тике и представља још једну потврду
привржености Србије реформама и
заједничкој безбедносној и одбрам-
беној политици Уније.

Како данас изгледа HEL BROC,
где би и у ком мандату борбена група
могла бити употребљена, каква су ис-
куства Грчке с тим форматом и каква
су њихова очекивања, али и докле је
Војска Србије стигла с припремама за
приступање, нека су од питања на ко-
ја смо потражили одговор у Атини, од
капетана бојног брода Василиоса Бе-
летсиотиса, портпарола грчког Гене-
ралштаба националне одбране, и Јоа-
не Илиади, грчке аналитичарке која

еВропСки корак СрпСке 
Начелник генералштаба 
генерал Љубиша Диковић
потписао је 8. новембра
2016. године у бриселу Ноту
о приступању Србије 
Техничком споразуму 
о успостављању борбене
групе европске уније 
– HEL BROC. осим што 
представља евидентни 
допринос процесу 
придруживања европској
унији, учешће ће Војсци 
Србије обезбедити нова 
искуства и унапредити
партнерску сарадњу 
и регионалне односе.

Србија и борбеНа група HEL BROC
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Н
оту о приступању Србије HEL -
BROC-у, који чине јединице
оружаних снага Бугарске, Ру-
муније, Кипра, Украјине и
оквирне (водеће) нације Грчке,

потписале су све државе учеснице. У
овом тренутку очекује се званично
обавештење од државе депозитара
– Грчке да је завршена процедура
према којој је Србије постала пуно-
правна чланица.

Имајући у виду да је HEL BROC је-
дина борбена група која је преузела
обавезу да буде у стању приправно-
сти у првој половини сваке парне ка-
лендарске године, то значи да ће,
осим у првој половини ове, бити у го-
товости и 2020. године, од када је
предвиђено и учешће Војске Србије
са водом војне полиције, тимом за ци-
вилно-војну сарадњу, до пет штабних
официра и националним елементом
подршке.



се бави темама безбедности, као и у
разговору са потпуковником Срђаном
Главоњићем, референтом у Управи за
планирање и развој (Ј-5) Генералшта-
ба Војске Србије.

Брзо размештање 
и флексибилна структура

Борбене групе су високо обучене
самоодрживе јединице под командом
Европске уније. Могу их чинити оружа-
не снаге једне или више држава ЕУ или
трећих држава, а по способности мо-
рају бити погодне за брзо реаговање и
размештање и оспособљене за само-
стално извођење војних операција под
вођством ЕУ у трајању од 30 до 120 да-
на. Састав сваке од борбених група
планира се тако да обухвати све по-
требне облике борбене подршке, као
и неопходна основна средства за раз-
мештање и одрживост.

Структура борбених група није
фиксна, чиме је обезбеђена неопходна
флексибилност, нужна како би се успе-
шно одговорило специфичностима
захтева конкретне операције. Најче-
шће је чини ојачани батаљон уз снаге
за борбену подршку. Бројно стање у
просеку се планира на 1.500 људи. За
потребе спровођења специфичних
операција, поморске и ваздухопловне
снаге могу бити интегрисане у састав
појединих борбених група, а у таквим
случајевима бројно стање може бити
повећано на више од 2.000 људи.

Портпарол грчког Генералшта-
ба националне одбране капетан бој-
ног брода Василиос Белетсиотис ис-
тиче да су борбене групе Европске
уније облик снага за брзо реагова-
ње, дизајнираних тако да буду рас-
поређене када ЕУ одлучи да поступи
у кризним ситуацијама.

– То може бити мултинационална
формација коју формира оквирна на-
ција или мултинационална коалиција
држава чланица, која мора бити брзо
распоређена и спремна за реаговање
у року од пет до 10 дана – наглашава и
подсећа да је борбена група HEL BROC
основана 2006. године, да су иницијал-
не државе чланице, осим Грчке као
оквирне нације, Бугарска, Румунија,
Кипар и Украјина, која под статусом
„треће државе” учествује од 2011. го-
дине. Србија је од 2016. посматрач, а
званично се придружила у септембру
2017. године.

– Језгро борбене групе састоји се
од грчког ојачаног батаљона, укључују-
ћи и по једну чету бугарских и украјин-
ских оружаних снага, а ојачано је број-
ним јединицама за подршку у борби.
Сви заједно чине војно ефикасан, брзо
распоредив и кохерентни „пакет силе”
– каже Балатсиотис и додаје да HEL -
BROC досад није употребљен у реал-
ној ситуацији, али је, на начин који
план предвиђа, био у стању приправ-
ности и расположив за деловање.

– Свака борбена група требало
би да буде спремна да буде распоре-
ђена било где у свету – истиче порт-
парол Грчког Генералштаба нацио-
налне одбране и појашњава да је по-
тенцијално подручје операција те-
шко идентификовати унапред, па
стога сви елементи морају бити
оспособљени да раде у изазовним и
непријатељским окружењима.

војскЕ 

Широк спектар 
могућих ангажовања

Према његовим речима, евенту-
ално распоређивање спровешће се на
комбинован начин, у складу са Технич-
ким споразумом потписаним међу зе-
мљама учесницама, прилагођеном ми-
сији и у зависности од подручја приме-
не. Оквирна држава (Грчка) има одго-
ворност да осигура одговарајућа сред-
ства и координира стратегијски тран-
спорт од места размештаја борбене
групе до зоне операције.

– Спектар операција за које је
HEL BROC припремљен подразумева
извођење операције раздвајања стра-
на у сукобу применом силе (Se pa ra tion
of Par ti es by For ce – SOFP), укључујући
управљање кризама, одржавање мира
и обезбеђивање линија снабдевања,
операције спречавања сукоба, превен-
тивно размештање, здружене опера-
ције разоружања и операције ембар-
га, операције евакуације, затим не-
борбене операције евакуације и по-
дршку у хуманитарним операцијама,
као и помоћ приликом катастрофа и
подршку у премештању миграната у
безбедне зоне.

Белетсиотис подсећа да је HEL -
BROC током првог семестра 2018.
године у приправном периоду већ
шести пут.

Наш преферирани оперативни
центар је у Лариси, а команда HEL -
BROC-а налази се у склопу сталне бри-
гаде, коју обезбеђује штаб 71. вазду-
шно-покретне бригаде ПОНТОС КоВ

Портпарол грчког Генералштаба 
националне одбране капетан бојног
брода Василиос Белетсиотис 



спремне за акцију, које броје 1.129
припадника.

Кипар учествује с медицинском
јединицом од 31 члана, тимом војне
полиције и 60 људи за подршку, Бу-
гарска располаже пешадијском четом
(94 лица и осам цивила), Румунију
представља вод (34 особе), трочлани
тим и исто толико службеника, док је
за украјински допринос задужено 108
људи, укључујући и ангажовање авио-
на ИЛ-76МД.

На питање да ли су снаге за брзо
реаговање, као нови одбрамбени кон-
цепт (PE SCO) Европске уније, алтерна-
тива и својеврсно „растерећење” оче-
кивања од НАТО-а, аналитичарка под-
сећа да многе држава чланице ЕУ нису
у НАТО-у, па им нови модел омогућава
да обезбеде војну сигурност, али да ве-
рује да ће сви „заједно радити на без-
бедности Европљана”.

Уредница реномираног веб-пор-
тала који се бави питањима безбедно-
сти нема информацију када ће Грчка,
као држава депозитар, доставити зва-
нично обавештење да је завршена
процедура према којој је Србије по-
стала пуноправна чланица борбене
групе, али истиче да постоји стан-
дардна процедура за пријем и да
треба очекивати да две војне адми-
нистрације то реше ускоро.

Српска порука сарадње
У Европи тренутно постоји 19

борбених група, а за најмање пет Ср-
бија је била пожељан партнер, па је од
толико држава и добила позив за при-
ступање. Ипак државни врх одлучио је
да HEL BROC буде формат првог срп-
ског учешћа у борбеној групи. Потпу-
ковник Срђан Главоњић из Управе за
планирање и развој (Ј-5) Генералштаба
Војске Србије, образлажући такав из-
бор, истиче да је током процеса при-
друживања Републике Србије Европ-
ској унији било неопходно да покаже-
мо и одређене намере у спровођењу
заједничке безбедносне и одбрамбене
политике Уније.

– У складу с тим, Република Ср-
бија предузела је мере и кораке на
ангажовању у мултинационалним
мисијама Европске уније, где тренут-
но Војска Србије учествује у четири.
Међутим, осим тога, било је веома
битно бити и део концепта борбене
групе Европске уније. Определили
смо се за HEL BROC, јер су њене чла-
нице земље из региона, наши суседи
и наше ангажовање је у функцији
унапређења регионалних иницијати-
ва, сарадње и унапређења оператив-
них способности, а и са финансиј-
ског становишта било је најоправда-
није бити део те групе.

Говорећи о обуци и процесу сер-
тификације наших декларисаних капа-
цитета за учешће, потпуковник Главо-
њић каже да је процес обуке и серти-
фикације практично тек на почетку.

упознавања стандардизованих про-
цедура и познавања „менталитета и
стубова одбране и сигурности ЕУ”,
али и због проласка кроз процес пла-
нирања непредвиђених ситуација и
одговора на кризу.

Аналитичарка истиче и да не би
требало занемарити ни корист од
спровођења добре праксе, упознава-
ња процедура и „научених лекција”.

Говорећи о грчком учешћу у бор-
беној групи HEL BROC, Јоана Илиади
истиче да та земља даје највећи до-
принос пројекту, а да 71. ваздушно-
покретна бригада ПОНТОС обезбе-
ђује команду снага, један ваздушно-
покретни батаљон и друге јединице

1 .  м а р т 2 0 1 8 .
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ОС Грчке. Програм обуке обухвата низ
семинара и вежби како би обезбедили
међусобно разумевање и зацртани ни-
во обуке. Процес сертификације је на-
ционална одговорност, па све чланице
морају потврдити да њихов допринос
испуњава дефинисане стандарде и
критеријуме. Командант јединице са
кључним особљем надгледа процес
процене свих јединица како би упозна-
ли особље и њихове команданте и
што боље сагледали њихове способ-
ности – каже капетан бојног брода и
подсећа да након прве евалуације на
нивоу јединице штаб снага такође
бива сертификован током завршне
вежбе ТАЛОС.

Прикључење Србије, чије је ан-
гажовање планирано у првој полови-
ни 2020. године, знатно ће унапре-
дити способности и спремност бор-
бене групе – закључује портпарол
грчког Генералштаба националне
одбране капетан бојног брода Васи-
лиос Белетсиотис.

Допринос Србије регионалној
безбедности

Јоана Илиади, грчка војна анали-
тичарка и уредница веб-портала
www.armyvo i ce.gr , истиче да је уче-
шће Србије у борбеној групи Европ-
ске уније јасан допринос регионалној
безбедности.

– Много је изазова и актуелних
претњи у непосредној близини европ-
ских граница и зато је веома важно
бити део европске породице, укључу-
јући и борбене групе, чиме једна др-
жава дели заједнички напор за регио-
налну и ширу стабилност. Истовре-
мено, рад и обука у мултинационал-
ном окружењу промовишу сарадњу
и интероперабилност оружаних сна-
га – каже она и додаје да војно осо-
бље и институције имају корист и од

Јоана Илиади



– Припремамо се у току ове и на-
редне године и то тако што ћемо мо-
рати превасходно да одаберемо кадар,
а затим да реализујемо индивидуалну
и колективну обуку штабних официра
и јединица које су предвиђене за анга-
жовање, као и да усагласимо и потпи-
шемо све потребне споразуме који ће
се односити на подршку нашим снага-
ма током ангажовања. Неопходно је
реализовати све потребне вежбе сер-
тификације, што на националном ни-
воу, што у оквиру саме борбене групе,
како бисмо били спремни за ангажова-
ње у првој половини 2020. године.

Кад је реч о припремама за анга-
жовање Војске Србије у борбеној гру-
пи, у току 2017. године њени припад-
ници учествовали су на три вежбе као
посматрачи и то у Румунији, на вежби
сертификације вода за цивилно-војну
сарадњу, на вежби сертификације во-
да војне полиције на Кипру и на ко-
мандно-штабној вежби „ТАЛОС”, одр-
жаној у новембру прошле године у
околини Солуна. Да буде споменута
„заслужује” и НАТО евалуација „нивоа
два”, одржана прошле године у Бази
„Југ”, намењена сертификацији декла-
рисаних јединица кроз концепт опера-
тивних способности, који је један од
механизама Програма „Партнерство
за мир”. Једна од јединица која је тада
поново прошла процес сертификације
је и вод војне полиције предвиђен
управо за ангажовање у борбеној гру-
пи HEL BROC, сада у потпуности оспо-
собљен и опремљен свим неопходним
средствима за учешће у пројекту.

Најављујући будуће активности,
потпуковник Срђан Главоњић каже да,
што се тиче билатералних односа са
Грцима, као оквирном нацијом, следи
усаглашавање и потписивање свих ре-
левантних споразума.
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– С друге стране, током следеће
године предстоји нам заједничко ан-
гажовање на вежбама, прво на нацио-
налним, зарад сертификације наше
две јединице, вода војне полиције и
тима за цивилно-војну сарадњу, као и
завршна вежба сертификације ком-
плетне борбене групе. Чека нас и низ
активности које ћемо спровести код
нас, кад је реч о избору и припреми
кадра, како бисмо достигли неопход-
ни ниво оперативних способности за
учешће у борбеној групи.

Тим за цивилно-војну сарадњу,
који као јединица не постоји у систе-
му Војске Србије, још није формиран,
али је у току процес припреме свих ре-
левантних докумената како би се то
десило – биће формиран као привре-
мени састав, након чега ће бити ода-
брано људство и започети процес
припреме и опремања.

– Одређени број припадника
Војске Србије има искуства у актив-
ностима цивилно-војне сарадње код
нас и током учешћа у мултинационал-
ним операцијама, тако да не очекује-
мо неке посебне изазове у припреми
тима за цивилну војну сарадњу, који
ће бити ангажован као део снага за
подршку у борбеној групи – каже
потпуковник Срђан Главоњић из
Управе за планирање и развој и дода-
је да је посебно битно прикупити по-
требна искуства како би у наредном
периоду могли да размотримо да
имамо такав тим, који ће проћи про-
цес националне сертификације, као
редовни састав у Војсци Србије.

На питање да ли је учешће у
борбеној групи HEL BROC корисно за
процес приступања Србије Европској
унији, потпуковник Главоњић каже да
јесте и то из више разлога.

– Првенствено морамо имати у
виду да ангажовање у борбеној групи
извесно доприноси процесу придру-
живања Европској унији, а да тај корак
доноси јасне користи Војсци Србије,
јер стичемо одређена искуства, уна-
пређујемо оперативне способности
Војске али и партнерску сарадњу и ре-
гионалне односе, јер су и наши суседи
укључени.

Чекајући формалну потврду
Иако нисмо добили конкретан

одговор на питање о датуму, јасно је
да је само питање дана када ће Мини-
старство спољних послова Републике
Грчке, које је и примило Ноту о при-
ступању Републике Србије одбрам-
беној групи HEL BROC, формалним ак-
том обавестити све партнерске наци-
је да је процедура потписивања окон-
чана 27. септембра 2017. потписом
начелника Генералштаба националне
одбране Грчке адмирала Евангелоса
Апостолакиса, током боравка мини-
стра одбране Александра Вулина у
Атини. Када нота буде достављена,
Србија формално постаје члан те бор-
бене групе Европске уније. Иако се не
зна када би и у ком мандату група пр-
ви пут могла бити употребљена, сагле-
давајући безбедносне прилике у окру-
жењу, јасно је да је реч о неопходном
и озбиљном пројекту, који ће се тек
развијати и веома је важно „бити у
игри” као активни учесник те значајне
иницијативе.

Наше учешће преставља и додат-
ни показатељ привржености Србије
европском путу и иницијативама за
регионалну и ширу стабилност што
на дуже стазе, сасвим извесно, доно-
си велику корист нашој земљи. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ

Потпуковник Срђан Главоњић



М
и ни стар од бра не Алек -
сан дар Ву лин раз го ва рао
је у Ре ги о нал ном цен тру
АБ ХО, 9. фе бру а ра, са
уче сни ци ма ве жбе ме ђу -
на род ног ти ма за по моћ и

по др шку у слу ча ју упо тре бе хе миј -
ског оруж ја и пред став ни ци ма Ор га -
ни за ци је за за бра ну хе миј ског оруж ја
УН (OPCW). Са стао се и са гра до на -
чел ни цом Кру шев ца Ја сми ном Па лу -
ро вић и на чел ни ком Ра син ског управ -
ног окру га Бра ни сла вом Ве си ћем, са
ко ји ма је об и шао Ко ман ду за раз вој
Ра син ске бри га де и ње ну спо мен-со -
бу, те Цен тар за обу ку ло ги сти ке.

Да Кру ше вац и Ра син ски округ
ква ли тет но са ра ђу ју с је ди ни ца ма Вој -
ске Ср би је на њи хо вој те ри то ри ји по -
твр ди ла је гра до на чел ни ца Па лу ро вић
и ис та кла да ће се та кав тренд на ста -
ви ти и у овој го ди ни, јер је на род усме -
рен на Вој ску, а ње ни су при пад ни ци
увек на рас по ла га њу гра ђа ни ма. Реч је
о ква ли тет ном од но су ко ји илу стру је
ви сок од зив на по зи ве за ре зер ву и

– Из ра же но је ин те ре со ва ње
мно го број них стра них ар ми ја за обу -
ку њи хо вих при пад ни ка у Цен тру за
обу ку АБ ХО у Кру шев цу. Осим што је
нај са вре ме ни је опре мљен, обез бе ђу је
из у зе тан струч ни и пре да вач ки ка дар,
па ће, сто га, уз до са да шњу уло гу, у бу -
дућ но сти би ти и уна пре ђен но вим са -
др жа ји ма и ка па ци те ти ма – ре као је
ми ни стар Ву лин.

број оних ко ји до бро вољ но слу же вој -
ни рок, с јед не стра не, и ре дов на по -
моћ Вој ске ста нов ни штву при ли ком
ван ред них си ту а ци ја, с дру ге стра не. 

О то ку обу ке и пла но ви ма, ми си ји
и на ме ни је ди ни ца у Кру шев цу ми ни -
стра од бра не ин фор ми са ли су ко ман -
дан ти Ко ман де за раз вој Ра син ске бри -
га де пу ков ник Сре тен За фи ро вић,
Цен тра за обу ку ло ги сти ке пу ков ник
Дра ган Љу бић, Цен тра АБ ХО пу ков ник
Иван Ла за ре вић и 246. ба та љо на АБ -
ХО пот пу ков ник Зо ран Ву ка ди но вић.

Ко ман дант Ко ман де за раз вој Ра -
син ске бри га де ис та као је да је гар ни -
зон Кру ше вац ве о ма спе ци фи чан. 

– У ње му се на ла зе Ко ман да за
раз вој Ра син ске бри га де, 246. ба та -
љон АБ ХО, опе ра тив на је ди ни ца из са -
ста ва Коп не не вој ске и два цен тра за
спе ци ја ли стич ку обу ку. Ко ман да, пре
све га, вр ши при пре му за мо би ли за ци -
ју Ра син ске бри га де. Сва ке го ди не
има мо све ве ћи број при пад ни ка, од -
но сно ли ца ко је об у ча ва мо. То ком
про шле го ди не оспо со би ли смо ви ше
од 350 љу ди, а за 2018. пла ни ра мо да
ко 500 ре зер ви ста об но ви вој нич ка
зна ња и ве шти не. Цен тар за обу ку АБ -
ХО, нај по зна ти ји ка да је реч о на шој
ме ђу на род ној вој ној са рад њи, и ове
го ди не би ће но си лац Мул ти на ци о нал -
не ве жбе „Бал кан ски од го вор”, на ко -
ме се оче ку је при су ство пред став ни ка
осам зе ма ља и исто то ли ко у уло зи по -
сма тра ча. Цен тар за обу ку ло ги сти ке
је нај у по сле ни ји у Вој сци Ср би је јер
го ди шње об у чи ви ше од 3.000 при -
пад ни ка. У 246. ба та љо ну се успе шно
пла ни ра, ор га ни зу је и из во ди про тив -
ну кле ар но, хе миј ско и би о ло шко обез -
бе ђе ње свих је ди ни ца Вој ске – на вео
је пу ков ник За фи ро вић. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

из крУ ше Вач ке ка Сар не „цар Ла зар”

Уна пре ђе ње обУ ке
и ка па ци те та

Упу ћи ва ње вој ни ка на 
од слу же ње вој ног ро ка 
на три ме се ца у је ди ни це
Вој ске Ср би је рас те ре ти ло је
про фе си о нал не вој ни ке 
по је ди них за да та ка, 
а до бро вољ ци ма пру жи ло
при ли ку да осе те ка ко 
из гле да жи вот и рад 
у је ди ни ци
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к
адети 141. класе Војне акаде-
мије, са студијских програма
Логистика одбране, Менаџ-
мент у одбрани и Јавне фи-
нансије, уз старије колеге из
Батаљона војне полиције спе-

цијалне намене и јединица Команде за
обуку, провели су у 51. скијашком по-
лигону на Копаонику, како истиче ко-
мандант капетан бојног брода Влади-
мир Милинков, две захтевне седмице.

– Седамдесет пет кадета, развр-
станих у осам група, извело је на поли-
гону обуку у скијању, алпски програм,
а реализовали су и садржаје из топо-
графије, оријентације и патролног кре-
тања у зимским условима по непозна-
том земљишту, као и теме из тактичке
обуке – утврђивање зими, и наоружа-
ња с наставом гађања – каже капетан
бојног брода Милинков и додаје да то-
ком боравка није било проблема. 

После разговора с начелником
Рашког округа Небојшом Симовићем
и председником општине Рашка Иг-
њатом Ракитићем, и министар одбра-
не Александар Вулин присуствовао је
њиховој обуци на скијашкој стази „Ма-
ли караман”.

Према његовим речима, у наред-
ном периоду Министарство одбране
уложиће знатна средства у побољша-
ње обуке и услова за рад свих наших
припадника, посебно гимназијалаца и
кадета, јер је војна елита која се ту
школује понос Војске Србије и Србије.

обУка кадеТа војне акадеМИје 

Кадетима
Академије обратио
се и председник оп-
штине Рашка Игњат Ра-
китић, некадашњи репре-
зентативац Србије у скијању,
који је изразио задовољство што је
видео умеће будућих официра на сне-
жним стазама.

– Веома сам поносан што обуку
изводе на територији наше општине,
а посебно желим да изразим задовољ-
ство због наставка добре сарадње из-
међу општине Рашка и система од-
бране.

На 51. скијашком полигoну годи-
шње различите облике војне обуке
реализује више од хиљаду припадни-
ка наше војске, кадета Војне академи-
је и ученика Војне гимназије. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ
Снимио Јово МАМУЛА

Током фебруара кадети војне
академије Универзитета 
одбране изводили су на 
копаонику обуку у зимским
условима

ИзазовИ Малог
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МинистАрство одбрАне и војскА србије У МедијиМА 2017.

Знатно већи број прилога у односу на претходни период штампа и телевизија посветиле 
су стандарду и статусу припадника нашег система одбране. Пројекат њиховог стамбеног 
збрињавања и субвенционисане државне станоградње имао је запажен публицитет 
и изразито афирмативан контекст. У врху интересовања, ипак, била је тема о наоружању 
и војној опреми. Анализирајући тоналитет објављених садржаја, проценат неутралних 
и позитивних објава на сличном је нивоу као и 2016. године. 



У
права за односе са јавношћу
система одбране, на одабра-
ном узорку анализираних ме-
дија, регистровала је 12.022
прилога о Министарству од-
бране и Војсци Србије у 2017.

години. Узорак је чинило десет днев-
них листова (Политика, Вечерње но-
вости, Данас, Блиц, Курир, Ало, Ин-
формер, Српски телеграф, Народне
новине, Дневник), девет недељника
(24 сата, НИН, Време, Печат, Нови
магазин, Њусвик, Недељник, Сведок
и Афера), 11 телевизија (РТС1, РТС2,
РТ Војводина, ТВ Пинк, ТВ Б92 (ТВ О2),
ТВ Студио Б, ТВ Хепи, ТВ Прва, ТВ На-
ша, ТВ Коперникус, Н1) и један радио
(Радио Београд 1).

Укупан број прилога о систему
одбране Србије у прошлој години
знатно је већи у односу на претход-
ни период. Просечно су о темама из
области одбране дневно (не рачуна-
јући интернет портале) објављивана
33 прилога. У 2016, у традиционал-
ним медијима – штампа и телевизија,
објављивано је у просеку 24, а 2015.
године 28 прилога.

Осим новина, телевизије и Радио
Београда, Управа за односе сa јавно-
шћу пратила је и прилоге о систему
одбране и у онлајн издањима штампе
и телевизија, као и на интернет пор-
талима. У тој врсти медија регистро-
вала је 15.071 прилог.

Прес-клипинг, билтен у којем се
налазе све објаве о Министарству од-
бране и Војсци Србије, на дневном ни-
воу, објављиван је свих 365 дана у го-
дини, што значи да су теме из обла-
сти одбране свакодневно биле засту-

пљене у медијима. Просечан број
страница прес-клипинга, заједно с ин-
тернет порталима, износио је 90
дневно. Рекордан број дневних објава
забележен је поводом Дана ослобође-
ња Београда, 20. октобра – прес-кли-
пинг тога дана садржао је 481, а дан
раније чак 453 стране. 

Анализирајући тоналитет обја-
вљених прилога, може се констатова-
ти да је и даље повољан. Преовлађују
прилози неутралног усмерења – 81,
позитивних је 14, а негативних пет од-
сто. У поређењу с претходном годи-
ном, запажа се незнатно повећање
броја негативних објава, за два одсто,
док је проценат неутралних и пози-
тивних на сличном нивоу као претход-
не године. 

Медији који су објавили највећи
број прилога с позитивном конотаци-
јом (око 20 одсто) су Блиц, Дневник,
Народне новине, Вечерње новости,
Ало и Српски телеграф, међу телеви-
зијама Први програм Радио-телевизи-
је Србије, Телевизија Пинк и Телеви-
зија Студио Б. Највише негативних
објава забележено је у дневним ли-
стовима Данас, Курир, као и недељни-
цима НИН и Време, а међу телевизи-
јама највише негативних прилога об-
јавила Телевизија Н1.

Топ теме
У врху интересовања медија прет   -

ходне године била је тема о наоружа-
њу и војној опреми. Она је у медијима
по заступљености била на другом ме-
сту (претпрошле године била је на је-
данаестом, а 2016. на петом месту).
Долазак авиона из Руске Федерације
изазивао је изузетно интересовање
медија током целе године и у перио-
дима најаве и по допремању на Аеро-
дром Батајница.

Добром медијском покривању и
афирмацији прилога допринеле су пр-
венствено најаве од државног и вој-
ног врха, а затим и медијски наступи
лица из Министарства одбране и Вој-
ске Србије.

Знатно већи број прилога у одно-
су на претходне године медији посве-
тили су стандарду и статусу припад-
ника нашег система одбране. Иници-
јативе председника Републике и ми-
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нистра одбране за побољшање њихо-
вог материјалног положаја имале су
за последицу и већи број написа. До
2014. године, стандард и статус су се
у поретку налазили иза 30. места по
заступљености у медијима, док су
2017. достигли 12. позицију. 

Прилози су махом садржали наја-
ве о побољшању стандарда и матери-
јалног положаја припадника Мини-
старства одбране и Војске – повећање
зарада и дневница, увођење солидар-
них награда за рођење детета, рефи-
нансирање стамбених кредита, те ис-
плату бонуса. Медије у Србији зани-
мала је и иницијатива за решавање
стамбеног питања припадника секто-
ра безбедности. Пројекат њиховог
стамбеног збрињавања и субвенцио-
нисане државне станоградње имао је
запажен публицитет и изразито афир-
мативан контекст.

Интересовање медија
У поретку тема за које су медији

исказали највеће интересовање, ак-
тивности министра одбране и у 2017.
години имају водећу позицију (иден-
тична ситуација је и претходних десе-
так година). Око 40 одсто од укупног
броја објављених прилога о систему
одбране односи се на поменути садр-
жај. Иако је њихов проценат у првој
половини године био највећи, уочљив
је додатни пораст после именовања
Александра Вулина за министра од-
бране у другој половини 2017. Ради
поређења, у првих шест месеци про-
сечан број прилога на месечном ни-
воу о активностима министра одбра-
не у штампи и на телевизијама био је
237, док је у другој половини године
био двоструко већи – 562 прилога. 

С пажњом су пропраћене и ак-
тивности начелника Генералштаба
Војске Србије (њихова заступљеност

страција наоружања и војне опреме у
Никинцима. Кад је реч о међународ-
ним вежбама, медији су највеће инте-
ресовање показали за вежбе Словен-
ско братство 2017, БАРС, Платина-
сти вук и Зима 2017. Тоналитет изве-
штавања био је позитиван, а истакну-
те су оцене о професионалности и
увежбаности припадника наше војске.

Ванредни догађаји, међу којима
неколико и с трагичним последицама,
нису имали негативан и продужен пу-
блицитет (несреће, поготово с људ-
ским жртвама, представљају, нажа-
лост, у медијском смислу, потенцијал
за продужено извештавање и негати-

шћу припадника Војске Србије у мул-
тинационалним операцијама. 

О синдикату у Војсци објављено
је 280 прилога (сличан број објављен
је и 2016. године). Дневни листови Да-
нас и Курир, као и телевизија Н1 нај-
чешће су извештавали о активности-
ма Војног синдиката Србије.

У истраживањима јавног мњења
прошле године, Војска Србије два
пута се нашла на првом месту по по-
верењу грађана (истраживање аген-
ције Дип Дајв и Кровне организације
младих), док је, на основу анализа
агенције Фактор плус, Војска имала
трећу позицију, иза СПЦ и председ-
ника Републике. 
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износи осам одсто од укупног броја
прилога, што је на нивоу вишегоди-
шњег просека). О активностима гене-
рала Диковића медији су извештавали
уобичајеним публицитетом. Тонали-
тет прилога био је изузетно повољан,
а највећи број неутралног усмерења. 

Посматрајући обим публицитета
о учешћу јединица Војске Србије на
домаћим и међународним војним ве-
жбама издвајају се приказ Слобода
2017, вежба Челик 2017, као и демон-

ван тоналитет). Извештаји су готово
у потпуности били ослоњени на зва-
ничне информације Министарства
одбране и Војске Србије. Реч је пр-
вен    ствено о удесу школско-борбеног
авиона супергалеб Г4 почетком апри-
ла 2017. године, несрећи у Техничко-
ремонтном заводу у Крагујевцу 28.
фебруара, затим саобраћајној несре-
ћи 23. фебруара, када је аутобус са
припадницима Четврте бригаде, на
релацији Ниш–Врање, слетео с пута,
те инциденту у Војној гимназији, при-
ликом кога је ученик четвртог разре-
да ножем повредио једну ученицу. 

Прилози о међународној и ци-
вилно-војној сарадњи налазе се у вр-
ху интересовања медија последњих
неколико година, а извештавање о
њима и протекле 2017. имало је пози-
тивно конотиран и промотиван карак-
тер. То се посебно односи на изве-
штаје и неколико репортажа о уче-



Део медија забележио је и да су,
према истраживању агенције Прагма,
међу државним и политичким инсти-
туцијама, Влада Србије и Министар-
ство одбране, имали најбоље односе
с медијима.

На друштвеним мрежама
Посматрајући активност и наступ

на друштвеним мрежама, Мини-
старство одбране и Војска Срби-
је и даље су најактивнији део др-
жавне управе. Досег циљне јав-
ности на интернет медијима у
благом је порасту у односу на
претходну годину.

Фејсбук страница Ми-
нистарства и Војске забеле-
жила је 212.515 свиђања.
Максимални досег објава
на тој мрежи забележен је
у децембру 2017. (био је је
на нивоу од 116.000 кори-
сника, а регистровано је
92.700 реакција грађана,
односно свиђања, деље-
ња и коментара). Пози-
тиван пријем на Феј-
сбуку имале су инфор-
мације о вежби Зима
2017, с досегом више
од 36.000 пратилаца
и ангажовањем од
3.900, као и испра-
ћај припадника Тре-
ће бригаде у мул-
тинационалну опе-
рацију UNI FIL у
Либан.

Твитер про-
фил нашег систе-
ма одбране у
прошлој години
достигао је 5.315
пратилаца, а објављено је 4.108
кратких порука. Уобичајено, свака по-
рука вишеструко је ретвитована, те се
може констатовати да је досег крат-
ких вести знатно шири. То имплицира
и већи утицај на новинаре и аналити-
чаре у односу на размену информаци-
ја посредством класичних медија.

Наш Јутјуб профил имао је на
током минуле године 848.551 пре-
глед и прегледаних 1.278 354 минута
видео материјала. Објављена су
1.472 видео-прилога. Најгледанији су

били промоција потпо-
ручника, филм Топлич-
ки устанак и при  лог о
посети српским ми-
ровњацима у Цен-
тралноафричкој Ре-
публици. ƒ

Сања ЈЕВТОВИЋ 
ЧАНОВИЋ



т е х н и к а

Белоруски вишецевни ракетни лансер „полонез”

Лансирање ракета 300 mm 
домета 200 km

све је више земаља које су оспособљене 
да за своје потребе самостално произведу 
врхунска средства наоружања и војне 
опреме. једно од врло популарних 
средстава, које се показало да има 
изузетно висок однос ефикасности и цене, 
јесте вишецевни ракетни лансер. 
међу земљама које производе врхунске 
системе овог типа недавно се нашла и 
Белорусија са системом „полонез”.

Громовник
из Белорусије
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ри са навођеним ракетама предста-
вљају врло „рентабилно” решење у
пружању ватрене подршке и уништа-
вања тачкастих циљева. Наравно, по-
стоје и недостаци, а највећи је што за
разлику од њихових посада, пилот
авиона или хеликоптера може само-
стално да одлучује, на лицу места, ко-
ји циљ да нападне, да ли да нападне
или не, уколико постоји опасност по
сопствене трупе. А уколико се већ на-
лази у рејону дејстава, може брже да
реагује. Без обзира на све, конвенци-
онални начин размишљања упућује
на то да је за оптимално дејство по-
требно садејство више различитих
типова средстава. Ипак, за многе фи-
нансијски не толико моћне корисни-
ке, превасходно оријентисане на од-
брамбена дејства, с мањим шансама
да се изборе у ваздуху са моћнијим
противницима, вишецевни ракетни
лансери представљају употребљивије
средство од врло скупих прецизних
бомби и ракета лансираних са још
скупљих авиона.

Прави пример државе која се на-
лази у описаној ситуацији јесте Бело-

русија, која је недавно повукла знатан
број борбених авиона Су-27 и Су-24,
од чега су Су-24 били носиоци преци-
зних дејстава по циљевима на земљи.
Поред тога, ракетна артиљерија се и
даље ослања на средства из совјетске
ере, попут БМ-21 „град”, БМ-27 „ура-
ган” и БМ-30 „смерч”. Такође, користе
системе високе прецизности ОТР-21
„точка”. С обзиром на то да та сред-
ства воде порекло из времена када је
Белорусија била у саставу СССР-а, ни-
је тешко констатовати да су многи ти
системи при крају радног века и да им
је потребна замена. Војни планери до-
шли су до закључка да би развој дома-
ћег система и те како био пожељан и у
складу са израженом политиком осла-
њања на сопствене снаге.

одлике система
Белоруски вишецевни ракетни

систем „полонез” предвиђен је као
замена за системе БМ-27 и БМ-30,
али је према другим карактеристика-
ма, посебно домету и прецизности,
то средство и те како способно да

с
ве теже финансирање ору    -
 жаних снага, односно по-
раст цена савремене опре-
ме, а пре свега ратног ва-
здухопловства, важи за све
земље осим оних финансиј-

ски најмоћнијих и најбогатијих. Сто-
га се све већи акценат ставља на ви-
соку технологију, која постаје све до-
ступнија чак и на слободном тржи-
шту, што уједно значи и пад цена у
односу на период од пре пар деце-
нија. Таква технологија идеална је да
омогући изузетан корак напред
управо код вишецевних ракетних
лансера. Та средства пружају изу-
зетно висок однос ефикасности и
цене, а уједно, уколико се користе уз
тактику „удари и бежи”, уз драстич-
но повећање домета и прецизности
применом система корекције ватре
или навођења, представљају далеко
безбеднију алтернативу вишенамен-
ским борбеним авионима, јуришни-
цима и борбеним хеликоптерима.

Данас, у клими изузетно ефика-
сних система противваздухопловне
одбране, вишецевни ракетни лансе-

Систем „полонез” на војној паради са лансером у маршевском положају

„Полонез” са ракетом домета 280 mm на бази кинеске ракете М20



замени и „точку”. Може се слобод-
но рећи да све те системе превази-
лази у великој мери и по више пара-
метара. Концепцијски је веома са-
времен јер користи контејнерски си-
стем попуне. То значи да се ракете
налазе у фабрички затвореним кон-
тејнерима, сваки са по четири раке-
те, а на сваком возилу налазе се два
таква контејнера, дакле укупно осам
ракета пречника 300 милиметара,
које су лиценциране са кинеског си-
стема А200. Контејнери су хермети-
зовани, фабрички затворени и тако
се транспортују до лансера, одакле
се испаљују и ракете. Ракете су дуге

7,26 метра и имају масу од 750 кило-
грама. Постоје различите бојеве гла-
ве, масе 100–150 килограма, а домет
је у распону од 50 до 200 километа-
ра, што је два до три пута више у од-
носу на руски „смерч” и већи од так-
тичких ракета „точка”. 

Важна је чињеница да ракете
поседују ГПС систем навођења, тако
да је кружна грешка 30–50 метара,
што је на дометима до 200 киломе-
тара недостижан резултат за ракете
без корекције путање, односно на-
вођења. Као алтернатива, уместо че-
твороструког контејнера, могуће је
монтирати по једну ракету (укупно

две на возилу) типа М20. Те ракете
могу да се упореде са руским „искан-
дер-Е” и имају домет од 280 киломе-
тара. Маса бојеве главе је 480 кило-
грама, што представља приближан
прост збир бојевих глава четири ра-
кете домета 200 километара. 

Очекује се да ће и ове кинеске
ракете бити произвођене у Белору-
сији. Са дометима 200, односно 280
километара, „полонез” ће својим ра-
кетама моћи пружати подршку, од-
носно гађати циљеве високе важно-
сти на самом фронту, али и у позади-
ни противничког распореда са при-
лично „безбедних” даљина у унутра-
шњости контролисане територије. У
те циљеве могу да се уброје концен-
трације трупа и возила, аеродроми,
системи ПВО, командни центри,
складишта материјала и нарочито
горива и муниције...

Посада возила броји три члана:
командир, возач и оператер. Ланси-
ра из кабине возила, али и са одре-
ђене удаљености употребом даљин-
ског система. Има могућност да за
50 секунди лансира свих осам раке-
та и то на исти или различите циље-
ве. Након лансирања, возило може
одмах да промени положај, чиме се
смањује вероватноћа да га погоди
противник. За попуну новим контеј-
нерима потребно је око осам мину-
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Командно возило и лансер

Основа теренског 
камиона МЗКТ-7930



та. Та бројка је на нивоу конкурен-
ције и знатно мања у односу на си-
стеме са ручном попуном (БМ21
15–20 минута, „смерч” 36 минута,
MLRS 9 минута и LAR-160 5 минута).

Систем је постављен на камио-
ну домаће производње МЗКТ-7930.
Теренски камион опремљен је тур-
бо-дизел мотором ЈАМЗ-846 снаге
500 КС. Возило има перманентни по-
гон на свим точковима, са формулом
8×8. Због повећања проходности на
тешком терену уграђен је систем за
регулацију притиска у гумама. Најве-
ћа брзина возила је 70 km/h, а ауто-
номија је 1.000 километара.

Иако возило може да дејствује
самостално, јасно је да је најефика-
снији начин у оквиру батерије, где је
подржано командним возилом и во-
зилима за попуну на бази камиона
МАЗ-6317 са формулом погона 6×6.

Назив средства
„Полонез” је први пут јавно

приказан 2015. године, када су два
система испоручена белоруским
оружаним снагама. Испитивања и
отклањање недостатака трајало је
до 2016. године, а данас поједини
подаци говоре да су оперативна че-
тири система. С обзиром на постоје-
ће стање, није тешко закључити да
ће се испоруке наставити.

Према неким подацима ракете
„полонеза” развијене су на бази ки-
неског система А200. Међутим, Ки-
нези тај систем нису увели у употре-

сно сарадњу са Кином, показала ис-
правна. Није искључено, међутим, да
ти односи годинама уназад нису нај-
бољи, што може да се објасни те-
жњом Белорусије за приближава-
њем западним земљама, између
осталих и Пољској. А то на то указу-
је и одабрани назив овог ракетног
система „полонез”, који је настао
према познатом пољском плесу. ƒ

Проф. др Себастиан БАЛОШ
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бу, а уместо њега прихваћен је А300,
чији је домет у километрима индико-
ван бројчаном ознаком.

Поставља се питање због чега
се Белоруси нису окренули „старим”
савезницима – Русима. Иако су њи-
хови билатерални односи годинама
били одлични, од фебруара 2017. до-
шло је до наглог захлађења због кон-
троле граница, тако да се одлука
ослањања на сопствене снаге, одно-

Кинески систем А200

КАРАКТЕРИСТИКЕ 
Систем „полонез” постављен је на камиону домаће производње

МЗКТ-7930. Теренски камион опремљен је турбо-дизел мотором ЈАМЗ-846
снаге 500 КС. Највећа брзина возила јесте 70 km/h, а аутономија је 1.000
километара. Савладава успон од 45%, бочни нагиб 30%, вертикалну пре-
преку 0,6 m, ров 2 m и водену препреку 1,4 метра. Реч је о возилу значај-
них димензија, дужине 12 m, ширине и висине по три метра и масе на ни-
воу тенкова, око 40 тона.

Командно возило на бази камиона МАЗ-6317



У
з не ми ру ју ћи са др жај” упо зо ре ње је ко је све
че шће сре ће мо на ин тер нет пор та ли ма ко ји,
утр ку ју ћи се за по се ти о ци ма, об ја вљу ју сним -
ке на си ља ме ђу ма ло лет ни ци ма. Чи ни се да ће
то уско ро по ста ти за себ на ре дов на ру бри ка,
па та озна ка ве ро ват но не ће би ти ни по треб -

на. На и ме, ко га би „уз не ми ра ва ло” оно што је го то во сва -
ко днев но при сут но на на слов ним стра на ма? Осим то га, ни -
је ли ли це мер но кри ти иза „упо зо ре ња” оно што ста вља те
у „из лог рад ње”, а све с ци љем да при ву че те „куп це”?

Је дан та кав „уз не ми ру ју ћи са др жај”, ко ји да ти ра из но -
вем бра 2017, на стао је ка ме ром мо бил ног те ле фо на уче ни -
ка аран ђе ло вач ке Тех нич ке шко ле „Ми ле та Ни ко лић”, и то
ни ма ње ни ви ше не го у учи о ни ци. На ње му је гру па уче ни -
ка ко ја из све сна ге уда ра де вој чи цу ко ја се ди на сто ли ци,
док се у по за ди ни чу ју смех и га ла ма. Ка да је на пад ну та де -
вој чи ца по ку ша ла да се за шти ти, на ре ђе но јој је да спу сти
ру ке. Ни ко од уче ни ка ни је по ку шао да јој по мог не, али је
за то ви ше њих сни ма ло. Јав ност је би ла згро же на, а ни из -
ја ве над ле жних ни су из о ста ле. 

– По ли ци ја ће, у са рад њи с над ле жним ту жи ла штвом
и Цен тром за со ци јал ни рад, пред у зе ти све ме ре ка ко би
овај слу чај био што пре ре шен. Мо ра мо као дру штво да по -
ша ље мо ја сну по ру ку да ова кве ства ри ни су при хва тљи ве и
да се не мо гу то ле ри са ти – из ја вио је ми ни стар уну тра -
шњих по сло ва Не бој ша Сте фа но вић.

По во дом ин ци ден та огла си ло се и Ми ни стар ство про -
све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, са оп штив ши да су
„шо ки ра ни на си љем ко је се де си ло у шко ли у Аран ђе лов -
цу” и да „ап со лут но осу ђу ју та кво по на ша ње и ис ка зу ју за -
бри ну тост”. Ис та кав ши да ми ни стар ство сма тра да је не -
до пу сти во да се кон флик ти ре ша ва ју би ло ка квим на сил -
ним по на ша њем, на гла си ли су да „ин тен зив но ра де на ства -
ра њу без бед ног окру же ња у уста но ва ма”.

Казнена политика
На кон ду го го ди шњих спо ра дич них по кли ча по пут

оног „љу ди мо ји, до кле је ово до шло и шта је сле де ће?”,
ко је су, уме сто да не што су штин ски и кон крет но пре ду -
зму, „ис па љивали” представници разних државних инсти-
туција, у паузама пребацивања одговорности на „оне
друге”, крајем новембра могли смо, бар у новинама, про-
читати да је држава објавила рат вршњачком насиљу.
Формирана је Министарска група за превенцију вршњач-
ког насиља међу младима у Србији.

Од са мо у би ства де ча ка Алек се Јан ко ви ћа, ко ји је по -
стао сим бол овог, очи глед но го ру ћег про бле ма срп ског
дру штва, па до по ме ну тих не ми лих сце на ижи вља ва ња
над уче ни цом шко ле у Аран ђе лов цу, про шле су го ди не
ис пу ње не без број ним при ме ри ма вр шњач ког на си ља.

– Јед но по ље је ка зне на по ли ти ка, ко ја је у си стем ском
за ко ну о обра зо ва њу већ кре ну ла. Она под ра зу ме ва да уче -

Из бе га ва ју ћи да ма ло лет ни ци ма из рек ну
нај стр о же ка зне – упу ћи ва ње у не ку 
вас пит но-по прав ну уста но ву или 
ма ло лет нич ки за твор – до ма ћи су до ви 
го ди на ма под гре ва ју оп ште при хва ће но
ми шље ње да су „бо ле ћи ви” пре ма 
ма ло лет ним де лин квен ти ма. Не дав но
усво је ни За кон о осно ва ма си сте ма 
обра зо ва ња пред ви ђа стро же ка зне 
и фор ми ра ње Ми ни стар ске гру пе за 
пре вен ци ју вр шњач ког на си ља ме ђу 
мла ди ма у Ср би ји, што ули ва на ду да ће
слу ча је ви на си ља убу ду ће до би ја ти 
прав ни и пра вед ни суд ски епи лог, уме сто 
до са да шњег за тва ра ња очи ју пред 
го ру ћим со ци о ло шким про бле мом.

ВР ШЊАЧ КО НА СИ ЉЕ
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ни ци, на став ни ци, па чак и ро ди те љи, од но сно сви уче сни ци
у на ста ви, али и бо рав ка у уста но ва ма, има ју ве ли ку од го вор -
ност – на вео је ми ни стар про све те Мла ден Шар че вић, ис ти -
чу ћи да кључ ре ша ва ња овог со ци о ло шког про бле ма зах те ва
рад на три по ља – на ка зне ној по ли ти ци, пре вен ци ји, али и
спре ча ва њу на си ља над ма ло лет ни ци ма на ин тер не ту.

Шар че вић до да је да, кад је у пи та њу пре вен ти ва, шко -
ле мо ра ју да бу ду отво ре ни је за де цу, ка ко би ђа ци у њи ма
про во ди ли ви ше вре ме на, а то је мо гу ће та ко што ће им се
по ну ди ти ква ли тет ни ји са др жај. Кон цепт це ло днев ног бо -
рав ка, сма тра он, омо гу ћи ће да де ца има ју обез бе ђе ну си -
гур ност и ис пу њен дан док су им ро ди те љи на по слу.

Од го вор ност 
за за пу шта ње де те та

Да се овом про бле му већ ду го не гле да у очи нај бо ље
до ка зу је чи ње ни ца да је скуп штин ски Од бор за пра ва де -
те та за се дао са мо јед ном од по чет ка ра да ак ту ел ног са зи -
ва у пар ла мен ту. 

ПОРАЖАВАЈУЋИ ПОДАЦИ
Пси хо лог Ана Ми лен ко вић сма тра да сва ки чо век у

де тињ ству ис ку си не ки вид на си ља – би ло да је у уло зи
вр ши о ца на си ља, онај ко ји тр пи, или је јед но став но све -
док на си ља над не ким дру гим. 

– На си ље пред ста вља сва ки об лик по на ша ња ко ји
има за циљ на мер но по вре ђи ва ње или на но ше ње бо ла,
би ло пси хич ког или фи зич ког. За раз ли ку од на сил ног,
агре сив но по на ша ње је јед но крат но, мо же би ти са мо не -
кон тро ли са на ре ак ци ја или од бра на. На сил но по на ша ње
има обич но исти или сли чан са др жај, али тра је ду жи вре -
мен ски пе ри од и на сил ник има моћ над жр твом. Осим то -
га, по ја вљу је се у раз ли чи тим об ли ци ма. Вер бал но на си ље
је сва ки вид исме ва ња, на зи ва ње по грд ним име ни ма, ру -
га ње, вре ђа ње, до ба ци ва ње. Ни је нео п ход но на гла ша ва -
ти ко ли ко де ца, без об зи ра на уз раст, мо гу би ти ин вен -
тив на у ова квим „кре а тив ним” об ли ци ма вер бал ног из ра -
жа ва ња – ка же Ана Ми лен ко вић и до да је да фи зич ко на -
си ље под ра зу ме ва уда ра ње, гу ра ње, оти ма ње и уни шта -
ва ње ства ри.

Пре ма ње ним ре чи ма, ра ни јих го ди на је углав ном би -
ло ка рак те ри стич но за де ча ке, али се, на жа лост, све че -
шће ја вља и код де вој чи ца. 

– Де ца ко ја су изо ло ва на из дру штва, иг но ри са на од
дру го ва, тр пе ого ва ра ње и о њи ма се из ми шља ју раз не
при че, ко је обич но ни су ле пе и исти ни те, по ста ју жр тве
со ци јал ног на си ља – ка же она и на по ми ње да пси хич ко
на си ље под ра зу ме ва пре те ће по гле де, гри ма се, не же ље -
не ко мен та ре, из ну ђи ва ње нов ца и уце њи ва ње. 

ЗАТВОРЕНИХ
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У сеп тем бру про шле го ди не, пак, Скуп шти на је усво -
ји ла За кон о осно ва ма си сте ма вас пи та ња и обра зо ва -
ња, ко јим се у чла ну 111. „за бра њу је фи зич ко, пси хич ко,
со ци јал но, сек су ал но, ди ги тал но и сва ко дру го на си ље, зло -
ста вља ње и за не ма ри ва ње за по сле ног, де те та, уче ни ка,
од ра слог, ро ди те ља од но сно дру гог за кон ског за ступ ни ка
или тре ћег ли ца у уста но ви”.

– За кон уста но вља ва „Тим за за шти ту де це од на си ља
у шко ли”, ко ји у кон крет ном слу ча ју вр ши про це ну ри зи ка
и мо же до не ти од лу ку да се слу чај ре ша ва у окви ру уста -
но ве и у са рад њи са дру гим уста но ва ма, као што је Цен тар
за со ци јал ни рад, или да се про сле ди над ле жним ор га ни ма
– по ја шња ва Ми лан Фи ли по вић, прав ни са вет ник у Ко ми -
те ту за људ ска пра ва. 

Пред ви ђе не ка зне за кр ше ње ових од ре да ба но вог за -
ко на су нов ча не – од 30.000 до 100.000 ди на ра за ро ди те -
ље на сил ни ка. По сту пак у окви ру шко ле мо ра се спро ве -
сти од мах или у ро ку од два да на и под ра зу ме ва ди сци -
плин ске ме ре, укор ди рек то ра и на став нич ког ве ћа или ис -
кљу че ње уче ни ка из шко ле.

– Ако има еле ме на та кри вич ног де ла, мо же се по кре -
ну ти и кри вич ни по сту пак и ка зна ма ло лет нич ког за тво ра.
У окви ру вас пит них ме ра – ме ра упо зо ре ња и усме ра ва ња,
суд ски укор и по себ не оба ве зе у окви ру ко јих се ма ло лет -
ном ли цу мо же на мет ну ти пси хо со ци јал ни трет ман за
спре ча ва ње по врат ни штва у вр ше ње на сил нич ких де ла,
као и до дат ни по ја ча ни над зор ро ди те ља или ста ра те ља
– ка же Фи ли по вић и до да је да и ро ди те љи сно се од го вор -
ност за за пу шта ње де те та, те мо гу би ти од го вор ни за кри -
вич но де ло.

Под се ћа ња ра ди, ак ту ел ни за кон је до нет а да гра ђан -
ска ини ци ја ти ва за усва ја ње та ко зва ног „Алек си ног за ко -
на”, ко ји се ти че пре вен ци је вр шњач ког на си ља, ни је про -
шла у ре пу блич кој скуп шти ни. На црт је пред ви ђао да на -
сил ник бу де су спен до ван из шко ле до 30 да на, а да му се у
ме ђу вре ме ну пру жи струч на по моћ. Та ко ђе, под ра зу ме вао
је и од у зи ма ње ли цен це и от каз за на став ни ке и струч на
ли ца ко ја не пре по зна ју на си ље у шко ли.

– Док не кре не мо са лич ном од го вор но шћу, ни шта не -
ће мо пр о ме ни ти – ка же Дра га на Јан ко вић, мај ка де ча ка
Алек се, ко ји је због на си ља вр шња ка ди гао ру ку на се бе.
Она као мањ ка вост но вог за ко на ви ди упра во то што не -
до вољ но до ти че од го вор ност про свет них рад ни ка, а на ро -
чи то ди рек то ра шко ле.

Ре ше ност, а не „бо ле ћи вост”
Мла ден Ан то ни је вић При ље ва, про грам ски ди рек -

тор Цен тра за ис тра жи ва ње и раз вој дру штва ИДЕ АС,
под се ћа на не дав ни слу чај из Кра ље ва, ка да ро ди те љи
ни су до зво ља ва ли де ци од ла зак у шко лу због на си ља ко -
је су тр пе ли од јед ног уче ни ка. 

– На жа лост, не по сто ји си стем об је ди ње ног пра ће -
ња слу ча је ва на си ља и си сте ма ти за ци је до ступ них по да -
та ка, ко ји би нам по мо гли да фор ми ра мо аде кват не ме -
ха ни зме од го во ра – ка же Ан то ни је вић, на гла ша ва ју ћи да

је ва жно пре по зна ти узро ке вр шњач ког на си ља ка ко би
се пре све га пре вен тив но де ло ва ло. 

Алек си на мај ка Дра га на по твр ђу је да је ње го ва при -
ча за и ста по мо гла да се ства ри по ме ре с „мр тве тач ке”,
али да и да ље има мно го слу ча је ва на си ља за ко је са зна је -
мо тек ка да се не ки ро ди тељ од ва жи да то об ја ви. 

– И да нас сва ко днев но до би ја мо меј ло ве у ко ји ма
ро ди те љи од нас тра же са ве те шта и ка ко да ура де. По -
сто ји ре ал на опа сност да се про блем на си ља пре ба ци на
жр тву, па за то има до ста слу ча је ва не при ја вљи ва ња. Че -
сто су то по ро ди це из се о ске сре ди не и ро ди те љи не ма -
ју вре ме на да из у ча ва ју за кон, па и не зна ју ко ме да се
обра те – ка же Јан ко ви ће ва.

Упра во је пла шљи во, ти хо и по ву че но де те оми ље на
ме та оних ко ји во ле да сво ју сна гу де мон стри ра ју над
дру ги ма, би ло фи зич ку или пси хич ку. 

А за што де ца уоп ште вр ше на си ље? Мо ти ви мо гу
би ти раз ли чи ти, ка жу пси хо ло зи. Украт ко, мо же би ти да
де те не ма аде ква тан увид у соп стве но по на ша ње, па не
осе ћа те жи ну свог ак та, или мо же би ти реч о про бле му у
ко му ни ка ци ји са вр шња ци ма. Та ко ђе, при пад ност гру пи
је од из у зет не ва жно сти и дик ти ра по на ша ње чла на, па
ако је гру па на сил на, од свих ње них при пад ни ка се оче -
ку је да по ка жу ло јал ност гру пи.

Струч ња ци по ја шња ва ју да де ца мо гу на си ље ис по -
ља ва ти и уко ли ко про ла зе кроз не ки те жак жи вот ни пе -
ри од, по пут гу бит ка или раз во да ро ди те ља. И, нај зад, на -
си ље ће ве ро ват но вр ши ти де те ко је је и са мо жр тва по -
ро дич ног на си ља или се у по ро ди ци то ле ри ше ова кав вид
по на ша ња. Ро ди те љи без то пли не, или ко ји не по ста вља -
ју гра ни це у по на ша њу, од го вор ни су за на сил нич ко по -
на ша ње де це. 

Де те, пак, ко је је све док на си ља у шко ли, мо же има -
ти страх да га при ја ви. Упра во је за то од пре суд не ва -
жно сти да ро ди те љи и пе да го зи на у че де цу да раз ли ку ју
„ту жа ка ње” од при ја вљи ва ња на си ља. Осим то га, де те
мо же има ти ре а лан страх да уко ли ко по диг не глас и при -
ја ви на си ље и сам не по ста не жр тва истог на сил ни ка. 

До са да шња прак са под ра зу ме ва ла је да ка да се еви -
ден ти ра вр шњач ко на си ље, ра ди се ис кљу чи во на ка жња -
ва њу оних ко ји га вр ше, а не на от кла ња њу узро ка. Не ра -
ди се ни са по ро ди цом чи је де те вр ши на си ље, ни ти са бли -
жом око ли ном и шко лом, а као уо би ча је но „ре ше ње” ну ди
се да на сил ник про ме ни шко лу. При том оп ште је ми шље -
ње да су срп ски су до ви „бо ле ћи ви” пре ма ма ло лет ни ци ма
и углав ном се тру де да им не из рек ну нај стро же ка зне –
упу ћи ва ње у не ку вас пит но-по прав ну уста но ву или ма ло -
лет нич ки за твор. 

При ли ка да се до ка же су прот но на ла зи се у не дав но
усво је ном За ко ну о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња, ко -
ји пред ви ђа знат но стро же ка зне не го ра ни је, а слу чај у
Аран ђе лов цу пр ви је на ком пр о све та мо же да по ка же
но ви од нос пре ма на сил ни ци ма. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
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ТРЕ ЋИ НА ЖЕ ЛИ ОСВЕ ТУ
Ис тра жи ва ња ура ђе на 2017. го ди не у пет бе о град ских

шко ла, на узор ку од 600 ђа ка, по ка зу ју да се сва ки че твр ти
осно вац не осе ћа без бед но, а да пе ти на од тог бро ја сва ко -
днев но до жи ви вре ђа ње или исме ва ње. Го то во тре ћи на ис пи -
та них ка же да же ли осве ту оно ме ко их је по вре дио. На жа -
лост, мно ги ро ди те љи и шко ле жму ре на вр шњач ко на си ље,
те су од би ли да уче ству ју у овом ис тра жи ва њу.



ко ји Се кре ће

шан по стао је сим бол из бе глич ке тра ге ди је и људ ске це не
ми грант ске кри зе. Она је, та ко ђе, ука за ла и на не до вољ не
ак тив но сти европ ских во ђа у из на ла же њу аде кват них ре -
ше ња кри зе ко ја још увек не је ња ва.

Су о ча ва ње са не по зна тим  
Та ла си Сре до зем ног мо ра са мо су јед на од ета па на

ру ти ко ју су иза бра ли у по тра зи за бо љим жи во том на за па -
ду Евро пе. На том пу ту мно ги ма од њих тра са кроз Ре пу -
бли ку Ср би ја чи ни ла се нај бо љом оп ци јом. Од по чет ка ми -
грант ске кри зе кроз на шу зе мљу је про шло ви ше од ми ли -
он ми гра на та. Иа ко је Бал кан ска ру та за тво ре на, из бе гли -
це и да ље до ла зе. У пет стал них цен та ра за азил и 13 при -
хват них цен та ра у Ср би ји је, пре ма по да ци ма са кра ја 2017,
сме ште но 4.100 ми гра на та, док је ка па ци тет обез бе ђен за
6.000 љу ди. Из Ко ме са ри ја та за из бе гли це и ми гра ци је по -
ру чу ју да цен три ни су пре бу ки ра ни, да су сви у функ ци ји и
има ју гре ја ње, а да су де ца вак ци ни са на и иду у шко лу. 

иза зо ви ми грант Ске кри зе у го ди ни за на ма

1 .  м а р т 2 0 1 8 .

с в е т

40

е
вро пу, у ко јој је већ ра сла на пе тост пред на ле том де -
се ти на хи ља да из бе гли ца и ми гра на та, до дат но је
по тре сла фо то гра фи ја бе жи вот ног те ла тро го ди -
шњег си риј ског де ча ка Ај ла на Кур ди ја ка ко у цр ве -
ној ма ји ци и пла вим пан та ло ни ца ма, с ли цем у пе -
ску, не по мич но ле жи на оба ли тур ског ле то ва ли шта.

Сли ке де ча ка ко ји се за јед но са бра том Га ли пом (5) и
мај ком уто пио на пра гу Евро пе по тре сле су свет ску јав ност.
Де ча ци, по ре клом Кур ди, уто пи ли су се на отво ре ном мо ру
из ме ђу Тур ске и Грч ке, по ку ша ва ју ћи да стиг ну на грч ко
остр во Кос. Пре ма ре чи ма грч ких вла сти, би ли су у гру пи
ко ја је бе жа ла од ужа са и бру тал но сти Ислам ске др жа ве.

У мо ру ре до ва и сни ма ка о стра хо та ма кроз ко је ми -
гран ти на свом пу ту про ла зе, ме ди ји су ово га пу та од и гра -
ли зна чај ну уло гу, нај ди рект ни је усме рив ши па жњу свих
оних ко ји су пред ко ло на ма из бе гли ца за тва ра ли очи. Емо -
ци је, али и гнев, про бу ди ла је сли ка де ча ка ко ја је да ни ма
би ла глав на вест у свет ским ме ди ји ма, а на стра да ли ма ли -

Сли ка Све та 
ко ји Се кре ће



Ис ку ства у су о ча ва њу са иза зо ви ма ми грант ске кри зе
би ла су по вод број них ску по ва, окру глих сто ло ва и кон фе -
рен ци ја у прет ход ном пе ри о ду, а крај 2017. го ди не обе ле -
жи ла је и па нел ди ску си ја на Ре ги о нал ној кон фе рен ци ји од -
но са са јав но шћу „Ме ди ји, ми ров не опе ра ци је и ми грант -
ска кри за”, ко ја се по себ но освр ну ла на пре ко гра нич ну са -
рад њу у кон тро ли ми гра ци ја.

Бес пу ћа Бал кан ске ру те
Ми грант ска кри за, ко ја за о ку пља ве ли ку па жњу европ -

ске и свет ске јав но сти, по сле ди ца је рат них су ко ба, али и
хро нич ног си ро ма штва и не за по сле но сти у ве ли ком бро ју
зе ма ља. По кре ну ла је ми ли о не љу ди из Афри ке и Ази је у
по тра гу за, ка ко они ка жу, „обе ћа ним зе мља ма” за пад не и
се вер не Евро пе. Пре ма про це на ма над ле жних слу жби, са -
мо кроз Ср би ју је про шло око ми ли он ми гра на та, а па не ли -
сти на ску пу би ли су сло жни у оце ни да је реч, на жа лост, о
кри зи ко ја ће у исто ри ји оста ти упам ће на као мул ти ди мен -
зи о нал на, пре све га ху ма ни тар на, али и дру штве на, со ци -
јал на, а у не ким аспек ти ма, еко ном ска и без бед но сна. 

Пре ма ре чи ма ка пе та на фре га те Јо ва на Кри во ка пи ћа,
порт па ро ла Ми ни стар ства од бра не ко ји је био ан га жо ван
на те ре ну са при пад ни ци ма За јед нич ких сна га Вој ске и По -
ли ци је, та кри за је отво ри ла мно га пи та ња, од ко јих је ве -
ћи на до да нас оста ла без од го во ра. Она је, ка ко је до дао,
по ка за ла и ху ма но ли це љу ди, али и низ не га тив них по ја ва.
Ме ђу тим, пре ма ње го вим ре чи ма, оно што се не до во ди у
пи та ње је сва ка ко уло га ме -
ди ја, ко ја је у овој кри зи би -
ла ве о ма зна чај на. 

– Да ни је би ло ме ди ја,
мно га од тих пи та ња да нас
не би би ла ра све тље на, не
би се зна ло за њих или на
њих не би би ло ука за но. Ме -
ди ји су, у овом слу ча ју, од и -
гра ли кључ ну уло гу и у по -
кре та њу и ре ша ва њу број -
них про бле ма. На кон фо то -
гра фи је тро го ди шњег си -
риј ског де ча ка ко га је из ба -
ци ло мо ре на тур ској оба ли,
це ло куп на јав ност по че ла је
да се ан га жу је. Чи ни се да
ни је би ло ме ди ја ко ји ни је
из ве шта вао о овом до га ђа ју
или ни је по кре нуо ак ци ју да
из ве шта ва о ми грант ској
кри зи – ис та као је ка пе тан
фре га те Кри во ка пић.
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Рат ни су ко би, хро нич но си ро ма штво и не за по сле ност у ве ли ком бро ју зе ма ља
по кре ну ли су ми ли о не љу ди из Афри ке и Ази је у по тра гу за бо љим жи во том 
у „обе ћа ним зе мља ма” за пад не и се вер не Евро пе

Освр нув ши се на ан га жо ва ње при пад ни ка Ми ни стар -
ства од бра не и Вој ске Ср би је у ми грант ској кри зи, он је на -
гла сио да је до ста то га за јед нич ког за све зе мље на Бал кан -
ској ру ти. 

– Оно че му смо би ли све до ци на овој бал кан ској ру ти
је сте да је до шло до про ме не пер цеп ци је и при хва та ња са -
ме ми грант ске кри зе. То ком 2015. го ди не кроз Пре ше во је
у Ср би ју ула зи ло од се дам до 10 хи ља да ми гра на та днев но,
и та да су ме ди ји би ли пре пла вље ни фо то гра фи ја ма ху ма ни -
тар них ак ци ја, по ли ца ја ца, жан дар ме ри је, Цр ве ног кр ста,
ко ме са ри ја та и ме ђу на род них не вла ди них ор га ни за ци ја ко -
је по ма жу ми гран ти ма. На кон то га про не ла се при ча да се
Бал кан ска ру та за тва ра и ме ди ји су по че ли да из ве шта ва ју
о то ме да све ви ше зе ма ља у окру же њу по чи ње да ан га жу -
је вој ску, да по чи њу да се ди жу огра де, а сти за ле су и фо -
то гра фи је и сним ци та квих ак ци ја – ре као је ка пе тан фре га -
те Кри во ка пић, об ја шња ва ју ћи да је упра во за то то ком
2015. и 2016. го ди не ми грант ска кри за по ста ла и без бед но -
сни иза зов и без бед но сни ри зик.

Ан га жо ва њем вој ске и по ли ци је на обез бе ђи ва њу др -
жав не гра ни це, као и по ди за њем огра да у ре ги о ну, кон цепт
ми грант ске кри зе по ста је дру га чи ји. Вој ска Ср би је укљу чи -
ла се у ми грант ску кри зу на под руч ју Ре пу бли ке Ср би је
2015. го ди не, ан га жо ва њем, у по чет ку, ме ди цин ских ти мо -
ва, а ка сни је, од лу ком Вла де од 19. ју ла 2016, фор ми ра не су
За јед нич ке сна ге Вој ске и По ли ци је, ко је су 22. ју ла пре у зе -
ле од го вор ност за обез бе ђе ње 464 ки ло ме та ра гра ни це



Ме ђу На род НИ даН МИ гра На та
Ср би ја је 18. де цем бар, Ме ђу на род ни дан ми гра на та,

до че ка ла са 4.100 ми гра на та у при хват ним цен три ма и око
300 љу ди ко ји су у по кре ту око гра ни це, ка ко се на во ди у
из ве шта ји ма Ко ме са ри ја та за из бе гли це. 

Да се свет су о ча ва с ми гра ци ја ма би блиј ских раз ме ра
до каз су и про це не УН, пре ма ко ји ма је у све ту је у про те -
клој го ди ни би ло око 258 ми ли о на ми гра на та. Ује ди ње не
на ци је су оце ни ле да иза зо ви и те шко ће ми гра ци ја ши ром
све та зах те ва ју ве ћу са рад њу и за јед нич ку ак ци ју зе ма ља и
ре ги о на. 

– Ми гра ци је су увек би ле ме ђу на ма. Љу ди су се од
дав них вре ме на кре та ли у по тра зи за но вим шан са ма и бо -
љим жи во ти ма. Кли мат ске про ме не, де мо граф ска си ту а ци -
ја, не ста бил ност, све ве ћа не јед на кост и те жње за бо љим
жи во том зна че да ће (ми гра ци је) и да ље по сто ја ти – на вео
је Ге не рал ни се кре тар УН Ан то нио Гу те реш у по ру ци по во -
дом Ме ђу на род ног да на ми гра на та, до да ју ћи да је со ли дар -
ност с ми гран ти ма да нас по треб ни ја не го ика да.

за да ци ма обез бе ђи ва ти др жав ну гра ни цу и без то ле ран ци -
је пре ма кри јум ча ре њу ми гра на та. 

– И та по ру ка је, по све му су де ћи, би ла пре не та. На и -
ме, пре ма до ступ ним по да ци ма, иве шта ва ње о ан га жо ва њу
За јед нич ких сна га Вој ске и По ли ци је вишеструко је по ди -
гло уку пан број по зи тив них при ло га о си сте му од бра не –
на гла ша ва ка пе тан фре га те Кри во ка пић, до да ју ћи да то
све до чи да је на пра вљен до бар при ступ пре ма ме ди ји ма у
та квим окол но сти ма.

Ис ку ства из прет ход них де це ни ја
Го во ре ћи о ра ду Ко ме са ри ја та за из бе гли це и ми гра -

ци је Ре пу бли ке Ср би је, Ива на Ан тић Ћур ко ис та кла је да
је та др жав на ин сти ту ци ја под не ла нај ви ше те ре та у ми -
грант ској кри зи у Ср би ји – од сме шта ја ми гра на та, при -
хват них цен та ра, бри ге о њи ма, а ка сни је и аси ми ла ци је у
дру штво. Она је ис та кла да је Ко ме са ри јат ин сти ту ци ја ко -
ја по За ко ну о упра вља њу ми гра ци ја ма спро во ди све еви -
ден ци је, пред ла же ме ре, а на осно ву За ко на о ази лу, за ду -
жен је и за сме штај и бри гу о љу ди ма у при хват но-тран -
зит ним цен три ма. 

Освр нув ши се на 2015. го ди ну, ка да су пр ве из бе гли -
це по че ле да при сти жу на гра нич ни пре лаз у Пре ше ву, она
је ис та кла да су на осно ву ис ку ста ва ко ја су има ли из прет -
ход них де це ни ја бр зо ре а го ва ли, јер је не ка да би ло ви ше
од 700 ко лек тив них цен та ра, са ви ше од 50 хи ља да ли ца
сме ште них у њи ма. 

– Др жа ва је фор ми ра ла Рад ну гру пу, на пра вљен је
План ме ра и ак тив но сти у кри зним си ту а ци ја ма, што је,
сма трам, до бро од ра ђе но. Са да шња ми грант ска кри за и
та де ша ва ња из 2015. го ди не пот пу но су раз ли чи ти. Та да
смо има ли од се дам до де сет хи ља да љу ди днев но ко ји су
про ла зи ли од Пре ше ва до Су бо ти це, до из ла за пре ма Ма -
ђар ској. Но ти љу ди су се ту за др жа ва ли око 24 са та и

пре ма Бу гар ској и Ма ке до ни ји. Сна ге су де ло ва ле у три сек -
то ра, а ко ман да За јед нич ких сна га би ла је у Ни шу.

– За дат ке ко је смо до би ли од Вла де Ре пу бли ке Ср би је
спро во ди ли смо са ко ле га ма из Ми ни стар ства уну тра шњих
по сло ва и они су би ли ја сни – пре све га спре чи ти иле гал не
по ку ша је пре ла ска др жав не гра ни це, оне мо гу ћи ти кри јум -
ча ре ње иле гал них ми гра на та – на гла сио је ка пе тан фре га те
Кри во ка пић, до да ју ћи да за да так спре ча ва ња кри јум ча ре -
ња и да ље из у зет но ак ту е лан, те је сто га и да нас те жи ште
у ра ду За јед нич ких сна га Вој ске и По ли ци је. 

На истом за дат ку
Го во ре ћи о ефек ти ма ко ји су оства ре ни ан га жо ва њем

За јед нич ких сна га Вој ске и По ли ци је, он на во ди да је од
њи хо вог фор ми ра ња до кра ја 2017. го ди не ви ше од 22.700
иле гал них ми гра на та од у ста ло од нео вла шће ног пре ла ска
др жав не гра ни це. 

– Од тог бро ја око 1.300 ми гра на та за те кли смо по ду -
би ни те ри то ри је и спро ве ли их у при хват не цен тре. Нај ве -
ћи број по ку ша ја ула ска у Ср би ју био је у око ли ни Пре ше -
ва, око 54 про цен та, док је из прав ца Бу гар ске би ло за де -
сет од сто ма ње, а све га је дан про це нат по ку ша ја еви ден -
ти ран је из прав ца Цр не Го ре – ис та као је ка пе тан фре га те
Кри во ка пић, на по ми њу ћи да је спре че но ви ше од 140 по ку -
ша ја кри јум ча ре ња иле гал них ми гра на та и ухап ше но око
150 кри јум ча ра. 

Об ја шња ва ју ћи о ко ли ко је озбиљ ном про бле му реч,
он је из нео про шло го ди шњи по да так Ми ни стар ства уну -
тра шњих по сло ва да је укуп на сто па кри ми на ли те та у Ср -
би ји сма ње на. До то га, по ја шња ва он, ни је до шло због то га
што су кри ми нал ци од у ста ли од сво јих на ме ра, не го што су
се пре у сме ри ли на мно го бо ље пла ћен по сао, као што је
кри јум ча ре ње иле гал них ми гра на та. 

– За са мо пар са ти стра ха, пре во зе ћи ми гран те у из у -
зет но те шким и не ху ма ним усло ви ма, би ли су у при ли ци да
за ра де ве ли ке сво те нов ца. Бор ба ко ја је та мо тра ја ла про -
тив кри јум ча ра ми гра на та, и ко ја до дан да нас тра је, би ла
је но ви на за Вој ску Ср би је – ре као је порт па рол Ми ни стар -
ства од бра не, до да ју ћи да је кључ успе шно сти За јед нич ких
сна га би ло стал но ме ња ње так ти ке обез бе ђе ња, по ста вља -
ње за се да и кон трол них пунк то ва. 

Де ло ва ње вој ске и по ли ци је у окви ру јед не вој не опе ра -
ци је, об ја шња ва он, пот пу на је но ви на, ка ква ни је по сто ја ла
на овим про сто ри ма од ула ска у Коп не ну зо ну без бед но сти.
Ко ли ко па жње је то иза зва ло нај бо ље све до чи чи ње ни ца да
је уз де се ти не зах те ва до ма ћих ме диј ских ку ћа, ве ли ки број
стра них ме ди ја по ка зао ин те ре со ва ње за из ра ду при ло га о
ан га жо ва њу За јед нич ких сна га срп ске Вој ске и По ли ци је.

– За ме ди је смо иза бра ли не ко ли ко пунк то ва, ме ста
где смо мо гли на нај бо љи на чин да при ка же мо обез бе ђе ње
др жав не гра ни це. Иа ко је то би ла вој на опе ра ци ја, ни смо
се тру ди ли ни шта да кри је мо, јер нам је циљ био да нас ви -
де и да ме ди ји пи шу о на шем ан га жо ва њу – ка же Кри во ка -
пић, на гла ша ва ју ћи да је та по ру ка би ла упу ће на и ми гран -
ти ма и кри јум ча ри ма.

Пре ма ње го вим ре чи ма, хте ли су да им ја сно ста ве до
зна ња да су Вој ска и По ли ци ја при сут не и да ће у скла ду са
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наш за да так је био да их на хра ни мо, обез бе ди мо гар де -
ро бу и да им евен ту ал но пру жи мо ле кар ску по моћ. Да нас
је то сва ка ко дру га чи је. Нај пре, за тва ра њем ма ђар ске
гра ни це 15. сеп тем бра и пре ки дом са о бра ћа ја пре ма Хр -
ват ској у мар ту 2016. го ди не, ми грант ска кри за до би ја
са свим дру ги об лик – ка же Ан ти ће ва, до да ју ћи да са да
не ки од њих бо ра ве и по го ди ну да на у на шој зе мљи.

То нас је до ве ло у си ту а ци ју, ка же она, да се су сре -
ће мо са са свим но вим об ли ком збри ња ва ња и по мо ћи
тим љу ди ма, јер се са да тим љу ди ма мо ра олак ша ти жи -
вот ко ји про во де у при хват ним тран зит ним цен три ма.
Она под се ћа да је пр во оформ љен при хват ни цен тар у Ба -
њи Ко ви ља чи, да би, ка ко је кри за од ми ца ла, до да нас би -
ло отво ре но пет стал них цен та ра за азил и 13 тран зит но-
при хват них цен та ра.

Пре ма по да ци ма с кра ја про шле го ди не, ме ђу 4.100
ли ца ко ја су сме ште на у при хват ним цен три ма, 225 је ма -
ло лет них ми гра на та без прат ње. Реч је о вр ло за бри ња -
ва ју ћој си ту а ци ји, јер се ра ди о осе тљи вој по пу ла ци ји.

– Кон сти ту ци ја тих из бе глич ких по ро ди ца је дру га -
чи ја не го што је би ла то ком два ра та у де ве де се тим. Ов -
де нај че шће има мо мла ђе са ме му шкар це, ко ји нај ви ше
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во ле да ка жу да су ма ло лет ни, иа ко је очи глед но да има ју
ви ше го ди на. Има мо, та ко ђе, до ста де це ко ја са ма кре ћу
на пут, што је стра но на шој кул ту ри – да пу сти те де те од
14–15 го ди на да кре не са мо из Ав га ни ста на и Па ки ста на
пут за пад не Евро пе и кр чи пут за сво ју по ро ди цу – об ја -
шња ва Ан ти ће ва, пре по зна ју ћи де цу без прат ње као је -
дан од нај ве ћих иза зо ва с ко ји ма се тре нут но су о ча ва Ср -
би ја ка да је реч о ми грант ској кри зи.

Ива на Ан тић Ћур ко сма тра да др жа ва мо ра да кон -
цен три ше све сна ге ка ко би се тој де ци обез бе дио при -
сто јан сме штај. Осим то га, ис ти че, мо ра се узе ти у об -
зир и то да ли они же ле да се укљу че у жи вот у Ср би ји
или тре ба да на ста ве да ље, што је опет њи хо ва од лу ка.
Но за вре ме бо рав ка у на шој зе мљи, ка ко на во ди, мо ра ју
се тре ти ра ти на ху ман на чин. Упра во то је раз лог за што
сен за ци о на ли зам сма тра ве о ма опа сним, под се ћа ју ћи на
на пи се у но ви на ма ка да се из ве шта ва ло да ме ђу ми гран -
ти ма вла да епи де ми ја ва шки или тр бу шни ти фус, по го то -
во у си ту а ци ји ка да на тлу Ср би је бо ра ви око се дам или
осам хи ља да ми гра на та и ка да се јав ност бо ји све га што
не по зна је. 

– На жа лост, чи ни се да смо ипак при ми тив на сре ди -
на. На осно ву ис тра жи ва ња из 2012. го ди не, ка да смо
схва ти ли шта се де ша ва и по че ли са еду ко ва њем јав но -
сти и но ви на ра и ло кал них за јед ни ца о мо гу ћем до ла ску
ми гра на та, има ли смо са мо је дан цен тар. Та ко ђе, на ша
зе мља ни је бо га та и вр ло ма ло љу ди ула зи у азил ну про -
це ду ру и ми о ин те гра ци ји, у су шти ни, и не го во ри мо, јер
јав ност не же ли да чу је да ће мо ми да ин те гри ше мо ми -
гран те – ка же она, под се ћа ју ћи да, пре ма за ко ну, ми грант
ко ји до би је уто чи ште у Ср би ји го ди ну да на до би ја по моћ
да рен ти ра стан, да учи је зик, да се упо зна са срп ском
кул ту ром, ка ко би мо гао да на ђе не ки по сао.

Иа ко ма ло љу ди то зна, ка же она, тре нут но по сто ји
око де се так по ро ди ца ко је су у том про гра му. То, под се -
ћа она, ни ка ко ни је опа сност за Ср би ју ни ти ће то уско ро
би ти. Осим то га, Ан ти ће ва под се ћа и да је, ка да је реч о
упи су де це у шко лу, Ср би ја ура ди ла што ни јед на др жа ва
у све ту ни је. 

– У оста лим зе мља ма де цу упи су ју у шко лу ка да се
под не се зах тев за уто чи ште. Ми у цен три ма има мо љу де
ко ји још ни су из ра зи ли азил ну на ме ру. Ипак, у скла ду Њу -
јор шком де кла ра ци јом и ста во ви ма ЕУ ми смо омо гу ћи ли
сва ком ми гран ту оно што наш Устав омо гу ћа ва сва ком де -
те ту – да се упи ше у шко лу. Ни смо упи са ли у шко лу са мо
ону де цу ко ја су под не ла или до би ла зах тев за уто чи ште,
не го сву де цу у цен три ма – ка же Ан ти ће ва, на по ми њу ћи
да то ни ка ко не би мо гло да се ре а ли зу је без Ми ни стар -
ства пр о све те и по мо ћи не вла ди ног сек то ра.

У 36 шко ла ши ром Ср би је упи са но је 530 ма ли ша на,
а го во ре ћи о њи хо вом на прет ку, она је ис та кла да су за -
до вољ ни њи хо вим на прет ком и да су се до бро укло пи ли
са вр шња ци ма из Ср би је. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ



ВЕЛИКАНИ СРПСКЕ
ВОЈНЕ ХИРУРГИЈЕ (4)

П
о сле Бер лин ског кон гре са 1878. го ди не,
Бе о град је, као пре сто ни ца Ср би је, по чео
да гу би имиџ тур ске ка са бе и да по ла ко
до би ја кон ту ре европ ске ме тро по ле.
Здрав стве на кул ту ра ње го вих жи те ља се
по пра вља ла, а са њом се по ве ћа ла и по -

тре ба за ле кар ским услу га ма. Са ис ку ством про вин циј ског
ле ка ра шко ло ва ног у Бе чу, ко ји је као ле кар „са зрео” у срп -
ско-тур ским ра то ви ма, ко нач но су се сте кли усло ви да др
Ми хај ло Мар ко вић отво ри ор ди на ци ју при ват не прак се у
Бе о гра ду. По сле Гор њег Ми ла нов ца и руд нич ких се ла, Де -
ли гра да и бор би око Ни ша, Пи ро та и Вра ња, пре сто ни ца
Ср би је учи ни ла му се леп шом од Па ри за. Хи рур шко ис ку -
ство и уме ће сте че но на ра ти шту пред ста вља ли су пред -
ност у од но су на ње го ве ко ле ге ко ји ни су ни ка да узе ли
скал пел у ру ке. По знат као вешт хи рург, био је ра до по зи -
ван у кон зи ли јар не пре гле де, где се ис ти цао тач ним ди јаг -
но за ма и до брим прог но за ма по је ди них обо ље ња. 

При ват на прак са по ка за ла се за доктора Мар ко ви ћа
као пун по го дак. У сво јим „Успо ме на ма” на во ди да је као
ве о ма успе шан ле кар „жи вео не са мо угод но, већ уне ко ли -
ко и рас ко шно”. До ду ше, тре ба са ре зер вом при хва та ти
ње го во по и ма ње рас ко ши, бу ду ћи да је чи та ву мла дост,
пре све га на сту ди ја ма и пр ве го ди не ле кар ске прак се у

руд нич ком кра ју, про во дио на гра ни ци си ро ма штва. У сва -
ком слу ча ју, ни је мо рао да ва ти „ре кет” по ли тич ким моћ ни -
ци ма као у Гор њем Ми ла нов цу, а па ци јен ти из гра да су
ре дов но и уред но пла ћа ли ле кар ске услу ге. 

Ме ђу тим, др Ми ка убр зо је мо рао да се опро сти од
удоб ног бе о град ског жи во та, да спа ку је ко фе ре и оде у
Ниш, где за по чи ње са слу жбом у вој ном са ни те ту, у ко ме
ће про ве сти на ред них 25 го ди на. У ма ју 1879. го ди не, на
ин си сти ра ње ми ни стра вој ног Јо ва на Ми шко ви ћа и пред -
сед ни ка Ми ни стар ског са ве та Јо ва на Ри сти ћа, ре зер вни
ка пе тан срп ске вој ске доктор Ми хај ло Мар ко вић при хва -
тио је ду жност на чел ни ка са ни те та Мо рав ског кор пу са, у
вре ме ка да је но во о сло бо ђе не кра је ве на ју гу Ср би је
(Ниш, Вра ње, Ле ско вац, Про ку пље, Кур шу мли ју, са око ли -
ном) за хва ти ла ве ли ка епи де ми ја ти фу са, не ште де ћи ни
гар ни зо не срп ске вој ске.  

На слу жби у Ни шу
Те шка са ни тар на си ту а ци ја ко ју је др Ми хај ло Мар -

ко вић за те као на ју гу Ср би је, са ве ли ким про цен том
смрт но сти, на ро чи то је би ла из ра же на у Ни шу. У гра ду је
већ кра јем ра та од тур ских бол ни ца устро је на ве ли ка вој -
на бол ни ца (код Ће ле-ку ле), ко ју је у то вре ме во дио
доктор Вла дан Ђ. Ђор ђе вић. Ка да је при мио ду жност на -
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Због ве ли ких успе ха у ле че њу ра ње ни ка 
и бо ле сни ка то ком срп ско-тур ских ра то ва, 
доктора Ми хај ла Мар ко ви ћа за па зио је и
краљ Ми лан Обре но вић, је дан од
нај о бра зо ва ни јих вла да ра тог до ба. 
Мар та 1886. го ди не кра ље вим ука зом 
др Мар ко вић по ста вљен је за на чел ни ка 
Са ни тет ског оде ље ња Ми ни стар ства вој ног,
где је ис ка зао ве ли ке ор га ни за ци о не, 
струч не и ви зи о нар ске осо би не.

Пише проф. др Мирјана ЗОРИЋ

НА ЧЕ ЛУ 
СА НИ ТЕ ТА

Др Михајло Марковић



чел ни ка са ни те та Мо рав ског кор пу са, др Мар ко вић на -
сто јао је да „сни ми” си ту а ци ју на те ре ну под ње го вим ре -
со ром. Вој ска се на ла зи ла у ка та стро фал ном ста њу, бу ду -
ћи ло ше оде ве на, бо со но га, вој ни ци сла би, из ну ре ни, де -
при ми ра ни... Сме штај и ис хра на би ли су ис под сва ког ни -
воа. Бо ра ви ло се у зе му ни ца ма, вла зи и ме мли, у усло ви -
ма ко ји су по го до ва ли раз во ју ту бер ку ло зе и ти фу са. 

Про вео је др Ми ка шест го ди на у Ни шу. У апри лу
1880. уна пре ђен је у чин ма јо ра и исте го ди не по ста вљен
за управ ни ка Вој не бол ни це у Ни шу. На тој ду жно сти
остао је све до по чет ка срп ско-бу гар ског ра та 1885. го ди -
не. Због по мањ ка ња ле ка ра, уз ру ко во де ће ду жно сти, ра -
дио је и као ле кар на ин тер ном и хи рур шком оде ље њу
ове бол ни це. Че сто је и по не ко ли ко са ти пу то вао но ћу
ка ко би, по при ват ним по зи ви ма, ука зао по моћ љу ди ма у
не во љи. По знат као до бар ди јаг но сти чар и ефи ка сан те -
ра пе ут, ни је оску де вао у па ци јен ти ма. Знат но је уна пре -
дио ни во здрав стве не за шти те ци вил ног и вој ног са ни те -
та у овом кра ју. Ка да су до не ти За кон о са ни тет ском
фон ду (1879) и За кон о здрав стве ној за шти ти (1881)
ство ре ни су усло ви за отва ра ње но вих рад них ме ста за
ле ка ре, као и ин ве сти ци је за град њу но вих здрав стве них
уста но ва у Ср би ји. 

Упо тре ба јо до фор ма
Док тор Ми хај ло Мар ко вић у Ни шу је сте као ве ли ки

углед, а по себ но је био це њен ме ђу сво јим ко ле га ма. Ви -
со ко ми шље ње о ње му има ли су Вла дан Ђор ђе вић и Ла зар
До кић, та да во де ћи ле ка ри по по ло жа ју и ути ца ју у Ср би -
ји. Без об зи ра на број не оба ве зе, Мар ко вић је на ста вио да

пра ти мо дер на до стиг ну ћа у ме ди ци ни, по себ но у хи рур -
ги ји. Тих го ди на вр ше на су ис пи ти ва ња ан ти сеп тич ких
сред ста ва, по себ но јо до фор ма у пра ху и са га зом, ко ји се
по ка зао као успе шно сред ство про тив ин фек ци је ра на. 

Ова са зна ња др Ми ка же лео је да при ме ни и у соп -
стве ној хи рур шкој прак си. Од ми ни стра вој ног за тра жио
је 1884. го ди не „да се за по тре бе ди ви зиј ске бол ни це у
Ни шу на ба ви два до три ки ло гра ма јо до фо р ма”. Нај зад,
по сле ду гог че ка ња по чет ком 1885. до био је јо до форм у
пра ху, па је по чео с пр вим ис пи ти ва њи ма тог пре па ра та.
Као ре фе рент са ни те та Мо рав ске ди ви зи је (ка сни је и це -
ло куп не Ни шав ске вој ске), за јед но са оста лим ле ка ри ма
успе шно га је при ме нио у при мар ној об ра ди рат них ра на
на вој ни ци ма у срп ско-бу гар ском ра ту кра јем 1885. го ди -
не. По ка за ло се да су уче ста лост сеп се и мор та ли тет ра -
ње ни ка код ко јих је ко ри шћен јо до форм би ли сма ње ни, па
је Ми ни стар ство вој но 2. де цем бра 1885. из да ло на ред бу
да се јо до форм-за вој уве де у опре му срп ске вој ске. 

Та ко је, на осно ву ис ку ста ва и ре зул та та ле ка ра Ни -
шке вој не бол ни це пред во ђе них доктором Мар ко ви ћем,
Ср би ја би ла ме ђу пр вим зе мља ма у све ту, по сле пру ског
са ни те та, ко ја је по че ла да ко ри сти ан ти сеп тич ки јо до -
форм-за вој у рат ној хи рур ги ји.  

Уса вр ша ва ње ка дра
У том пе ри о ду др Ми хај ло Мар ко вић сте као је ве ли ки

углед и код кра ља Ми ла на Обре но ви ћа, ко ји му се у јед -
ном су сре ту, 1885. го ди не, пред офи цир ским ко ром обра -
тио ре чи ма: „Хва ла вам г. Мар ко ви ћу на ва шој са ве сној
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Део војне бонице у Нишу



вил них) хи рур га ме ђу ко ји ма су се, по ред Мар ко ви ћа, на ро -
чи то ис ти ца ли већ афир ми са ни хи рург др Во ји слав Су бо -
тић (шеф хи рур ги је у бе о град ској Оп штој др жав ној бол ни -
ци), др Ро ман Сон дер ма јер и др Ми ха и ло Пе тро вић. По -
чет ком 20. ве ка у Ср би ју се са спе ци ја ли за ци је вра ти ла
гру па вр сних хи рур га пред во ђе на др Ла за ром Ген чи ћем, др
Че дом Ђур ђе ви ћем, др Кр стом Дра го ми ро ви ћем,        др
Пе тром Ни ко ли ћем и дру ги ма. Сви они ће у пред сто је ћим
ра то ви ма да ти не мер љив до при нос срп ској вој ној хи рур ги -
ји и обез бе ди ти јој ве ли ки углед у зе мљи и у ино стран ству.

Фа во ри зу ју ћи хи рур ги ју на ра чун дру гих спе ци јал но -
сти (пре вен тив не ме ди ци не, ин фек то ло ги је, епи де ми о ло -
ги је и др), др Ми хај ло Мар ко вић осно вао је и хи рур шка
оде ље ња у вој ним бол ни ца ма: 1889. у Бе о гра ду (шеф Ро -
ман Сон дер ма јер), 1897. у Ни шу (шеф Ми ха и ло Пе тро -
вић), 1899. у Кра гу јев цу (шеф Ла зар Ген чић), 1901. у Ва ље -
ву (шеф др Јор дан Сте јић) и За је ча ру (шеф др Че да Ђур ђе -
вић). Ис ку ства из бал кан ских ра то ва и Пр вог свет ског ра -
та, на ро чи то са епи де ми јом ко ле ре и „три ти фу са”
1914/15. го ди не, по кре ну ла су по њи хо вом за вр шет ку же -
сто ку кри ти ку на ра чун ра да док то ра Мар ко ви ћа, ко ји је
оп ту жи ван да је, фа во ри зу ју ћи хи рур ги ју, за по ста вио пре -
вен ти ву, што су на ста ви ли и ње го ви на след ни ци од 1903.
до 1912. го ди не. 

По сма тра но из ка сни је пер спек ти ве, те шко је про су -
ди ти да ли је то био са мо ње гов „лич ни про пуст” због „не -
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слу жби и ва шем хра бром др жа њу за вре ме бор би у ко ји ма
је ва ша ди ви зи ја уче ство ва ла. Ја знам све, ко ли ко сте тру -
да и му ке под не ли у овом не срећ ном ра ту, ко ли ко сте до -
бра учи ни ли на шим ра ње ни ци ма. Знам и то да су са мо ра -
ње ни ци Мо рав ске ди ви зи је пре ви ја ни тим но вим ле ком –
ка ко га ви зо ве те јо до фор мом, ко ји та ко бла го твор но деј -
ству је на ра не. Доц ни је ћу вас ка квим ви дљи вим зна ком
уве ри ти о мом при зна њу за ваш са ве сни и не у мор ни рад и
труд, а за са да при ми те са мо мо је – хва ла”.

И на гра да је убр зо сти гла. Кра јем мар та 1886. кра -
ље вим ука зом др Мар ко вић би ва по ста вљен за на чел ни ка
Са ни тет ског оде ље ња Ми ни стар ства вој ног. Ве о ма спре -
ман и спо со бан ле кар, ка квим се до та да по ка зао, он је
на тој ду жно сти остао до 1903, уз крат ке пре ки де 1893.
и 1901. го ди не. На са мом по чет ку до шле су до из ра жа ја
ње го ве ор га ни за тор ске и ви зи о нар ске спо соб но сти. Уви -
ђа ју ћи да је ре ша ва ње ка дров ског пи та ња у вој ном са ни -
те ту јед но од нај а кут ни јих, већ од 1886. го ди не кон ти ну -
и ра но по чи ње да ша ље пи том це на стра не ме ди цин ске
фа кул те те (Беч, Па риз, Грац, Праг, Бер лин, Санкт Пе тер -
бург и Мо скву), у на ме ри да из гра ди срп ски ле кар ски ка -
дар ко јим ће за ме ни ти стра не ле ка ре у са ни те ту. И ње -
го ви на след ни ци све до бал кан ских ра то ва на ста ви ли су
с прак сом ре дов ног сла ња та лен то ва них ма ту ра на та на
сту ди је ме ди ци не у нај по зна ти је европ ске уни вер зи тет -
ске цен тре. Њи хо вим по врат ком у Ср би ју и од ла ском
ста ри јих ле ка ра у пен зи ју ка дров ска струк ту ра у вој ном
са ни те ту, ко ји је до та да пре те жно био у ру ка ма стра них
ле ка ра, по че ла је знат но да се ме ња. Док је био на чел ник
са ни тет ске слу жбе др Мар ко вић по ве ћао је број вој них
ле ка ра на 60 и офор мио спе ци ја ли стич ке слу жбе, омо гу -
ћив ши им нај бо ље усло ве за рад. 

Мар ко ви ћев труд ни је се огра ни чио са мо на ства ра -
ње (шко ло ва ње) ле кар ског ка дра, не го и на уна пре ђе ње
и уса вр ша ва ње по сто је ћег. Увео је 1899. го ди не ис пит за
чин са ни тет ског ма јо ра, у ко јем су до ми ни ра ле те ме из
рат не хи рур ги је, вој не хи ги је не и оп шта вој на зна ња, а
1904. уве ден је и ис пит за чин са ни тет ског по руч ни ка.
Ор га ни зо вао је на ста ву и кур се ве за ле кар ске по моћ ни -
ке, бол ни ча ре, чак и но си о це ра ње ни ка, ка ко вој не, та ко
и ци вил не. 

Фа во ри зо ва ње хи рур ги је
Хи рург по спе ци јал но сти, др Ми хај ло Мар ко вић вид -

но је уна пре дио хи рур шке гра не, а 1890. на пи сао је но ву
„Рат ну са ни тет ску слу жбу”, ко ја је за ме ни ла ста ро „Упут -
ство за слу жбу вој ног са ни те та срп ске на род не и ста ја ће
вој ске” из 1876. го ди не. У њој је ле че ње ста вио ис пред чу -
ва ња (пре вен ци је) здра вља, што је на и шло на оштре ре ак -
ци је Срп ског ле кар ског дру штва, по себ но др Во ји сла ва
Су бо ти ћа. Фа во ри зо ва ње хи рур ги је на ра чун оста лих спе -
ци јал но сти био је оп ште при хва ћен при ступ у свим европ -
ским вој ним са ни те ти ма тог вре ме на. 

Ве ли ки успех по сти гао је у ор га ни за ци ји хи рур шке
слу жбе и ка дров ској об но ви вој ног са ни те та у овој обла -
сти. Осам де се тих и де ве де се тих го ди на 19. ве ка срп ски са -
ни тет рас по ла гао је ја ком гру пом вој них и гра ђан ских (ци -

Барака књегиње Јулије, Београд 1876. године



ра зу ме ва ња вој не пре вен ти ве”, ка ко је пи сао ге не рал др
Вла ди мир Ста но је вић по сле Пр вог свет ског ра та, или је
то, бар де ло мич но, био и од раз он да шњег ста ња у Ср би ји,
пре све га не до стат ка оп ште кул ту ре и хи ги јен ских на ви ка,
ни ског ни воа ме ди цин ских зна ња и здрав стве не кул ту ре
или, пак, про пу ста са ни те та, као и пре о вла ђу ју ћег схва та -
ња о ме сту и уло зи вој но са ни тет ске слу жбе у вој сци. Ме -
ђу офи ци ри ма је вла да ло уве ре ње да је са ни тет у осно ви
ну жно зло, да је ње гов за да так да ле чи бо ле сне и опе ри -
ше ра ње не, јер „вој ни ци су (по при ро ди) здра ви и ја ки љу -
ди”. На дру гој стра ни, хи рур ги ја је у то вре ме би ла у пу -
ном за ма ху, за хва љу ју ћи на прет ку и у дру гим гра на ма ме -
ди ци не, што је омо гу ћи ло да су мно га до тле смр то но сна
хи рур шка ста ња по ста ла из ле чи ва. Све то до при но си ло је
пу ној афир ма ци ји ове обла сти ме ди ци не. У сва ком слу ча ју,
кри ти ке на ра чун др Ми хај ла Мар ко ви ћа ни су се по ка за ле
оправ да ним, бу ду ћи да је он и за пре вен тив ну ме ди ци ну
учи нио мно го ви ше не го сви на чел ни ци пре, а ве ро ват но и
по сле ње га. 

Па сте ров за вод
Још 1886. го ди не др Мар ко вић сма трао је да је Ср би -

ји по тре бан за вод за про из вод њу ани мал не лим фе, а ка да
је Луј Па стер про из вео пр ву вак ци ну про тив бе сни ла, ука -
за ла се мо гућ ност за про из вод њом овог се ру ма у Ср би ји.
Ка ко ни ка да ни је од у ста јао од ко ри сних иде ја и ра ци о нал -

них пла но ва, сво ју ви зи ју о про из вод њи вак ци не про тив
бо ги ња др Мар ко вић до пу нио је иде јом о про из вод њи се -
ру ма про тив бе сни ла. Та ко је кра јем 19. ве ка от по че ла из -
град ња „Па сте ро вог за во да” у Ни шу, ко ји је отво рен 7. ју -
на 1900, као пр ва здрав стве на уста но ва из обла сти пре -
вен тив не ме ди ци не у Ср би ји и на Бал ка ну. Би ло је про шло
са мо не што ви ше од јед не де це ни је од осни ва ња пр ве
ова кве уста но ве у све ту – „Па сте ро вог за во да” у Па ри зу.
Ти ме се Ср би ја по чет ком 20. ве ка на шла ме ђу не ко ли ко
зе ма ља у Евро пи ко ја је са ма про из во ди ла вак ци не и спро -
во ди ла вак ци на ци ју. 

У „Па сте ро вом за во ду” у Ни шу 1904. го ди не осно ва -
на је и пр ва бак те ри о ло шка ла бо ра то ри ја на Бал ка ну, а
две го ди не ка сни је и пр ва хе миј ска. За вод је на тај на чин
био оспо со бљен да ор га ни зу је ком плет ну пре вен тив ну за -
шти ту вој ске и ста нов ни штва и вр ши пр ве вак ци на ци је
про тив ве ли ких бо ги ња и дру гих бо ле сти. Та ко је от кло -
њен нај ве ћи про блем из обла сти пре вен тив не ме ди ци не
ко ји је по га ђао срп ску вој ску у 19. ве ку. Ве ли ке за слу ге на
том по љу мо гу се с пра вом при пи са ти др Ми хај лу Мар ко -
ви ћу. Ње го вом за слу гом 1897. го ди не за по тре бе вој ске
на ба вљен је и пр ви ренд ген апа рат, са мо пет го ди на на кон
ње го вог от кри ћа. Апа рат је убр зо усту пљен Ве ли кој шко -
ли, слу же ћи за хи рур шку и ин тер ни стич ку ди јаг но сти ку
ци вил них и вој них ли ца. 

Про из вод ња ле ко ва
У свом на сто ја њу са „сре ди и уре ди” при ли ке у вој ном

са ни те ту, др Мар ко вић ни је оста вљао ни је дан сег мент без
од ред би и но вих уред би. По себ но се ба вио про бле ми ма
ле ко ва и фар ма ко ло ги је. У то вре ме ве ћи на ле ко ва у Ср би -
ји би ла је у пра ху. Од ла зе ћи у Не мач ку, уо чио је да се ле ко -
ви ко ри сте у об ли ку та бле та, што је би ло мно го прак тич -
ни је за ко ри шће ње, по себ но чу ва ње и па ко ва ње. У Не мач -
кој је на ба вио и ма ши ну за пра вље ње та бле та и уско ро је у
Глав ном вој ном скла ди шту у Ср би ји по че ла пр ва про из вод -
ња ле ко ва у та бле та ма. Ка да је од ле ка ра до био по твр ду да
ле ко ви ни су про ме ни ли свој ства и де ло ва ње у про це су фа -
бри ка ци је, унео их је у фар ма ко пе ју срп ског са ни те та.  

По од ла ску у пен зи ју (17. ју на 1903) на вла сти ти зах -
тев, доктор Ми хај ло Мар ко вић по ву као се из дру штве ног о
по ли тич ког жи во та Ср би је. То ме су до при не ли и тра гич ни
до га ђа ји (Мај ски пре врат) из 1903. го ди не, бу ду ћи да је
сме на ди на сти ја у Ср би ји мно ге „обре но ви ћев це” у то вре -
ме од ве ла на мар ги не исто ри је. Уз ње го ве „Успо ме не” ко је
је та да по чео да пи ше и ко је су све тло да на угле да ле 1906.
го ди не, иза др Мар ко ви ћа оста ла су и ви со ка при зна ња
(Злат на ко лај на за хра брост, две сре бр не ме да ље за хра -
брост, Ор ден Бе лог ор ла че твр тог сте пе на, Ор ден Ми ло -
ша Ве ли ког пе тог сте пе на, Спо ме ни ца Ми ло ша Ве ли ког,
Та ков ски крст дру гог, тре ћег и пе тог сте пе на). Она све до -
че о ње го вој ду гој и бо га тој ка ри је ри ле ка ра ви зи о на ра, до -
бро вољ ца, офи ци ра, ино ва то ра, ре фор ма то ра са ни те та
срп ске вој ске, а пре све га успе шног хи рур га. ƒ

(На ста вак у сле де ћем бро ју)

47



к у л т у р а

48

Позив у бој
Јован Драгашевић (1836–1915)

имао је блиставу војничку каријеру.
Напредовао је од чина потпоручника
до почасног генерала и обављао ду-
жности командира жандармеријске
чете, командира ђачке легије за време
бомбардовања Београда 1862, коман-
дира добровољачке бугарске легије
1867, професора Артиљеријске шко-
ле, Војне академије и Велике школе, те
команданта Крушевачке бригаде, на-
челника Ађутантског одељења Штаба
Врховне команде, експерта за терито-
ријална питања у делегацији Србије на
Берлинском конгресу 1878. године, на-
челника Историјског одељења Главног
ђенералштаба, помоћника начелника
штаба Врховне команде и помоћника
начелника Главног ђенералштаба. 

Не треба заборавити да је Драга-
шевић био и редован члан Друштва
српске словесности и Српског ученог
друштва, а потом и члан Српске кра-
љевске академије, основане 1877. го-
дине. Вредно је радио на сакупљању
архивске грађе, писању националне
историје, војнонаучних дела, географ-
ских списа и интердисциплинарних
културно-историјских-филолошких
студија, у којима показује завидну еру-
дицију и синтетички дар, а посебно
значајан печат оставио је као издавач
и уредник првих војних часописа на
Балкану – „Војин” и „Ратник”.

Књижевни опус Драгашевића ни-
је обиман, али је довољан да буде по-
знат песник, популаран у омладинским
круговима, нарочито у доба када су
стварали великани попут Ђуре Јакши-
ћа, Јована Јовановића Змаја и Бранка
Радичевића. Данашњи читалац може у
његовим песмама, драмама и припо-
веткама препознати истински дамар
тог времена – бучни, разиграни, ин-
тимни и слободарски израз, прожет

С
тефан Првовенчани и Сте-
фан Лазаревић својим књи-
жевним делима потврђују
да војници у српској књи-
жевности нису реткост ни у

данима стварања српске средњове-
ковне државе и литературе Срба, ко-
ја је под великим утицајима мона-
штва, духовности Истока, књижевне
традиције Свете Горе и практичних
потреба Српске православне цркве,
док књижевници попут Константина
Михаиловића из Острвице, Проте
Матеје Ненадовића и Симе Милути-
новића Сарајлије сведоче да књи-
жевност није само привилегија обра-
зованих владара, већ да настаје и у
редовима српске устаничке војске и
турских јаничара. 

Историјске околности се убрза-
но мењају, тако да је Србији призна-
та аутономија турским хатишерифи-
ма, а потом и потпуна независност
1878. године. Србија од кнежевине
постаје краљевина, ослобађа градове
и стрпљиво гради државност, упра-
ву, војску, просвету, здравство и на-
уку. Образовани и стручно-оспосо-
бљени српски официри не баве се у
том периоду искључиво јачањем и
организовањем војске, већ дају и ве-
лики допринос развоју просвете, на-
уке, културе и књижевности.

Генерал и академик Јован Ми-
шковић, генерал Фрањо Зах, генерал
Сава Грујић, генерал Живко Павло-
вић, мајор Михаило Илић и остали
официри истакли су се сакупљањем
народног блага, писања уџбеника,
дела из националне историје и етно-
графије и књижевних остварења, ма-
да историја српске књижевности бе-
лежи, ипак, пре свега оно што су у
књижевности створили генерал Јо-
ван Драгашевић и санитетски пуков-
ник Владан Ђ. Ђорђевић.

Књижевни опус 
Драгашевића није 

обиман, али је довољан
да буде познат песник,

популаран 
у омладинским 

круговима, нарочито
у доба када су стварали

великани попут 
Ђуре Јакшића, Јована

Јовановића Змаја 
и Бранка Радичевића.

Данашњи читалац може
у његовим песмама, 

драмама 
и приповеткама 

препознати истински
дамар тог времена

– бучни, разиграни, 
интимни и слободарски

израз, прожет
космичким 

и филозофским 
промишљањима. 

Типичан је представник
српског романтизма, 
који у својим делима
потискује сопствени 
субјект и ставља се 
у службу општих 

националних идеја.

ПЕСНИК У ГЕНЕРАЛСКОЈ 
ВОЈНИЦИ У ИСТОРИЈИ СРПСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ – ЈОВАН ДРАГАШЕВИЋ
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космичким и филозофским промишљањима. Типичан је
представник српског романтизма, који у својим делима по-
тискује сопствени субјект и ставља се у службу општих на-
ционалних идеја.

Песник и официр жели да има мобилизаторску улогу и
да својим књижевним делима оснажи јединство српске за-
једнице пред притисцима спољних непријатеља. Драгаше-
вић, попут осталих романтичара, жели да на „својој песнич-
кој застави” испише „освету Косова”, „ослобођење од туђи-
на и васкрс старе, замишљене независности и слободе” и за-
то позива у бој. 

Прву песму „Молитва” објавио је 1854, под утицајем
Стеријиних туробних и меланхоличних расположења, али га
убрзо обузима борбени патриотизам и у том духу штампа
прве збирке „Песне” 1860. и 1869. године. Нарочито се про-
чуо својим епским исказом, а његове песме „Јека од гусала”,
„Јован Курсула” и „Хајдук Вељко” спадају у омиљене патри-
отске тога доба и по својој надахнутости подсећају на Ви-
шњићев „Почетак буне против дахија”. Пажњу тадашње
српске публике привукле су и историјска приповетка „Цари-
ца Јелена”, те биографски записи „Истинске приче” и „Ауто-
биографија”, као и једна од најпопуларнијих драма у српском
позоришту 19. века „Бој на Неготину” или „Смрт ајдук Вељ-
ка Петровића”.

Антологијске поруке
Драгашевић као млад официр објављује песме у ко-

јима пева о величини устанка, славним биткама и јунаци-
ма, с основном идејом да у српском народу буди борбени
национализам. Песму „Каменица” пише 1858. године, у
којој епски слика бој на Чегру и оштро осуђује издају по-

јединих српских војвода. Песник подсећа на косовску из-
дају стиховима: „неслога стара и данас трује, и племе
српско води несрећи, један другом у инат иду, Косово
неће на ум да падне” и тврди да „неслога, невера, вра-
шка су чеда, пропада народ у ком их има”. Мотиву изда-
је песник даје примат и у сликовитом опису борбе срп-
ских устаника. 

Он симболично као да позива српску војску да кре-
не према неослобођеним јужним крајевима. До таквог
похода убрзо је и дошло, тако да је Србија у ратовима
1876–1878. године успоставила своју власт над Нишким,
Пиротским, Топличким и Врањским округом.

У „Антологији српског романтизма” Слободана Ра-
китића налази се Драгашевићева песма „Царић”, док је
одломак његове песме „Јека од гусала” заступљен у „Ан-
тологији српског родољубивог песништва” Зорана Гаври-
ловића. Књижевни критичар Јован Скерлић похвално се
изражавао о његовом књижевном раду, док Јован Дере-
тић у „Историји српске књижевности” наводи да је успе-
шно певао о величини устанка, славним биткама и јуна-
цима. Драгашевићева поезија нема данас ни значај ни
одјек који је имала у 19. веку, али су зато његове „Истин-
ске приче” предмет интересовања и савремених истра-
живача.

Јован Драгашевић умро је 1915. године у Нишу. Од-
ликован је орденима Таковског крста и Светог Саве и
споменицама ратова 1876–1878. и 1885. године. ƒ

Зоран МИЛАДИНОВИЋ

УНИФОРМИ

САМО СЛОГА СРБИНА 
СПАСАВА

Заветна порука и крилатица „Само слога Срби-
на спасава” заправо је у више наврата понављан стих
у песми Јована Драгашевића „Јека од гусала”. Четири
оцила на српском грбу он тумачи као скраћеницу че-
тири ћирилична слова С, указујући да се не треба
уздати у туђу помоћ и упозорава: „пријатеља тражи-
ћеш бадава, само слога Србина спасава”.
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М
е ђу по ха ба ним јак на ма и ман ти ли ма, у сре ди -
ни јед не од ви три на Му зе ја вој не исто ри је у
Бе чу, ма ла др ве на ви о ли на, по ма ло угла ста и
гру ба, при ча сво ју при чу – из ра ди ли су је рат -
ни за ро бље ни ци из вој ски са ко ји ма је у Ве ли -

ком ра ту во је ва ла Ау стро у гар ска. Део је по став ке о Пр вом
свет ском ра ту, ко ја по чи ње, при род но, Са ра јев ским атен та -
том – ау то мо би лом у ко ме су уби је ни над вој во да Франц
Фер ди нанд и ње го ва су пру га Со фи ја, оруж јем мла до бо са на -
ца... Та по став ка, пу на оп ште дру штве них и са свим лич них
при ча, ни је, на рав но, је ди на – ту су Три де се то го ди шњи рат
и ве ли ки кон до ти јер Ал брехт фон Ва лен штајн, ту го ви тур -
ских па ша, се де фом оп то че но оруж је тур ских вој ни ка, пот -
ко шу ље и за ста ве Еу ге на Са вој ског, фо то гра фи је са ве знич -
ких вој ни ка ка ко по мр клој но ћи и сне жној ме ћа ви, без об зи -
ра на по ли тич ке раз ли ке, 1945. го ди не чу ва ју не што у Бе чу...
Сви ти пред ме ти део су 1,3 ми ли о на дра го це но сти ко је чу ва
овај му зеј, сме штен у ком плекс тзв. Ар се на ла, у Бе чу. 

МУ ЗЕЈ ВОЈ НЕ ИСТО РИ ЈЕ У БЕ ЧУ

НАД ВОЈ ВО ДИН АУ ТО
ЕУ ГЕ НА СА ВОЈ СКОГ

Са 1,3 ми ли о на пред ме та у сво јим
де по и ма, беч ки вој ни му зеј спа да
ме ђу нај бо га ти је та кве уста но ве 
у све ту. У ње го вим ри зни ца ма 
чу ва ју се спек та ку лар ни 
ар те фак ти по пут ави о на 
из ра зних ра то ва, бро до ва, 
рас ко шних са бљи ве ли ких 
вој ско во ђа, али и сит ни це ко је
при по ве да ју нај ва жни је при че 
о сва ком ра ту, при че чи ји је ак тер
ма ли чо век. 



51 И УВО ЈАК 
Ипак, пр ви му зеј ко ји је отво рен у том про сто ру

1869. го ди не ни је био овај да на шњи, већ му зеј фи ног на -
о ру жа ња и окло па са мог дво ра. Му зеј ко ји се са да на ла -
зи у Ар се на лу отво рен је 1885. го ди не, за хва љу ју ћи пре -
се ље њу збир ке окло па и хлад ног цар ског оруж ја (у ко јој
се на ла зе и шлем и мач Ђер ђа Ка стри о то ви ћа Скен де р -
бе га) у Му зеј ле пих умет но сти. Та да су, на и ме, не ки ви со -
ки ар ти ље риј ски офи ци ри уви де ли да би се тај про стор
дао ис ко ри сти ти за по став ку по све ће ну са мој вој сци као
уста но ви и вој ној исто ри ји у це ли ни. Ме ђу за ступ ни ци ма
ове за ми сли би ли су и при пад ни ци по ро ди це Хаб збур га. 

Три де се то го ди шњи рат

Ка жу да је још Кар ло V Хаб збур шки, вла дар ко ји је у
16. ве ку до био ам би ци ју да ство ри цар ство у ко ме сун це
не за ла зи, ре као – „Дру ги не ка ра ту ју, ти срећ на Ау стри -
јо, же ни се!”. То и је сте би ла иде ја во ди ља спољ не по ли -
ти ке Хаб збур га. Све што се мо же мир ним пу тем, од но -
сно ди пло ма ти јом ре ши ти, тре ба ре ша ва ти без ра то ва. 

Но, ра то ва је би ло, и те ка ко. Ипак, вој на исто ри ја
при ка за на у му зе ју у Ар се на лу по чи ње тек са Три де се то -
го ди шњим ра том (1618–1648), ве ли ким европ ским су ко -
бом ко ји се од по бу не јед не обла сти пре тво рио у оп шти
рат у ко ме су че сто на су прот ним стра на ма ста ја ли ка то -
ли ци и про те стан ти. И, на рав но, Ал брех том фон Ва лен -
штај ном, ве ли ким кон до ти је ром, ко ман дан том огром не
ста ја ће ар ми је, ко ја се мо гла и пла ћа ти и че сто је би ла
кључ ни играч у ва жним по бе да ма то га ра та. Био је то рат
ко ји је де фи ни тив но скро јио мо дер ну Евро пу и ње не по -
ли тич ке од но се, али до нео и ва жне но ви те те у вој ним
док три на ма и ра то ва њу. 

– У осно ви те за ми сли је чи ње ни ца да су вој ске мо -
дер ног до ба на ста ле из стал них ар ми ја ко је су се по ја ви -

Од утврђења до му зе ја

Беч ки Ар се нал, сво јом ар хи тек ту ром на лик сред ње -
ве ков ном утвр ђе њу, за и ста је јед ном био ка сар на, а да -
нас тај им по зант ни ком плекс пред ста вља цен тар јед ног
од нај ва жни јих му зе ја Ау стри је. 

Окон ча њем На по ле о но вих ра то ва и су зби ја њем те -
ко ви на Фран цу ске бур жо а ске ре во лу ци је у број ним
европ ским зе мља ма, сред њи и ни жи сло је ви ста нов ни -
штва оста ли су у ве о ма не по вољ ном по ло жа ју. Јед ном
про су те иде је сло бо де, јед на ко сти и брат ства, ипак, би -
ло је те шко уни шти ти. Тим пре што је ин ду стриј ска ре -
во лу ци ја већ одав но кр ши ла ста ре нор ме и ус по ста вља ла
но ве. До ба ро ман ти зма да ло је за пра во број ним ма лим
на ро ди ма ко ји су то ком ве ко ва из гу би ли сво је др жа ве и
по че ли да ди жу гла ве. 

Кад је у фе бру а ру 1848. го ди не из би ла по бу на у
Фран цу ској, ко ју су во ди ли ра зно род ни по кре ти и ин те -
ре си, до га ђај је бр зо од јек нуо по це лој Евро пи, а по не -
што и у Ла тин ској Аме ри ци – из би ја њем по бу на. Слич но
се де си ло и у Хаб збур шкој мо нар хи ји, где је ре во лу ци о -
нар на 1848. го ди на убр зо до би ла и обри се на ци о нал них
уста на ка. Устан ци и по бу не угу ше ни су у ро ку од го ди ну
да на, мно го је кр ви па ло, а ели те су и на у чи ле по не ку лек -
ци ју. У Хаб збур шкој мо нар хи ји, вр ло уре ђе ној др жа ви,
до шло се до за кључ ка да се оп сад но ста ње ви ше не мо -
же то ле ри са ти.

– Це ли Ар се нал, ко ји об у хва та мно го ви ше обје ка та
од да на шњег Му зе ја вој не исто ри је и оних ко ји га окру -
жу ју, из гра ђен је из ме ђу 1849. и 1856. го ди не – ка же у
раз го во ру за „Од бра ну” Кри сти јан Орт нер, ди рек тор Му -
зе ја вој не исто ри је ко ји се на ла зи у ком плек су Ар се на ла.

Го во ре ћи о го ди на ма и при ли ка ма у ко ји ма је му зеј
на стао, он под се ћа да је не по сре дан под сти цај за град њу
би ла ре во лу ци о нар на 1848. го ди на, ка да је и Беч ви део
озбиљ не по бу не. 

– Ка ко би спре чи ли слич не до га ђа је у бу дућ но сти, на
стра те шким тач ка ма из гра ђе не су број не ка сар не и вој на
по стро је ња. Нај ва жни ји је био Ар се нал, ко ји ни је био са -
мо ме сто за 5.000 до 6.000 вој ни ка, већ је у свом је згру
до био и ве ли ка др жав на по стро је ња за про из вод њу ар -
ти ље ри је, му ни ци је и пу ша ка – при ча ди рек тор Орт нер. 

Но, по ред од брам бе не функ ци је, од са мих по че та ка
по сто ја ла је иде ја да у сре ди шту ком плек са бу де по диг -
ну та и јед на ви ше на мен ска згра да ко ја ће де ли мич но слу -
жи ти и као не ка вр ста му зе ја на о ру жа ња. У тој згра ди да -
нас је сме штен Му зеј вој не исто ри је са сво јих фан та стич -
них 1,3 ми ли о на ар те фа ка та. 

– За то је та згра да нај ста ри ја згра да на мен ски по -
диг ну та у ту свр ху у Бе чу – ка же ди рек тор Му зе ја. 



на ро да”, ко је је и ство ри ло Ар се нал и да на шњи му зеј. За -
то је по себ на са ла по све ће на овом пе ри о ду. Ако је је дан
од мо жда нај лич ни јих де та ља са вр ло тра гич ном но том
угао јед не од ви три на у ко јој се на ла зе ше шир и дру ги
лич ни пред ме ти На по ле о но вог си на из бра ка са ау стриј -
ском прин це зом, то је за по вест ра то ва за си гур но мно го
бит ни ји фран цу ски рат ни ба лон за ро бљен од Ау стри ја на -
ца 1796. го ди не. 

Та ко се по ла ко сти же до „Про ле ћа на ро да”, ко је је
уз бур ка ло та да шњу Евро пу, Крим ског ра та, и, на по кон,
до 1878. го ди не и оку па ци је Бо сне. А то је ло ги чан пут до
но ве ве ли ке по став ке – Пр вог свет ског ра та.  

Фер ди нан дов ау то и дру ге при че
– Ру ко во де ћи прин цип по ста вља ња ове из ло жбе био је,

с јед не стра не, обез бе ђи ва ње хро но ло шког ре да ка ко би по -
став ка би ла лак ше до ступ на по се ти о ци ма, а с дру ге стра не,
да се у њу ин те гри шу ду бо ке те мат ске сек ци је ко је по кри ва -
ју по себ но ва жна пи та ња. Ме ђу њи ма су ин ду стри ја на о ру -
жа ња, про па ган да, со ци јал на за шти та, са ни тет и пла нин ски
рат – ка же Кри сти јан Орт нер. 

По став ка, ова ква ка ква је сте, осми шље на је де ве де се -
тих го ди на про шлог ве ка и при пре ма на је за обе ле жа ва ње
сто го ди шњи це су ко ба. При ча, оче ки ва но, по чи ње Са ра јев -
ским атен та том, ау то мо би лом у ко ме је уби јен над вој во да
Франц Фер ди нанд, ње го вом оде ћом, лен та ма, чип ком ње го -
ве су пру ге, оруж јем мла до бо са на ца... И крат ком ле ген дом у

ле у то вре ме, а да су, с дру ге стра не, нај ста ри ји цар ски
пу ко ви ко ји су у вре ме по кре та ња му зе ја још по сто ја ли,
та ко ђе, да ти ра ни у тај пе ри од.  Кад је му зеј об но вљен на -
кон Дру гог свет ског ра та, по кри ве ни пе ри од про ши рен
је уна зад, ка ко би се по крио и пре ла зак са сред ње ве ков -
них ра то ва на ар ми је ра ног мо дер ног до ба – по ја шња ва у
раз го во ру за наш лист Кри сти јан Орт нер за што је баш
тај до га ђај ва жан за Му зеј ко јим ру ко во ди. 

То је раз лог за што пу то ва ње кроз ову исто риј ску
при чу по чи ње ко пљи ма, шле мо ви ма, ар ке бу за ма и му ске -
та ма. И, на рав но, Ал брех том фон Ва лен штај ном. Али по -
ред рас ко шно укра ше них при ме ра ка оруж ја то га до ба,
ре кон стру и са них уни фор ми му ске та ра (ко је су у ау стриј -
ском из да њу из гле да ли скром ни је не го чу ве на че твор ка
Алек сан дра Ди ме), оде ће вој ско во ђа, из у зет но ле пих за -
ста ва, је дан од нај зна чај ни јих пред ме та ко је ди рек тор
Орт нер из два ја је пи смо Ва лен штај на ге не ра лу Па пен хај -
му у ко ме га је по звао да му се при кљу чи са сво јом вој -
ском у би ци код Ли це на 1632. го ди не. У тој бор би по ги -
ну ли су швед ски краљ Гу став и Па пен хајм, чи ја се крв за -
др жа ла на пи сму јер га је но сио у џе пу. 

Ако је овај су коб обе ле жио пр ву по ло ви ну 17. ве ка,
она дру га при па да ра то ви ма с Тур ци ма. Ме ђу из ло же ним
тур ским за ста ва ма, рас ко шним пу шка ма и то бол ци ма за
стре ле, оде ћом и тур ба ни ма тур ских рат ни ка и па ша, ску -
по це ним ћи ли ми ма, три не та ко рас ко шна пред ме та по -
себ но ин те ре су ју по се ти о це – ту го ви тур ских ве ли ко до -
стој ни ка ко ји су но ше ни као скип три пред њи ма. Ове ин -
сиг ни је на пра вље не су од коњ ских ре по ва и др ве них и ме -
тал них укра са, а њи хов број озна ча вао је ста тус зва нич -
ни ка. Та ко су па ше од јед ног ту га би ли нај че шће у ран гу
да на шњег бри гад ног ге не ра ла или ми ни стра сла би јег ре -
со ра. Са мо је дан ве ли ко до стој ник мо гао је но си ти три ту -
га – ве ли ки ве зир.   

„Пролећа народа”
Раз у ме се, ту где су ра то ви с Тур ци ма, ту је и лич ност

без ко је вој на исто ри ја овог цар ства не иде – принц Еу ген
Са вој ски. Ако је су де ћи по ко шу ља ма и мо де ли ма ка пу та из -
ло же ним у ви три на ма, ве ли ки вој ско во ђа био је вр ло си тан
ра стом. Ипак, да ле ко је ва жни је оно што је овај рат ник и љу -
би тељ из вр сне ар хи тек ту ре и сли кар ства по ка зао на де лу. Ту
се, уо ста лом, до ти че и нас јер је принц Еу ген мно го ра то вао
с Тур ци ма и осва јач је Пе тро ва ра ди на и Бе о гра да. С тим у
ве зи у му зе ју се, у окви ру збир ке од ви ше хи ља да ви ње та на
ко ји ма су при ка за на ра зна утвр ђе ња али и це ле бит ке, на ла -
зе и број ни та кви при ка зи би та ка за срп ску пре сто ни цу и
Пе тро ва ра дин. Пе ри од ко ји је по том усле дио ни је био ни -
шта ма ње ва жан за нас – 18. век је до ба кад Ср би исе ље ни
из ста рих срп ских зе ма ља под при ти ском Ту ра ка фор ми ра ју
сво ју за јед ни цу у Хаб збур шкој мо нар хи ји. Ипак, у стал ној
по став ци не ма „Вој не гра ни це”, упр кос кључ ном зна ча ју те
тво ре ви не за од бра ну цар ства, а и гра ни ча ра за број не по -
бе де на дру гим европ ским ра ти шти ма. 

Крај 18. ве ка вре ме је ве ли ких ре во лу ци ја и На по ле -
о но вих ра то ва, а тај за мах ду ха до вео је и до „Про ле ћа
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ко јој су исто ри ја од но са ве ли ких си ла тог до ба као и Ау стро -
у гар ске са Ср би јом, зна чај Бо сне, вр ло ко рект но об ја шње ни
на ра зним је зи ци ма. Текст је вр ло ја сан – го ди не ло ших од -
но са са Ср би јом, ра ђа ње ми ли тант ног рас по ло же ња у Ау -
стри ји и он да атен тат. Ка жу, Ау стри ја се од лу чи ла за рат са
Ср би јом тек на кон са ве то ва ња у Бер ли ну по сле атен та та, иа -
ко је би ло ја сно да ће Ру си ја у том слу ча ју по др жа ти Ср би ју.
Све то за јед но био је на го ве штај ши рег су ко ба. 

Оно што сле ди је ла ви ринт пу та ња дуж ко јих се по се -
ти лац сре ће са је зи вом ста ти сти ком ове ве ли ке кла ни це, вој -
ним са ни те том, по ма га ли ма за оне ко ји су оста ли без удо ва,
ро во ви ма, рат ном ин ду стри јом ко ја је же на ма ко нач но до не -
ла из ла зак на сце ну, рат ним за ро бље ни ци ма, Укра јин ка ма
ко је су ра то ва ле про тив Ру си је на стра ни Ау стри је, џи нов -
ским лев ци ма ко ји су слу жи ли да се што ра ни је ослу шну на -
ле ти не при ја тељ ских ави о на... Ту је и ави он „ал ба трос”, ко ји
је сти гао из Не мач ке уо чи ра та да би слу жио као про то тип
за пра вље ње но вих. 

По се ти о ци из Ср би је не мо гу оста ти рав но ду шни у тре -
нут ку кад се срет ну с пред ме ти ма ко ји су при па да ли на шој
вој сци – не ко ли ко уни фор ми, оруж је, ор де ње, срп ска за ста -
ва... По себ но је дир љи ва из ло жба о рат ним за ро бље ни ци ма
– њи хо ва оде ћа, пред ме ти ко је су пра ви ли. Не ки цр но гор ски
вој ник је уо чи бит ке на пи сао до пи сни цу ро ди те љи ма и ни је
сти гао да је по ша ље. У крат кој ле ген ди о про тив ни ци ма, ку -
сто си су ис ка за ли по што ва ње срп ској вој сци ко ја је, ка жу,
би ла за по ста вље на у беч ким кру го ви ма упр кос по бе да ма у
бал кан ским ра то ви ма, на бав ци но вог оруж ја и вр ло ши ро -
ком ре грут ном си сте му ко ји јој је омо гу ћио да бр зо мо би ли -
ше ви ше од 400.000 до брих рат ни ка.

Ту је још јед на срп ска при ча – пор трет и уни фор ма
фелд мар ша ла Све то за ра Бо ро је ви ћа фон Бој не, Ср би на из
Ау стри је ко ји је остао ло ја лан ца ре ви ни. Од ли чан де фан зив -
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ни стра тег, ус пео је да осво ји Пше мисл, а по том је био пре -
ба чен на Пи ја ву у Ита ли ји. Бо ро је вић је по сле ра та по ну дио
сво је услу ге Кра ље ви ни СХС, али ни је био при хва ћен. 

Про стор као про блем

За и ста, 1,3 ми ли о на пред ме та је им по зан тан број. А са -
мо у по след њих де сет го ди на, му зеј је при ба вио ви ше од
40.000 но вих ар те фа ка та. Не ки од њих, по пут бро до ва и ави -
о на, ра зу мљи во, ни су мо гли да до би ју сво је ме сто у Ар се на -
лу. Та мо се већ на ла зе ави о ни „ал ба трос” из Пр вог, и „ро да”
из Дру гог свет ског ра та. „Ро да” је у са ли по све ће ној Ре пу -
бли ци Ау стри ји, до ла ску на ци ста и Дру гом свет ском ра ту.
За то је му зеј одав но осно вао ис ту ре на оде ље ња ко ја се
ба ве ау стриј ском мор на ри цом, ави ја ци јом, али и исто ри -
јом хлад ног ра та. Исто ри ја тог пе ри о да пред ста вље на је
у си сте му бун ке ра ко ји су гра ђе ни у Ау стри ји, на ро чи то
око Бе ча, из ме ђу 1960. и сре ди не се дам де се тих го ди на
про шлог ве ка.  

– Као и код ве ћи не му зе ја, увек ће по сто ја ти иза зов да
се пра вед но под ми ре све функ ци је му зе ја – да се под јед на -
ко па жње по све ћу је сти ца њу пред ме та, чу ва њу, ис тра -
жи ва њу, ко му ни ци ра њу и из ла га њу опи пљи ве и не ма те -
ри јал не гра ђе – ка же Кри сти јан Орт нер, до да ју ћи да то
на ро чи то ва жи за про стор нео п хо дан за аде кват но скла -
ди ште ње свих пред ме та и њи хо во пред ста вља ње на од -
го ва ра ју ћи на чин. 

Иа ко беч ки му зеј ко ји чу ва вој ну исто ри ју ни је увек
ме ђу пр ви ма на ли сти при о ри те та ту ри ста ко ји са свих
ме ри ди ја на то ком це ле го ди не до ла зе у Беч. Кроз исто -
риј ске ла ви рин те, ње го ву по став ку сва ке го ди не ви ди 20
ми ли о на по се ти ла ца. ƒ

Ми ле на МИЛЕТИЋ
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праВо 
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ове године на адресу магазина „Одбрана” стигло
је много предлога за најбољу спортску екипу Вој-
ске Србије у 2017. години. Ту награду, већ тради-
ционално, додељује Медија центар „Одбрана”,
поводом свог празника – 24. јануара. У оштрој
конкуренцији међу врхунским спортистима систе-

ма одбране, који су се у години за нама окитили многоброј-
ним медаљама и трофејима, за титулу најуспешније избо-
рио се седмерац из састава „Кобри”.

Чланови екипе, капетан корвете Игор Игњатовић, за-
ставници Бранислав Булатовић, Милован Јанковић, Мићо
Воркапић, Игор Новаковић, Драган Никић и Владимир Сто-
јиљковић из Батаљона војне полиције специјалне намене

„Кобре”, најтрофејнију годину коју памте завршили су ла-
скавим признањем „Најбоља спортска екипа Војске Срби-
је у 2017”. 

– Признање Министарства одбране и Војске Србије, као
и резултати из претходне сезоне, и те како значе. Не само
што су нама велики подстицај, већ омогућавају и попула-
ризацију овог спорта и пружају прилику да практично
стрељаштво уђе на велика врата у Војску – каже капетан
корвете Игор Игњатовић, подсећајући да Клуб „ИПСЦ–Ко-
бре” баштини 15 година искуства као равноправан члан
Савеза за практично стрељаштво Србије. Као дугогоди-
шњи припадник „Кобри”, али и неко ко је на командној ду-
жности, он у Клубу има двојаку улогу – логистички помаже

Најбоља

У оштрој конкуренцији међу врхунски
седмерац из састава „Коб
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У мЕТУ
Клубу и екипи и као такмичар доприноси постизању што
бољих резултата. 

Да је „Кобрама” практично стрељаштво „у крви” сведочи
и заставник Бранислав Булатовић, који је и секретар Клуба.

– Сви смо ми дуго у овом спорту, јер као припадници спе-
цијалне јединице реализујемо гађања која су по много чему
слична, а некада и идентична такмичарским. Осим тога,
оснивачи Клуба „ИПСЦ–Кобре” су пионири и једни од
зачетника такмичења у практичном стрељаштву код нас
– објашњава Булатовић и напомиње да су се нови при-
падници „Кобри”, које су на обуци исказали афинитет
према том спорту, прикључивале екипи и Клубу, те сада
међу њима има и оних с неколико година искуства, али и

правих „ветерана”, попут Вукоте Ђукића, Владимира Ђу-
кановића и заставника Радосава Недића , који су 15 го-
дина активни чланови.

С обзиром на то да је реч о припадницима јединице спе-
цијалне намене, њихов пословни ангажман захтева сталан

СпОРТСКА ЕКипА ВОјСКЕ СРбијЕ У 2017.

СТРУЧНА ОЦЕНА
Седница жирија за избор најуспешнијег спортисте и

спортске екипе Војске Србије у 2017. години одржана је
15. jануара 2018. године. Чланови жирија били су потпу-
ковник др Драган Тодоров, са Војне академије, као пред-
седник, те потпуковник Александар Милорадовић, из де-
легације Републике Србије при CISM-и, потпуковник Не-
над Милосављевић, из Управе за обуку и доктрину Гене-
ралштаба Војске Србије, и капетан Александар Петровић,
из Медија центар „Одбрана”. 

физички и ментални тренинг, како би увек били на висини
задатка. Зато њихов тренинг не чини само гађање на поли-
гону већ и део кондиционих тренинга који је прилагођен
том спорту. 

– Предност практичног стрељаштва јесте то што је спој
атрактивног и нама веома корисног спорта, те је његовим
увођењем ниво ватрене обуке знатно побољшан – каже за-
ставник Милован Јанковић, напомињући да су већина ин-
структора за ватрену обуку у јединици чланови Клуба.

Јанковић истиче да је висока увежбаност императив у је-
диници којој припада, те да се свака прилика за тренинг
максимално користи. Ипак, напомиње он, редовна гађања
нису у потпуности прилагођена „Кобрама”, јер њихови тре-
нинзи изискују слободу кретања по полигону, а то најче-
шће није могуће или је веома ограничено.

Председник Клуба Вукота Ђукић сматра да је Клуб за де-
ценију и по постојања увек био достојан имена јединице и
организације из које долази. Кључ успеха, сматра Ћукић,
лежи у томе што се сваком новом такмичењу приступа
озбиљно, како би се екипа вратила с одличјем око врата.
Зато увек пажљиво саставља тим, бирајући оне који су у да-
том тренутку у најбољој кондицији.

– Један од најизазовнијих турнира у претходној сезони
било је Отворено државно првенство Србије, на коме је
учествовало око 160 такмичара, из 16 земаља. Наш клуб
такмичио се у стандард категорији и на том такмичењу
освојио прво место, оставивши иза себе национални тим,
који је наступао с најбољим такмичарима у тој категорији
– истиче Ђукић, подсећајући да су чланови „ИПСЦ–Кобре”
часно освојили прво место, јер су екипу која је наступила
на том такмичењу чинили искључиво чланови Клуба. 

Практично стрељаштво спорт је који од стрелаца захте-
ва да усагласи и контролише прецизност, снагу и брзину.

– У Србији има мало полигона који су наменски прилаго-
ђени практичном стрељаштву и сви они су мање или више
исти. Форму практичног стрељаштва, заправо, задовољава
свега пет полигона, па се дешава да на једном истом про-
стору буде више такмичења у току сезоне. Ипак, квалитет
такмичења не зависи од полигона већ од маштовитости и
концепције организатора. Такође, временски услови битан

им спортистима система одбране, стрељачки 
ри” изборио се за титулу најуспешније екипе



ГЛАДНИ АДРЕНАЛИНА
Чланови Клуба „ИПСЦ–Кобре” не такмиче се само у

практичном стрељаштву, већ и у осталим „адреналинским”
спортовима, попут „шутинг релија”, који захтева возачке и
пуцачке способности, а у коме већ годинама наши специ-
јалци освајају медаље. „Кобре” су се опробале и у „шутинг
челенџу” и „шут офу”, освојивши и у тим дисциплинама нај-
сјајнија одличја. Да су врсни познаваоци спорта и пошто-
ваоци поштеног надметања најбоље су доказали Вукота
Ђукић и Владимир Ђукановић, који су изабрани за међуна-
родне судије том спорту. 

с п о р т

су фактор и за такмичаре и за организатора – наглашава
заставник прве класе Радосав Недић и додаје да лоше
време иде наруку најспремнијим такмичарима, поготово
оним из специјалних јединица, јер су навикли да раде у
свим временским условима. 

Један од основних проблема с којима се „Кобре” суо-
чавају јесте непостојање одговарајућег полигона у вла-
сништву Министарства одбране и Војске Србије који би



НАСТАНАК ПРАКТИЧНОГ СТРЕЉАШТВА
Према речима једног од оснивача и првог председник

Клуба Владимира Ђукановића, практично стрељаштво, или
у медијима познатије као ИПСЦ, динамичан је и атракти-
ван спорт у којем се користе различите врсте оружја и му-
ниције. 

– Истовремено с развојем и еволуцијом конструкције и
употребе ватреног оружја развијало се и практично стре-
љаштво. Оно најпре није био спорт већ систем обучавања
специјалних јединица војске и полиције, те служби обезбе-
ђења. Из тог система обучавања и програма обуке проис-
текао је популаран и атрактиван спорт у целом свету. Ње-
гова експанзија је велика – расте и по броју дисциплина и
по броју спортиста који се њиме баве. У прво време ИПСЦ
је био спорт који је неговао гађање само из ручног оружја,
пиштоља и револвера. Данас, после 36 година од Оснивач-
ке конференције ручног ватреног оружја, ИПСЦ осим пи-
штоља и револвера има и дисциплине у гађању из пушке и
сачмарице, као и дисциплине AIR SOFT ваздушног оружја –
каже Ђукановић, напомињући да је ИПСЦ спорт којим се
могу бавити сви, од професионалних спортиста, који по-
стижу врхунске резултате, до апсолутних аматера, који до-
лазе на такмичења рекреативно. 

И једни и други, каже он, имају исте пориве – жељу да
безбедно рукују оружјем ради постизања спортских резул-
тата, али и личне и безбедности других људи.
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им био стално доступан. Такав полигон омогућио би реа-
лизацију далеко сложеније обуке специјалаца, али и при-
прему за такмичења.

– Нека стрелишта могла би врло лако да се прилагоде
специфичним потребама. Уз мала улагања могли бисмо
да добијемо полигон који можда не задовољава такми-

SHA DOW ЗА МЕДАЉУ
– У почетку смо користили оружје домаће производње

пиштољ ЦЗ 99, који смо имали на задужењу у јединици.
Ипак, како је време пролазило, стандарди су се повећава-
ли, конкуренција је постајала јача. Модернизацијом Војске
добили смо нове пиштоље модела Glock 17 аустријске про-
изводње, који се, такође, показао изванредно и у службе-
ним и спортским сегментима. Од прошле године имамо пи-
штоље чешке производње CZ 75 SP 01 SHA DOW, који се
тренутно највише користе у свету у спорту којим се бави-
мо, а што је, на неки начин, утицало да у години за нама
остваримо најбоље резултате – објашњава Вукота Ђукић.

чарски ниво, али омогућава сталан приступ за тренинг и
чланова Клуба и јединице – сматра заставник Мића Вор-
капић, уз напомену да с таквим радовима стрелиште не
би изгубило садашњу намену. 

Од формирања Савеза за практично стрељаштво пре
18 година тај спорт привлачи велики број људи из цивил-
ства, али и припадника служби безбедности. Ипак, у Вој-
сци нема много заинтересованих, па су „Кобре” већ 15
година једина екипа из система коју чине искључиво са-
дашњи и бивши припадници јединице. 

Екипа, коју је повезао посао, као и страст према прак-
тичном стрељаштву, стицајем околности врло је често на
окупу, па није чудо што на такмичењима „дишу” као јед-
но. Свакодневна комуникација и редовни тренинзи, које
обележава међусобно надметање, најелитније припадни-
ке српске војске изнова нагони да померају границе соп-
ствених способности. 

Прошла година била је година медаља за „ИПСЦ–Ко-
бре”. Да они погађају право у мету доказали су заузима-
њем првог места на крају ИПСЦ лиге Србије и освајањем
златне медаље на Отвореном првенству Србије у прак-
тичном стрељаштву. Клуб и његови чланови су екипно и
појединачно током 2017. освојили 14 медаља – четири
златне, четири сребрне и шест бронзаних, што их свр-
става у ред најтрофејнијих спортских састава у систему
одбране Србије. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ
Фото-архива „ИПСЦ–КОБРЕ”
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ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИНТЕРНИ КОНКУРС 
За при јем про фе си о нал ног вој ног ли ца или

др жав ног слу жбе ни ка, од но сно на ме ште ни ка из
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је у
рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме у свој ство
вој них слу жбе ни ка и вој них на ме ште ни ка

I На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Вој ске Ср би је у ко јој се по -
пу ња ва ју фор ма циј ска ме ста: 

Управa за ло ги сти ку (Ј-4) Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је 
Цен трал на ло ги стич ка ба за

Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. во зач, КВ 1 из вр ши лац,
2. во зач, ВКВ 1 из вр ши лац,
3. елек тро ин ста ла тер, КВ 1 из вр ши лац,
4. ме ха ни чар за по гон ску опре му и ин ста ла ци је, ВКВ 1 из -

вр ши лац,
5. по гон ски елек три чар, ВКВ 1 из вр ши лац.

УСЛО ВИ:
за рад но ме сто на ред ном бро ју 1:
• сред ње обра зо ва ње у тра ја њу од три го ди не обра зов -

ни про фил во зач мо тор них во зи ла,
• во зач ка до зво ла „Б”, „Ц”, „Е” и „Д” ка те го ри је; 
за рад но ме сто на ред ном бро ју 2:
• сред ња шко ла и спе ци ја ли за ци ја са о бра ћај не стру ке

(ВКВ)
• во зач ка до зво ла „Б”, „Ц”, „Е” и „Д” ка те го ри је; 
за рад но ме сто на ред ном бро ју 3:
• сред ње обра зо ва ње у тра ја њу од три го ди не обра зов -

ни про фил елек тро ин ста ла тер;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 4:
• сред ња хе миј ско-тех но ло шка шко ла, (ВКВ) спе ци ја ли -

за ци ја хе миј ско-тех но ло шког обра зов ног про фи ла;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 5:
• сред ња шко ла у тра ја њу од че ти ри го ди не обра зов ни

про фил елек тро тех ни чар елек тро мо тор них по го на,
(ВКВ) спе ци ја ли за ци ја елек тро е нер гет ске или ау то мат -
ске стру ке.

За јед нич ко за сва фор ма циј ска ме ста: 
II Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме -

ње ни кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра
за спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва -
ња у Ре пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је („Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и
30/17), а ко ји об у хва та ју про сек оце на са по след њег ни воа
шко ло ва ња (40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло шку
про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и раз го -
вор са кан ди да том (20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји
ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским ме -
сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про -

це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На -
ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва.
О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло шких
ка па ци те та кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним пу тем
на адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу бе
пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка -
па ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме -
сту оба вља ња раз го во ра, кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи -
са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, уз
њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без бед но сна про -
ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма
ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном по -
ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној
спо соб но сти.

III Ме сто ра да: за рад но ме сто на ред ном бро ју 1 и 3 (Бе -
о град), на ред ном бро ју 2 (Кра гу је вац), на ред ном бро ју 4
(Ниш) и на ред ном бро ју 5 (По же га). 

IV Рок за под но ше ње при ја ве на ин тер ни кон курс је
осам да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да је
ин тер ни кон курс огла шен у ма га зи ну „Од бра на”.

V Ли це ко је је за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о ин те -
р ном кон кур су: Не над Па вло вић, те ле фон: 011/3205-029 и
Игор Ми ла ди но вић, те ле фон: 011/3205-105.

VI  Адреса на коју се подноси пријава за интерни кон-
курс: По штом на адре су Цен трал на ло ги стич ка ба за, Ми је
Ко ва че ви ћа 5, Бе о град, са на зна ком „за ин тер ни кон курс”.
Лич на до ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти на де ло вод ство
Цен трал не ло ги стич ке ба зе, Ми је Ко ва че ви ћа 5, Бе о град.

VII До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на ин тер ни кон -
курс:

Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре -
са ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, ред ни број
фор ма циј ског ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по -
ред крат ке би о гра фи је, по пу ње ног и ове ре ног обра сца и
са гла сност за из вр ше ње без бед но сне про ве ре (тра жи ти у
ко ман ди је ди ни це у ко јој се кан ди дат на ла зи у слу жби)
при ла жу и сле де ће:

– дипло му ко јом се по твр ђу је зах те ва на струч на спре ма; 
– ди пло му о сте че ном зах те ва ном зва њу за ВКВ рад ни ке

(са мо за рад на ме ста на ред ном бро ју 2, 4 и 5); 
– све до чан ства за сва ки за вр шен раз ред зах те ва не шко -

ле;
– фо то ко пи ја во зач ке до зво ле (за рад на ме ста на ред -

ном бро ју 1 и 2).
Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко -

ја је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.
VI II Ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на ин тер ном кон -

кур су:
На ин тер ном кон кур су мо гу да уче ству ју про фе си о нал на

вој на ли ца или др жав ни слу жбе ни ци, од но сно на ме ште ни -
ци из Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.
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НА ПО МЕ НЕ:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -

пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су ду
или код јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из -
ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен -
ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске

Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до -
би је них у вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник
про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног
из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња. 

Ин тер ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју
име ну је ми ни стар од бра не. Овај оглас об ја вљу је се на веб-
стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је и у ма -
га зи ну „Од бра на”. ƒ

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС 
За при јем про фе си о нал них вој них ли ца или

др жав них слу жбе ни ка, од но сно на ме ште ни ка из
Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је у

свој ство вој них слу жбе ни ка и вој них на ме ште ни ка
у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме

I На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Вој ске Ср би је у ко јој се по пу ња -
ва ју фор ма циј ска ме ста:

Упра ва вој не по ли ци је Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је
Рад на местa којa се попуњавajу:
1. во зач, ССС  1 из вр ши лац.

Усло ви:
Рад но ме сто на ред ном бро ју 1:
– 4. сте пен струч не спре ме,
– во зач ка до зво ла „Б” и „Ц” ка те го ри је.
II Из бор ни по сту пак: У из бо р ном по ступ ку би ће при ме ње ни

кри те ри ју ми про пи са ни тач ком Од лу ке о утвр ђи ва њу ме ра за
спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре -
пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
(„Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17), а ко -
ји об у хва та ју про сек оце на са по след њег ни воа шко ло ва ња
(40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло шку про це ну кан ди да -
та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и раз го вор са кан ди да том
(20% од укуп ног бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра зу -
мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји ис -
пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским ме сти ма
за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про це ну ка па -
ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве. На ве де на про -
це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те сто ва. О да ту му,
вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси хо ло шких ка па ци те та
кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним пу тем на адре се на -
ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу бе
пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка па -
ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме сту
оба вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи са ним
пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, уз
њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без бед но сна про -
ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве ра ма ли -
ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи из -
бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном по -
ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни од -
нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној спо -
соб но сти.

III Ме сто ра да: Бе о град.
IV Рок за под но ше ње при ја ве на ин тер ни кон кур сје осам да -

на и по чи ње да те че од на ред ног да на од да на огла ша ва ња у
ма га зи ну „Од бра на”.

V Ли це ко је је за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о ин тер ном
кон кур су: пот пу ков ник Зо ран Ми лин ко вић, те ле фон 011/3201-
943, вој ни ло кал 23-943.

VI Aдреса на ко ју се под но си при ја ва за ин тер ни кон курс:
Ре дов ним пу тем пре ко сво јих је ди ни ца за ВП 1120 Бе о град,

Кне за Ми ло ша 33, 11000 Бе о град, са на зна ком „За ин тер ни
кон курс”. 

VII До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на ин тер ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са

ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, ред ни број фор ма -
циј ског ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке
би о гра фи је при ла жу и сле де ће:
– ди пло му ко јом се по твр ђу је зах те ва на струч на спре ма,
све до чан ства за сва ки за вр шен раз ред сред ње шко ле,
во зач ку до зво лу,
– по пу њен и ове рен обра зац и са гла сност за из вр ше ње без -

бед но сне про ве ре (тра жи ти у ко ман ди је ди ни це у ко јој се
кан ди дат на ла зи у слу жби) и

– кар тон основ них лич них по да та ка (КОЛП).
Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји 

ко ја је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.
VI II Ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на ин тер ном кон кур су:
На ин тер ном кон кур су мо гу да уче ству ју про фе си о нал на вој -

на ли ца или др жав ни слу жбе ни ци, од но сно на ме ште ни ци из
Ми ни стар ству од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

НА ПО МЕ НЕ:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот пу не

при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни до ка зи
у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су ду или код
јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из ме ђу
кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен ство под
јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро ди це
по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је, по -
ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них у вр -
ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру -
го ме сто слу жбо ва ња. 

Ин тер ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну је
ми ни стар од бра не.

Овај оглас об ја вљу је се на веб-стра ни ци Ми ни стар ства од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је и у ма га зи ну „Од бра на”. ƒ
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На ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них те -
сто ва. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не пси -
хо ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни пи -
са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу -
бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка -
па ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме -
сту оба вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
пи са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са,
уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна
про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве -
ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи
из бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном
по ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној
спо соб но сти.

III Ме сто ра да: Бе о град.

IV Рок за под но ше ње при ја ве на ин тер ни кон курс је осам
да на и по чи ње да те че од на ред ног да на од да на огла ша ва -
ња у ма га зи ну „Од бра на”.

V Ли це ко је је за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о ин тер -
ном кон кур су: ма јор Бо јан Си ме у но вић, те ле фон 011/2064-
374 или 330-374.

VI Aдреса на ко ју се под но си при ја ва за ин тер ни кон курс:
Ре дов ним пу тем пре ко сво јих је ди ни ца за ВП 4795 Бе о -

град, Јо ва на Ма ри но ви ћа бб, 11000 Бе о град, са на зна ком
„за ин тер ни кон курс”. 

VII До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на ин тер ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре -

са ста но ва ња, кон такт те ле фон, е-mail адре са, ред ни број
фор ма циј ског ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по -
ред крат ке би о гра фи је при ла жу и сле де ће:
– ди пло му ко јом се по твр ђу је зах те ва на струч на спре ма; 
– ди пло му о сте че ном зах те ва ном зва њу за ВКВ рад ни ке

(са мо за рад на ме ста за ко ја је по се бан услов ВКВ); 
– све до чан ства за сва ки за вр шен раз ред зах те ва не шко -

ле (са мо за рад на ме ста на ред ном бро ју 2, 3, 4 и5);
– све до чан ство од но сно ди пло му о за вр ше ној основ ној

шко ли (са мо за рад на ме ста на ред ном бро ју 1, 6 и 7)
– во зач ка до зво ла (за рад на ме ста во за ча);
– кар тон основ них лич них по да та ка (КОЛП).

Сви до ка зи се при ла жу у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко -
ја је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

VI II Ли ца ко ја има ју пра во да уче ству ју на ин тер ном кон кур -
су: На ин тер ном кон кур су мо гу да уче ству ју про фе си о нал на
вој на ли ца или др жав ни слу жбе ни ци, од но сно на ме ште ни -
ци из Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

I На зив ор га ни за ци о не је ди ни це Вој ске Ср би је у ко јој се
вр ши по пу на фор ма циј ских ме ста:

Гар да 
Рад на местa којa се попуњавajу:

1. рад ник за спре ма ње про сто ри ја, ПКВ 2 из вр ши о ца, 
2. во зач ау то бу са, ВКВ 1 из вр ши лац,
3. во зач, КВ 2 из вр ши о ца, 
4. ау то-ли мар, КВ 1 из вр ши лац,
5. во зач-чу вар, КВ 1 из вр ши лац,
6. по моћ ни рад ник, ПКВ 2 из вр ши о ца,
7. по моћ ни рад ник ујед но чу вар, ПКВ 1 из вр ши лац.

Усло ви:
за рад но ме сто на ред ном бро ју 1, 6 и 7:

– за вр ше на основ на шко ла;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 2:

– сред ња шко ла и спе ци ја ли за ци ја са о бра ћај не стру ке
(ВКВ),

– во зач ка до зво ла „Ц” и „Д” ка те го ри је;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 3:

– сред ња струч на спре ме,
– во зач ка до зво ла „Ц” ка те го ри је;

за рад но ме сто на ред ном бро ју 4:
– 3. сте пен струч не спре ме – смер ау то-ли мар (КВ);

за рад но ме сто на ред ном бро ју 5:
– сред ња струч на спре ме,
– во зач ка до зво ла „Ц” ка те го ри је.

II Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни
кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра за
спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у
Ре пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би -
је („Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17),
а ко ји об у хва та ју про сек оце на са ни воа шко ло ва ња ко је је
про пи са но за при јем на рад но ме сто (40% од укуп ног бро ја
бо до ва), пси хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног
бро ја бо до ва) и раз го вор са кан ди да том (20% од укуп ног
бро ја бо до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко ји
ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским ме -
сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку про -
це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но ве.

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ИНТЕРНИ КОНКУРС 
За при јем про фе си о нал ног вој ног ли ца или

др жав ног слу жбе ни ка, од но сно на ме ште ни ка у
свој ство вој них слу жбе ни ка и вој них на ме ште ни ка

у рад ни од нос на нео д ре ђе но вре ме 
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НА ПО МЕ НА:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -

пу не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб -
ни до ка зи у  ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп -
шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не
за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је, из -
ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен -
ство под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан
по ро ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске

ГЕНЕРАЛШТАБ ВОЈСКЕ СРБИЈЕ
УПРАВА ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ (Ј-1)

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС 
За при јем ли ца у свој ству ци вил них ли ца на

слу жби у Вој сци Ср би је у рад ни од нос на   нео д -
ре ђе но вре мера ди по пу не рад них ме ста у 

I На зив уста но ве Вој ске Ср би је у ко јој се по пу ња ва ју рад на
ме ста:

Гар да Вој ске Ср би је
Рад на местa којa се попуњавajу:

1. рад ник за спре ма ње про сто ри ја, ПКВ 3 из вр ши о ца,
2. во зач, ВКВ 3 из вр ши о ца,
3. елек тро ме ха ни чар за во зи ла точ ка ше – во зач, ВКВ

1 из вр ши лац,
4. ко но бар, ВКВ 1 из вр ши лац,
5. во зач ујед но на ба вљач, ССС 1 из вр ши лац,
6. ку вар, КВ 1 из вр ши лац. 

Оп шти усло ви:
– да су кан ди да ти пу но лет ни др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је,
– да су здрав стве но и пси хо фи зич ки спо соб ни за рад у Ми -

ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је, 
– да има ју од го ва ра ју ћу струч ну спре му за рад но ме сто за

ко је кон ку ри шу,
– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри вич -

ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти и да ни су
осу ђи ва ни на ка зну за тво ра од нај ма ње 6 ме се ци,

– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних смет -
њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.

По себ ни усло ви:
за рад но ме сто на ред ном бро ју 1:

• за вр шен 1. и 2. раз ред сред ње шко ле;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 2:

• сред ња шко ла и спе ци ја ли за ци ја (ВКВ) са о бра ћај не 
стру ке, 

• во зач ка до зво ла „Ц” ка те го ри је;
за рад но ме сто на ред ном бро ју 3:

• 3. сте пен струч не спре ме – смер ау то-елек три чар (КВ) и
спе ци ја ли за ци ја (ВКВ) ау то-елек три чар ске стру ке,

• во зач ка до зво ла „Ц” ка те го ри је;

за рад но ме сто на ред ном бро ју 4:
• 3. сте пен струч не спре ме – смер ко но бар и спе ци ја ли за  

ци ја (ВКВ) уго сти тељ ске стру ке; 
за рад но ме сто на ред ном бро ју 5:

• 4. сте пен струч не спре ме, 
• во зач ка до зво ла „Ц” ка те го ри је;

за рад но ме сто на ред ном бро ју 6:
• 3. сте пен струч не спре ме – смер ку вар (КВ).

II Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме -
ње ни кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра
за спро во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва -
ња у Ре пу бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци
Ср би је („Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и
30/17), а ко ји об у хва та ју:
за раднo местo на ред ном бро ју 1: про сек оце на са ни воа
шко ло ва ња ко је је про пи са но за при јем на рад но ме сто
(40% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо ло шку про це ну кан -
ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва) и раз го вор са кан -
ди да том (20% од укуп ног бро ја бо до ва);
за рад на ме ста на ред ном бро ју 2. до ред ног бро ја 6: про -
сек оце на са ни воа шко ло ва ња ко је је про пи са но за при -
јем на рад но ме сто (30% од укуп ног бро ја бо до ва), пси хо -
ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног бро ја бо до ва),
раз го вор са кан ди да том (10% од укуп ног бро ја бо до ва),
про ве ра зна ња и спо соб но сти (20% од укуп ног бро ја бо -
до ва).

Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко -
ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским
ме сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку
про це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но -
ве. На ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них
те сто ва. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не
пси хо ло шких ка па ци те та кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
пи са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу -
бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка -
па ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме -
сту оба вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
пи са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви. 

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са,
уз њи хо ву пи са ну са гла сност би ће из вр ше на без бед но сна
про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве -
ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи
из бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном
по ступ ку. 

Ср би је, по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до -
би је них у вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник
про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног
из јед ног у дру го ме сто слу жбо ва ња. 

Ин тер ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име -
ну је ми ни стар од бра не. Овај оглас об ја вљу је се на веб-
стра ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је и у ма -
га зи ну „Од бра на”. ƒ
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Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни од -
нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној спо -
соб но сти.

Ме сто ра да: Бе о град.
III Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс: 30 (три де -

сет) да на и по чи ње да те че од на ред ног да на ка да је јав ни
кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”.

IV Ли це за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон кур -
су: Бо јан Си ме у но вић, те ле фон 011/2064-374.

V Адре са на ко ју се под но си при ја ва за јав ни кон курс: 
По штом на адре су ВП 4795 Бе о град, Јо ва на Ма ри но ви ћа

бб, 11000 Бе о град, са на зна ком „за јав ни кон курс”. Лич на до -
ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти у де ло вод ству ВП 4795 Бе о -
град, Бе о град.

VI До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре са

ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, на зив и ред ни број
рад ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат ке
би о гра фи је при ла жу и сле де ће:
– ди пло му о за вр ше ној зах те ва ној шко ли – струч ној 

спре ми; 
– све до чан ство за сва ки раз ред зах те ва не шко ле; 
– ди пло му о  сте че ном зах те ва ном зва њу за ВКВ рад ни- 

ке (са мо за рад на ме ста ко ја за ко ја је по се бан услов 
шко ла за ВКВ рад ни ке); 

– во зач ку до зво лу (са мо за рад на ме ста во за ча); 
уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); 
из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра- 
зац – не ста ри је од шест ме се ци); 

– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не- 
во ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је 
се го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме- 
се ци); 

– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је 
кри вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма- 
ње шест (6) ме се ци; 

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на 
слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре- 
стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко ја
је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

НА ПО МЕ НА:
Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот пу -

не при ја ве и при ја ве, уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су ду
или код јав ног бе ле жни ка, би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је из ме -
ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен ство
под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро -
ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је,
по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них на
вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру го
ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све кан ди да те ко ји пр ви пут за -
сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад за рад -
ни од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме се ци. За -
по сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је се рад -
ни од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду без от ка за. 

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну је
ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ ном
по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 18/2016) про пи са но је,
из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах те ву
стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и об ра ђу је
лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако стран -
ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де љу -
је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке о ко -
ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то кан ди дат учи -
ни ти сам. На ве де ну из ја ву мо гу ће је пре у зе ти на сај ту Ми ни -
стар ства од бра не – кон кур си или лич но у ВП 4795 Бе о град,
Јо ва на Ма ри но ви ћа бб, 11000 Бе о град. Пот пи са ну из ја ву нео -
п ход но је до ста ви ти уз мол бу уз на пред на ве де не до ка зе ка -
ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не књи -
ге ро ђе них; уве ре ње из су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци; уве ре ње др -
жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да му рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду -
жно сти из рад ног од но са. ƒ

МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ
РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ

ВОЈСКA СРБИЈЕ
Коп не на вој ска

р а с п и с у ј е

ИНТЕРНИ КОНКУРС 
За при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу 

у свој ству под о фи ци ра на нео д ре ђе но вре ме, у:

3. бри га ду КоВ:
– ко ман дир оде ље ња стре љач ког, ВЕС 21101, 1 из вр ши лац

УСЛО ВИ КОН КУР СА

На кон курс мо гу уче ство ва ти ли ца ко ја ис пу ња ва ју сле -
де ће усло ве:

а) ОП ШТИ УСЛО ВИ

– да је пу но ле тан;
– да је здрав стве но и пси хо фи зич ки спо со бан за слу жбу

у Вој сци Ср би је;
– да има про пи са но обра зо ва ње – сред ње обра зо ва ње у

тра ја њу од че ти ри го ди не;
– да му ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са;
– да ни је осу ђи ван на ка зну за тво ра од нај ма ње шест ме -

се ци;
– да је без бед но сно про ве рен и да не ма без бед но сних

смет њи за при јем у про фе си о нал ну вој ну слу жбу, у скла
ду са про пи си ма ко ји ма је уре ђе но вр ше ње без бед но -
сне про ве ре у Ми ни стар ству од бра не;

– да је од слу жио вој ни рок са оруж јем.
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ГЕ НЕ РАЛ ШТАБ ВОЈ СКЕ СР БИ ЈЕ
УПРА ВА ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ (Ј-1)

р а с п и с у ј е

ЈАВ НИ КОН КУРС
За при јем ли ца у свој ству ци вил них ли ца на
слу жби у Вој сци Ср би је у рад ни од нос на

нео д ре ђе но вре ме
ра ди по пу не рад них ме ста

I На зив уста но ве Вој ске Ср би је у ко јој се по пу ња ва ју рад на
ме ста:

Војногeогрaфски ин сти тут Упра ве за оба ве штај но-из ви -
ђач ке по сло ве (Ј-2) Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је

Рад на ме ста ко ја се по пу ња ва ју:
1. ре фе рент  – 1 из вр ши лац, (С2С) ВСС
2. ре фе рент – 2  из вр ши о ца, (С1С) ВШС

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
– да су кан ди да ти пу но лет ни др жа вља ни Ре пу бли ке Ср 

би је,
– да се про тив њих не во ди кри вич ни по сту пак због кри -

вич ног де ла за ко је се го ни по слу жбе ној ду жно сти, од -
но сно да ни су осу ђи ва ни за та ква де ла ка зном за тво ра у
тра ја њу ду жем од шест (6) ме се ци,

– да су здрав стве но спо соб ни за рад у Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је,

– да им ра ни је ни је пре ста јао рад ни од нос у др жав ном ор -

б) ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ
– да је ци вил но ли це на слу жби у Вој сци Ср би је;
– да је на слу жби у Вој сци Ср би је нај ма ње 9 го ди на;
– да има од го ва ра ју ће вој но обра зо ва ње;
– да у то ком слу жбе ни је не га тив но оце ње но и да има про -

сек слу жбе них оце на нај ма ње „ис ти че се”;
– да има пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та ба -

та љо на – ди ви зи о на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју,
од но сно не по сред но прет по ста вље ног ру ко во ди о ца.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ву на кон курс, ко ја тре ба да са др жи основ не лич не

по дат ке, адре су и кон такт те ле фон, кра ћу би о гра фи ју, је ди -
ни цу, број и на зив фор ма циј ског ме ста за ко је кон ку ри ше,
кан ди да ти тре ба да до ста ве Ко ман ди Коп не не вој ске, ре -
дов ним пу тем пре ко не по сред но прет по ста вље ног ста ре -
ши не са сле де ћим до ку мен ти ма:
уве ре ње о др жа вљан ству (ори ги нал или ко пи ја ове ре на код над -
ле жног ор га на – не ста ри је од шест ме се ци);
пот пи са ну из ја ву о при хва та њу рас по ре да по по тре би слу жбе
на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би је (сво је руч но пот пи са -
на из ја ва);
Кон курс на ко ми си ја ће по слу жбе ној ду жно сти од је дин це у
ко јој је кан ди дат на слу жби при ба ви ти до ку мен та из њи хо вих
до си јеа пер со нал них по да та ка, по сле де ћем:
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них;

– ди пло му о сте че ном обра зо ва њу;
– по твр ду над ле жног ста ре ши не о пе ри о ду оба вља ња ду -

жно сти у Вој сци Ср би је, и про сек слу жбе них оце на у то -
ку слу жбе;

– пре по ру ку ста ре ши не на по ло жа ју ко ман дан та ба та љо -
на – ди ви зи о на, ње му рав ном или ви шем по ло жа ју;

– ми шље ње глав ног под о фи ци ра; 
– на лаз, оце ну и ми шље ње над ле жне вој но ле кар ске ко ми -

си је о здрав стве ној спо соб но сти за при јем у про фе си о -
нал ну вој ну слу жбу у свој ству под о фи ци ра;

– без бед но сну про ве ру за при јем у про фе си о нал ну вој ну
слу жбу у свој ству под о фи ци ра.

Ли ца при мље на у про фе си о нал ну вој ну слу жбу оства ру ју
сва пра ва и оба ве зе у скла ду са За ко ном о Вој сци Ср би је.

Рок за под но ше ње при ја ва на кон курс је 8 (осам) да на од
да на об ја вљи ва ња у ма га зи ну „Од бра на”.

Кан ди дат ко ји је уче ство вао у из бор ном по ступ ку има пра -
во да у ро ку од 15 да на од да на при је ма од лу ке о из бо ру кан -
ди да та из ја ви жал бу.

Не ком плет на и не пот пу на до ку мен та не ће се узи ма ти у
раз ма тра ње, а до ку мен та кан ди да ти ма ко ји не бу ду иза бра -
ни не ће се вра ћа ти.

Све ин фор ма ци је ве за не за кон курс мо гу се до би ти на сај -
ту Вој ске Ср би је www.vs.rs, на те ле фон 018/509-427 или ло -
кал 51-427. ƒ

га ну због те же по вре де ду жно сти из рад ног од но са,
– да су без бед но сно про ве ре ни и да не ма без бед но сних

смет њи за при јем на рад на ме ста на ко ја кон ку ри шу.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
за рад но ме ста под ред ним бро јем 1:

• за вр шен фа кул тет ге о дет ског усме ре ња у тра ја њу од
нај ма ње 4 го ди не (240 ЕСПБ)

• по зна ва ње ра да на ра чу на ру;
• за рад на ме ста под ред ним бро јем 2:
• за вр ше на ви ша ге о дет ска шко ла или ви со ка шко ла

стру ков них сту ди ја (180 ЕСПБ)
• по зна ва ње ра да на ра чу на ру.

II За јед нич ко за сва рад на ме ста:
II Из бор ни по сту пак: У из бор ном по ступ ку би ће при ме ње ни
кри те ри ју ми про пи са ни Од лу ком о утвр ђи ва њу ме ра за спро -
во ђе ње стра те ги је ка ри јер ног во ђе ња и са ве то ва ња у Ре пу -
бли ци Ср би ји у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је
(„Слу жбе ни вој ни лист”, број 10/12, 6/14, 23/15 и 30/17), а
ко ји об у хва та ју про сек оце на са ни воа шко ло ва ња ко је је
про пи са но за при јем на рад но ме сто (30% од укуп ног бро ја
бо до ва), про ве ру зна ња и спо соб но сти (20% од укуп ног бро -
ја бо до ва) пси хо ло шку про це ну кан ди да та (40% од укуп ног
бро ја бо до ва) и раз го вор са кан ди да том (10% од укуп ног бро -
ја бо до ва).

Тест зна ња и ве шти на са сто ја ће се из два де ла, струч но
ге о дет ски и ин фор ма тич ки део. Те сто ви су са ста вље ни од
пи та ња ко ја се ре ша ва ју за о кру жи ва њем јед ног или ви ше по -
ну ђе них од го во ра.
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Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не, ра -
зу мљи ве, пот пу не и уз ко је су при ло же ни сви до ка зи и ко -
ји ис пу ња ва ју све усло ве за за по сле ње на фор ма циј ским
ме сти ма за ко ја кон ку ри шу би ће упу ће ни на пси хо ло шку
про це ну ка па ци те та у над ле жне вој но здрав стве не уста но -
ве. На ве де на про це на вр ши се пу тем стан дар ди зо ва них
те сто ва. О да ту му, вре ме ну и ме сту оба вља ња про це не
пси хо ло шких ка па ци те та, кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
пи са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Кан ди да ти ко ји не за до во ље на пси хо ло шкој про це ни гу -
бе пра во на да ље уче шће у из бор ном по ступ ку. 

Са кан ди да ти ма ко ји за до во ље про це ну пси хо ло шких ка -
па ци те та би ће оба вљен раз го вор. О да ту му, вре ме ну и ме -
сту оба вља ња раз го во ра кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
пи са ним пу тем на адре се на ве де не у при ја ви.

Та ко ђе, за кан ди да те ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са,
уз њи хо ву пи са ну са гла сност, би ће из вр ше на без бед но сна
про ве ра у скла ду са Пра вил ни ком о без бед но сним про ве -
ра ма ли ца ко је оба вља Вој но бе збед но сна аген ци ја. 

Кан ди да ти ко ји се не ода зо ву по зи ву у би ло ко јој фа зи
из бор ног по ступ ка гу бе пра во на да ље уче шће о из бор ном
по ступ ку. 

Кан ди да ти ко ји уђу у нај у жи из бор, пре при је ма у рад ни
од нос до ста ви ће ле кар ско уве ре ње о оп штој здрав стве ној
спо соб но сти.

Ме сто ра да: Бе о град.
III Рок за под но ше ње при ја ве на јав ни кон курс: 30 (три -

де сет) да на и по чи ње да те че на ред ног да на од да на ка да
је јав ни кон курс огла шен у „Слу жбе ном гла сни ку РС”.

IV Ли це за ду же но за да ва ње оба ве ште ња о јав ном кон -
кур су: Ин фор ма ци је о кон ку р су мо гу се до би ти на те ле -
фон 011/3205-007, на сај ту Вој но ге о граф ског ин сти ту та
www.vgi.mod.gov.rs и сла њем е-mail на адре су vgi@vs.rs.  

V Адре са на ко ју се под но си при ја ва за јав ни кон курс: 
По штом на адре су: Вој но ге о граф ски ин сти тут, Ми је Ко -

ва че ви ћа 5, 11000 Бе о град, са на зна ком „за јав ни кон курс”.
Лич на до ста ва при ја ва мо же се из вр ши ти у де ло вод ству
Вој но ге о граф ског ин сти ту та, Ми је Ко ва че ви ћа 5, Бе о град.

VI До ка зи ко ји се при ла жу уз при ја ву на јав ни кон курс:
Уз при ја ву у ко јој се на во де основ ни лич ни по да ци, адре -

са ста но ва ња, кон такт те ле фон, mail адре са, ред ни број
рад ног ме ста на ко је се кон ку ри ше, кан ди да ти по ред крат -
ке би о гра фи је при ла жу и сле де ће:
– ди пло ма ко јом се по твр ђу је струч на спре ма, од но сно

сте че но про пи са но зва ње; 
– уве ре ње о др жа вљан ству (не ста ри је од шест ме се ци); 
– из вод из ма тич не књи ге ро ђе них (ако ни је но ви обра -

зац – не ста ри је од шест ме се ци); 
– уве ре ње над ле жног су да да се про тив кан ди да та не во -

ди кри вич ни по сту пак због кри вич ног де ла за ко је се
го ни по слу жбе ној ду жно сти (не ста ри је од шест ме се -
ци); 

– уве ре ње над ле жног ор га на МУП-а да кан ди дат ни је кри -
вич но осу ђи ван ка зном за тво ра у тра ја њу од нај ма ње
шест (6) ме се ци; 

– уве ре ње др жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на
слу жби да му рад ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре -
стао због по вре де ду жно сти из рад ног од но са.

Сви до ка зи при ла жу се у ори ги на лу или у фо то ко пи ји ко ја
је ове ре на у оп шти ни, су ду или код јав ног бе ле жни ка.

НА ПО МЕ НА:

Не бла го вре ме не, не до пу ште не, не ра зу мљи ве или не пот -
пу не при ја ве и при ја ве уз ко је ни су при ло же ни сви по треб ни
до ка зи у ори ги на лу или фо то ко пи ји ове ре ној у оп шти ни, су -
ду или код јав ног бе ле жни ка би ће од ба че не за кључ ком.

Са гла сно од ред би чла на 125. За ко на о Вој сци Ср би је из -
ме ђу кан ди да та ко ји ис пу ња ва ју усло ве кон кур са, пр вен ство
под јед на ким усло ви ма има су пру жник, од но сно члан по ро -
ди це по ги ну лог про фе си о нал ног при пад ни ка Вој ске Ср би је,
по ги ну лог или умр лог од по сле ди ца по вре да за до би је них на
вр ше њу слу жбе у Вој сци Ср би је и су пру жник про фе си о нал -
ног при пад ни ка Вој ске Ср би је пре ме ште ног из јед ног у дру -
го ме сто слу жбо ва ња.

Проб ни рад оба ве зан је за све кан ди да те ко ји пр ви пут за -
сни ва ју рад ни од нос у др жав ном ор га ну. Проб ни рад за рад ни
од нос за сно ван на нео д ре ђе но вре ме тра је 6 ме се ци. За по -
сле ном ко ји не за до во љи на проб ном ра ду от ка зу је се рад ни
од нос без пра ва на нов ча ну на кна ду без от ка за. 

Јав ни кон курс спро во ди кон курс на ко ми си ја ко ју име ну је
ми ни стар од бра не.

Од ред бом чла на 9. и чла на 103. За ко на о оп штем управ -
ном по ступ ку („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 18/2016) про пи са -
но је, из ме ђу оста лог, да у по ступ ку ко ји се по кре ће по зах -
те ву стран ке ор ган мо же да оства ри увид, при ба вља и об ра -
ђу је лич не по дат ке о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на
еви ден ци ја ка да је то нео п ход но за од лу чи ва ње, осим ако
стран ка из ри чи то из ја ви да ће по дат ке при ба ви ти са ма.

По треб но је да кан ди дат по пу ни из ја ву ко јом се опре де -
љу је за јед ну од две мо гућ но сти: да ор ган при ба ви по дат ке о
ко ји ма се во ди слу жбе на еви ден ци ја или да ће то кан ди дат
учи ни ти сам. На ве де ну из ја ву је мо гу ће пре у зе ти на веб-стра -
ни ци Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је – кон кур си.
Пот пи са ну из ја ву нео п ход но је до ста ви ти уз на пред на ве де не
до ка зе ка ко би ор ган мо гао да ље да по сту па.

До ку мен та о чи ње ни ца ма о ко ји ма се во ди слу жбе на еви -
ден ци ја су: уве ре ње о др жа вљан ству; из вод из ма тич не књи -
ге ро ђе них; уве ре ње из су да и МУП-а да се про тив ли ца не
во ди кри вич ни по сту пак, од но сно да ли це ни је осу ђи ва но на
ка зну за тво ра у тра ја њу од нај ма ње 6 ме се ци; уве ре ње др -
жав ног ор га на у ко јем је кан ди дат био на слу жби да му рад -
ни од нос у др жав ном ор га ну ни је пре стао због по вре де ду -
жно сти из рад ног од но са. ƒ
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МИ НИ СТАР СТВО ОД БРА НЕ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ
ВОЈ НО О БА ВЕ ШТАЈ НА АГЕН ЦИ ЈА

Р а с  п и  с у  ј е

ИН ТЕР НИ КОН КУРС
за при јем на рад у Иза слан стви ма од бра не

Ре пу бли ке Ср би је у 2019. го ди ни

1. иза сла ник од бра не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке
Ср би је у Ре пу бли ци Ау стри ји (ФЧ пу ков ник),

2. иза сла ник од бра не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке
Ср би је у Арап ској Ре пу бли ци Еги пат (ФЧ пот пу ков ник),

3. иза сла ник од бра не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке
Ср би је у Др жа ви Изра ел (ФЧ пу ков ник), 

4. иза сла ник од бра не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке
Ср би је у Ма ђар ској (ФЧ пу ков ник).

ОП ШТИ УСЛО ВИ КО ЈЕ КАН ДИ ДА ТИ ТРЕ БА 
ДА ИС ПУ ЊА ВА ЈУ:
– да су кан ди да ти про фе си о нал на вој на ли ца на слу жби

у Ми ни стар ству од бра не и Вој сци Ср би је; 
– да кан ди да ти за фор ма циј ска ме ста иза сла ни ка од бра -

не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке Ср би је у Ре пу бли -
ци Ау стри ји, Др жа ви Изра ел и Ма ђар ској мо гу би ти по -
ста вље ни на ду жност у скла ду са чла ном 23. Уред бе о
ста њи ма у слу жби про фе си о нал них вој них ли ца и о уна -
пре ђи ва њу офи ци ра и под о фи ци ра („Слу жбе ни гла сник
РС”, број 35/2012 – у да љем тек сту Уред ба); 

– да кан ди да ти за фор ма циј ско ме сто иза сла ни ка од бра -
не у Иза слан ству од бра не Ре пу бли ке Ср би је у Арап ској
Ре пу бли ци Еги пат мо гу би ти по ста вље ни на ду жност у
скла ду са чла ном 22. Уред бе.

ПО СЕБ НИ КРИ ТЕ РИ ЈУ МИ КО ЈЕ КАН ДИ ДА ТИ ТРЕ БА ДА ИС -
ПУ ЊА ВА ЈУ: 
– да сe про тив кан ди да та и чла но ва ње го ве уже по ро ди -

це ко је са со бом во ди у ино стран ство не во ди кри вич -
ни по сту пак за кри вич но де ло за ко је се го ни по слу жбе -
ној ду жно сти;

– да су он и чла но ви ње го ве уже по ро ди це ко је са со бом
во ди у ино стран ство др жа вља ни Ре пу бли ке Ср би је и да
не ма ју др жа вљан ство дру ге др жа ве;

– да је здрав и спо со бан за ду жност у иза слан ству од бра -
не и да су чла но ви уже по ро ди це ко је пла ни ра да во ди
са со бом у ино стран ство здра ви, о че му при ла же до каз
при ба вљен од над ле жне здрав стве не уста но ве;

– да по се ду је во зач ку до зво лу за упра вља ње мо тор ним
во зи лом и да ак тив но во зи;

– да ис пу ња ва без бед но сне кри те ри ју ме за из бор на ду -
жност у иза слан ство од бра не;

– да на кон ис те ка пе ри о да оба вља ња ду жно сти у иза слан -
ству од бра не, ко ји на чел но из но си че ти ри го ди не, има
нај ма ње три ме се ци до ис пу ње ња усло ва за пре ста нак
про фе си о нал не вој не слу жбе по си ли за ко на;

– да има по след ње две слу жбе не оце не нај ма ње „ис ти -
че се”;

– да по зна је стра не је зи ке по треб не за рад у иза слан ству
од бра не зе мље при је ма и то:
• за ду жност иза сла ни ка од бра не у Ре пу бли ци Ау стри -
ји – не мач ки 2. сте пен;
• за ду жност иза сла ни ка од бра не у Арап ској Ре пу бли -
ци Еги пат – ен гле ски 2. сте пен; 
• за ду жност иза сла ни ка од бра не у Др жа ви Изра ел –
ен гле ски 2. сте пен;
• за ду жност иза сла ни ка од бра не у Ма ђар ској – ен -
гле ски 2. сте пен;

– да у то ку при пре ма за ду жност до стиг не 1. сте пен зна -
ња је зи ка зе мље при је ма од но сно, зна ње ен гле ског је -
зи ка на ни воу 1. сте пе на, ако је нео п ход но зна ње је зи -
ка зе мље при је ма;

– да по по врат ку са ду жно сти у ино стран ству при хва та да
бу де по ста вљен на ду жност по по тре би слу жбе.

УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС КАН ДИ ДА ТИ ОБА ВЕ ЗНО ПРИ ЛА ЖУ:
– по пу њен упит ник за кон курс за при јем на рад у иза слан 

ство од бра не;
– по пу њен упит ник за без бед но сну про ве ру, до да так „А”,

„Б” и са гла сност за без бед но сну про ве ру;
– ми шље ње, на чел ни ка сек то ра или са мо стал не упра ве,

од но сно ли ца истог ран га у Ми ни стар ству од бра не – за ли -
ца рас по ре ђе на ван Вој ске Ср би је или ми шље ње на чел ни -
ка Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је – за ли ца из Вој ске;
– ове ре ну фо то ко пи ју ди пло ме о за вр ше ној шко ли;
– ове ре не фо то ко пи је две по след ње слу жбе не оце не;
– ле кар ска уве ре ња о здрав стве ној спо соб но сти за кан -

ди да та и чла но ве по ро ди це;
– уве ре ња о по зна ва њу зах те ва них стра них је зи ка (уко -

ли ко по се ду је);
– уве ре ње над ле жног ор га на да се не во ди кри вич ни по -

сту пак про тив кан ди да та и чла но ва ње го ве по ро ди це ко -
је са со бом во ди у ино стран ство;

– из вод из ма тич не књи ге вен ча них не ста ри ји од шест
ме се ци, уко ли ко са со бом у ино стран ство во де су пру -
жни ке; 

– уве ре ња о др жа вљан ству за кан ди да та и чла но ве по ро -
ди це ко је са со бом во де у ино стран ство;

– ове ре ну фо то ко пи ју во зач ке до зво ле;
– из ја ву да по по врат ку са ду жно сти при ста је на рас по -

ред и по ста вље ње по по тре би слу жбе.
Кан ди да ти чи је су при ја ве бла го вре ме не, до пу ште не и

пот пу не уче ству ју у по ступ ку се лек ци је ко ја ће се ре а ли зо -
ва ти у че ти ри фа зе у скла ду са кри те ри ју ми ма за из ра ду
ли сте кан ди да та за по тре бе из бо ра иза сла ни ка од бра не.

У пр вој фа зи се лек ци је кан ди да ти ће би ти ран ги ра ни на
осно ву успе ха са шко ло ва ња, уса вр ша ва ња и по след ње две
слу жбе не оце не. 

У дру гој фа зи се лек ци је кан ди да ти ће би ти под врг ну ти
про ве ри зна ња је зи ка у за ви сно сти од зе мље за ко ју кон ку -
ри шу на Вој ној ака де ми ји Сек то ра за људ ске ре сур се. Кан -
ди да ти ко ји не ис пу не на ве де ни кри те ри јум не уче ству ју у
да љем из бор ном по ступ ку, о че му ће би ти оба ве ште ни.

У тре ћој фа зи се лек ци је кан ди да ти ће би ти под врг ну ти
пси хо ло шкој про ве ри ка па ци те та на Вој но ме ди цин ској ака -
де ми ји Упра ве за вој но здрав ство. Кан ди да ти ко ји не за до во -
ље кри те ри ју ме пси хо ло шке про це не не уче ству ју у да љем
из бор ном по ступ ку, о че му ће би ти оба ве ште ни.
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У че твр тој фа зи се лек ци је би ће спро ве ден раз го вор са кан -
ди да ти ма где ће чла но ви ко ми си је це ни ти ути цај до са да -
шњих ду жно сти и ква ли фи ка ци је за оба вља ње ду жно сти ИО,
оп шту ин фор ми са ност ко ја се од но си на зе мљу за ко ју кан -
ди дат кон ку ри ше и мо ти ви са ност за рад у иза слан ству од -
бра не. 

Кан ди да ти ће бла го вре ме но би ти оба ве ште ни о ме сту, да ну
и вре ме ну ка да ће се од ви ја ти по је ди не фа зе се лек ци је. 

НА ПО МЕ НА:
При ли ком из бо ра за ду жност у иза слан ству од бра не, при

истим усло ви ма, пред ност на ранг-ли сти има ју ли ца ко ја оба -
вља ју ду жно сти у оба ве штај ним или без бед но сним ор га ни за -
циј ским це ли на ма си сте ма од бра не.

Обра зац Упит ник за кон курс на рад у иза слан ству од бра не
кан ди да ти мо гу пре у зе ти са сај та Војнообавeштај не аген ци је
www.voa.mod.gov.rs.

Обра сце Упит ник за основ ну без бед но сну про ве ру, до да так
„А” и „Б” за пот пу ну и по себ ну без бед но сну про ве ру и Са гла -
сност за без бед но сну про ве ру кан ди да ти мо гу на ћи у „Слу -

жбе ном вој ном ли сту”, број 25 од 21. сеп тем бра 2015. го ди не
(при ло зи број 1, 2, 3 и 4).

Над ле жни ру ко во ди лац ду жан је да кан ди да ту из да до ку -
мент са сво јим ста вом, без об зи ра на то да ли је по зи ти ван
или не га ти ван.

Фо то ко пи је и до ку мен та из слу жбе не еви ден ци је ове ра ва
над ле жни пер со нал ни ор ган је ди ни це, од но сно уста но ве у ко -
јој је кан ди дат на слу жби.

НА ЧИН ПОД НО ШЕ ЊА ПРИ ЈА ВЕ НА КОН КУРС:
При ја ву за кон курс са по треб ном до ку мен та ци јом тре ба

до ста ви ти Вој но о ба ве штај ној аген ци ји (за ли ца из МО
пре ко сек то ра или са мо стал них упра ва, а за ли ца из ВС
пре ко Ге не рал шта ба ВС). Не ком плет на и не бла го вре ме но
до ста вље на кон курс на до ку мен та ци ја не ће се раз ма тра ти.

Кон курс је отво рен 30 да на по чев од да на об ја вљи ва ња
у магазину „Од бра на”.

О ре зул та ти ма кон кур са кан ди да ти ће би ти оба ве ште ни
по за вр шет ку кон курс ног по ступ ка.

Кон такт те ле фон: 23-798. ƒ

РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА 
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ

СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ
Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не

ИН ФОР МА ЦИ ЈА 
o по слов ној са рад њи са ту ри стич ком 

аген ци јом ETP Star One doo Be o grad ogra nak 
Ti po Tra vel Be o grad

У скла ду са овла шће њем ми ни стра од бра не, на чел ник
Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не пу ков ник
Сла ђан Ри стић у име Ми ни стар ства од бра не 1. фе бру а -
ра 2018. го ди не пот пи сао је Уго вор о по слов ној са рад -
њи са ETP Star One doo Be o grad ogra nak Ti po Tra vel Be o -
grad (у да љем тек сту: Ti po Tra vel). Овим уго во ром Ti po
Tra vel оба ве зао се да ће за за по сле не у Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је, као крај ње ко ри сни ке услу ге по
овом уго во ру, омо гу ћи ти сле де ће по вољ но сти: 
– по пуст од 5% у од но су на ре до ван це нов ник на све

аран жма не из по ну де да ва о ца услу ге без об зи ра на на -
чин пла ћа ња, из у зев пла ћа ња ае ро дром ских так си и по -

РЕ ПУ БЛИ КА СР БИ ЈА 
МИ НИ СТАР СТВО ОДБРAНЕ

СЕК ТОР ЗА ЉУД СКЕ РЕ СУР СЕ
Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не

ИН ФОР МА ЦИ ЈА 
o по слов ној са рад њи са „Зла ти бо рац” д.о.о.

Бе о град

У скла ду са овла шће њем ми ни стра од бра не, на чел ник
Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и ве те ра не пу ков ник Сла ђан
Ри стић у име Ми ни стар ства од бра не 1. фе бру а ра 2018. го -
ди не пот пи сао је Уго вор о по слов ној са рад њи са „Зла ти бо -
рац” д.о.о. Бе о град.

је ди нач них авио-ка ра та, ко је крај њи ко ри сник услу га мо -
ра да пла ти у це ло сти пре по ла ска на пут;

– по пуст од 10% у од но су на ре до ван це нов ник на све аран -
жма не за лет њу се зо ну 2018. го ди не из по ну де да ва о ца
услу ге ко ји се ре а ли зу ју ау то бу ским или соп стве ним пре -
во зом и чи је пла ћа ње се вр ши у це ло сти;

– по пуст од 10% у од но су на ре до ван це нов ник на пут но
здрав стве но оси гу ра ње без об зи ра на на чин пла ћа ња.

Пла ћа ње аран жма на пу тем ад ми ни стра тив не за бра не на
ра те мо гу ће је ис кљу чи во до 31. 12. 2018. го ди не без об зи ра
на да тум ка да је ре зер ва ци ја ура ђе на.

По слов ни ца ове ту ри стич ке аген ци је на ла зи се у Ми ле -
шев ској 51, Вра чар, Бе о град. Пу тем кон такт те ле фо на мо гу
се до би ти де таљ ни је ин фор ма ци је о ком плет ној ту ри стич кој
по ну ди, као и о дру гим по слов ни ца ма у ко ји ма се мо гу оства -
ри ти по вољ но сти ко је обез бе ђу је овај уго вор. Кон такт:
011/344 22 18, 011/240 14 13 и 063/44 33 11. Сајт аген ци је
на ла зи се на адре си www.ti po tra vel.co m. 

Обра зац ад ми ни стра тив не за бра не би ће до сту пан на сај -
ту Ми ни стар ства од бра не у по љу СТАН ДАРД – Ме ре за по -
бољ ша ње стан дар да за по сле них у МО и ВС, где се мо же на -
ћи и де таљ ни ја ин фор ма ци ја о овој по ну ди. ƒ

Овим уго во ром омо гу ће на је ку по ви на па ке та про из во да
„Зла ти бо рац” д.о.о. Бе о град по це на ма ни жим од ма ло про -
дај них на мак си мал но 4 ме сеч не ра те пу тем ад ми ни стра тив -
не за бра не, у скла ду са По ну дом и про це ду ром де фи ни са -
ном у Ли сти на ру чи ла ца.

По ну да „Зла ти бор ца” де фи ни са ла је пет па ке та њи хо вих
про из во да чи ја тач на спе ци фи ка ци ја је до ста вље на свим ор -
га ни за ци о ним је ди ни ца ма Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Ср би је уз об ја шње њу про це ду ру по ру чи ва ња и пла ћа ња.

Обра зац ад ми ни стра тив не за бра не мо же се пре у зе ти на
сај ту Ми ни стар ства од бра не у по љу СТАН ДАРД – Ме ре за
по бољ ша ње стан дар да за по сле них у МО и ВС. ƒ
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п и ш е р а д о с л а в с п а с и Ћ

као не из о став ни сег мент при ли ком на ци о нал ног са би ра ња, на па ра да ма и 
сла вљи ма у част др жа ве, звуч но сим бо ли зу ју ћи моћ на ци је, вој ни му зи ча ри
кре и ра ли су спе ци фи чан вид пе да го шког де ло ва ња у ко ме је код ср ба би ло 
по треб но ство ри ти осе ћа ње на ци о нал не при пад но сти, ро до љу бља и па три от ског
за но са, кључ ног за на ци о нал ни оп ста нак. уко ли ко етич ка сна га му зи ке ле жи у
ње ној обра зов ној свр си, он да је срп ска вој на му зи ка, од свог по стан ка до да нас,
до след но и ча сно де ло ва ла на свом пе да го шком пу ту. 

Музичко-педагошка активност оркестра гарде
до стварања југославије

у духу традиције
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них и цивилних институција, као и
друштва у целини.

Више од једног века војна музика
развијала се упркос бурним историј-
ским друштвено-политичким догађаји-
ма. Шлезингер је као капелник Књажев-
ско-сербске банде служио на двору кне-
за Милоша, кнеза Александра и кнеза
Михајла, те доживео националну и дру-
штвену револуцију, јер је Србија пола-
ко почела да хвата корак са европским
државама усвајањем буржоаских дру-
штвених вредности. На музичком пла-
ну, период када Шлезингер ступа у вој-
ну службу као капелник Књажевско-
сербске банде обележен је аматери-
змом и зачецима српске музике ро-
мантичарског стила засноване на на-
родном мелосу.

Војну музику друге половине 19.
века и прве три деценије 20. века обе-
лежила је активност чешких музича-
ра који су радили као хоровође у срп-
ским певачким друштвима, свирали у
оркестрима и предавали по школама.
Они су, иако странци, неговали дух
фолклорног стваралаштва и залагали
се за музичко описмењавање на на-
родној основи. У периоду када су вој-
ну музику предводили Чижек, Покор-
ни и Рендл формирана је независна
Кнежевина Србијa, која 1878. године
добија међународно признање. 

Касније, у периоду државног удара 1903. године, ко-
ји је на престо вратио династију Карађорђевић, Стани-
слав Бинички залагао се за системско образовање вој-
них музичких кадрова. Балкански ратови 1912–1913.
окончали су турску власт на Балкану, да би атентат на
аустријског престолонаследника Франца Фердинанда у
Сарајеву 1914. означио почетак Првог светског рата. За
војну музику то је значило деловање у правцу наглаша-
вања националног сентимента и родољубља. Српска вој-
ска, а са њом и војни музичари, храбро су бранили зе-
мљу. У покушају да се уведе организовани систем обра-
зовања војних музичара, 1915. године формирана је вој-
на музичка школа у Грејачу код Алексинца под управи-
тељством Драгутина Покорног. Повлачење српске вој-
ске преко планина Албаније осујетило је сваки даљи рад
на педагошком плану. Страдала је већина полазника вој-
не музичке школе, комплетна архива Оркестра краљеве
гарде и већи део инструментаријума. 

Иако се чинило да је у овим тешким условима немо-
гуће наставити са музичким образовањем чланова вој-
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М
одерни војни оркестар
настао је крајем 18. и
почетком 19. века, ка-
да су створене и мо-
дерне армије. У Срби-
ји војна музика свој са-

времен облик добија управо у то
време, са буђењем свести о наци-
ји. Утицај српске војне музике на
обликовање друштва, грађанства
и нације није довољно истражен.
Војним музичарима не посвећује
се потребна пажња у војним ар-
хивама, такође ни у архивама кул-
турних институција, док су музи-
колошки дискурси војну музику
сместили на своје крајње мар-
гине. У односу на већину европ-
ских земаља, значај војне музи-
ке у српској музичкој култури
битно је другачији, пре свега,
услед доприноса ове праксе и
њених представника креирању
националне уметничке музике,
али и због очувања национал-
ног идентитета. 

Циљеви музичког и општег
образовања, од настанка модер-
не српске државе, били су нацио-
нални приоритети, са високом
свешћу о развоју етичких и
естетских вредности. Познато
је да музика остварује велики
утицај на интелект, религију, морал, родољубље. Још
је Платон веровао да музика одражава стање у др-
жави и да је сама по себи морални закон, а славни
Аристотел да музика, осим што формира карактер,
стимулише емоције. Стари Кинези сматрали су „што
боља музика, то боља држава”. 

Дуга историја развоја људског друштва показала је
изузетно корисним спој војске, једног од својих најва-
жнијих елемената, и музике, као „моралног закона”. У
новијој српској историји, војни музичари били су неизо-
ставни фактор у свим значајним процесима музичког
образовања, модернизовања и националног освешћи-
вања српског друштва. Њихов рад и стваралаштво
представљају заметак свих савремених музичких фор-
ми, од марша и потпурија, преко народних и грађанских
мелодија, све до плесних облика, симфоније, опере. У
еволуцији од своје уметничке улоге и зачетника српске
музичке традиције, до заборављеног чувара музичке
историје, својим деловањем војни оркестар је на
различите начине повезивао активности државе, вој-

војна Музика у срБији

Војни бандиста 1873. године



них оркестара, убрзо по завршетку Првог светског ра-
та, пада Аустроугарског и Отоманског царства, те про-
глашења Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца 1918. го-
дине, прва војна школа формира се 1920. у Вршцу. Сва-
ке године из школе излазе нови кадрови којима се попу-
њавају војни оркестри, чији се број до Другог светског
рата знатно увећао. У периоду између два рата долази
до реорганизације војске и повећања броја војних му-
зичких кадрова. Други светски рат доноси организацију
војних музичара по партизанским јединицама, у којима
су деловали према плану и организацији команде те је-
динице. Педагошка активност заснивала се на усменом
преношењу и учењу певања и свирања народних и ро-
дољубивих песама. 

Од свог зачетка педагошка активност у војној музи-
ци била је блиска са линијом развоја тзв. народне педа-
гогије. Подразумевала је принцип усменог преношења
знања, односно учења певања и свирања по слуху. То је
и главни разлог због којег не постоји педагошка заостав-
штина најзначајнијих музичара и педагога који су дело-
вали у војној музици. Примарна активност војних музи-
чара је извођачко-инструментална пракса преко које су
усвајали музичко-теоретска знања. Секундарна актив-
ност је музичко описмењавање per se, које је хроноло-
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шки каснило за педагогијом инструмента. Нажалост, си-
стемско музичко образовање у војсци престаје 1995. го-
дине, када је званично укинута Музичка средња војна
школа. Од тада па до данас, пуне 22 године нема систем-
ске кадровске попуне војних оркестара. Последично
стање је смањен број оркестара (укупно три), смањена
музичка и концертна активност, а самим тим и њихов
уметнички квалитет.

од зурле до трубе
Пре Шлезингеровог оркестра потпуно је био зане-

марен рад на музичком описмењавању. Осим црквеног
појања, музичку заоставштину чинила је још само на-
родна песма, сачувана и преношена кроз генерације
усменим путем. Дотадашњи, вишевековни, боравак Ту-
рака на просторима где су живели Срби умногоме је ути-
цао на њихов музички укус, тако да је и први оркестар
који је свирао на двору кнеза Милоша био оријенталан.
Водио га је свирач на виолини и зурлама Мустафа, чија
је музичка дружина имала статус званичних дворских
свирача који су учествовали у церемонијалним дворским
приликама и у кнежевој пратњи приликом његових пу-
товања, све по угледу на турске великодостојнике. У сво-

„Ретко који музичар у светској историји музике
има тако одређено зачетничку, пионирску улогу у
једној земљи, у једном народу, као што је имао Јосиф
Шлезингер у Србији 19. века” (Стана Ђурић Клајн,
1962). 

јосиФ шлезингер 
Јосиф Шлезингер је рођен 1794. године у Сомбо-

ру. По народности је био Јеврејин, а почетно музичко
образовање стекао је код оца и приватних учитеља у
родном граду. Свирајући у властелинским оркестрима
средње Европе, међу којима и у пештанској капели чу-
веног Алојза Цибулке. Свирао је виолину, кларинет,
трубу и рог и стекао велико знање из области музичке
теорије. У Нови Сад долази 1819. године и постаје
градски капелник. У том граду провео је десет година
бавећи се дириговањем и компоновањем. Ту је саста-
вио и свој први музички аранжман за дело „Алписка
пастирка”, прву домаћу мелодраму, чији је текст по
Жану Мармонтелу написао Атанасије Николић. У том
периоду упознао се са српским народним мелодијама
и имао прилику да сагледа општа културна стремљења
српског грађанства. Претпостављамо да је од тог мо-
мента српска народна песма постала основа Шлезин-
герове педагогије музике. Преминуо је у Београду,
1870. године, а у његовом родном граду Сомбору јед-
на улица носи његово име. 

Описујући Београд у време када је он испратио
Шлезингера у вечност, немачки политичар Густав Раш
оставио је кратко сведочанство: „Окрвављени Кале-
мегдан претворио се у шеталиште београдског гра-
ђанства. Војна музика београдског гарнизона свирала
је насред парка веселе мелодије за игру, на оном истом
месту на коме су за време турске владавине мученици
јечали, уздисали од бола и у неизрецивим мукама ду-
шу испуштали”.
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јим прогресивним настојањима кнез Милош окренуо се
ка Европи и тежио да младо српско грађанско друштво
усклади са тадашњим европским тенденцијама, што је
довело до промена и на музичком плану. У складу са
трансформацијом грађанског друштва, Срби су лако и
брзо усвојили западне музичке тековине. Међутим, упо-
редо са тим процесом, јачала је и тежња за очувањем
националног идентитета, као и свест о потреби зашти-
те сопственог музичког наслеђа. 

Почеци развоја српске грађанске музичке култу-
ре, уједно и заметак развоја уметничке музике почет-
ком 19. века, везују се за живот и рад Јосифа Шлезин-
гера, који је, на позив Јеврема Обреновића, брата кне-
за Милоша, 1829. године прешао у Шабац, тада своје-
врсни центар музичког образовања. У Шабац је тих го-
дина стигао и први клавир у Србију, баш у кућу Јеврема
Обреновића за потребе подучавања у свирању његове
деце, којима је Шлезингер држао часове музике.

Као свестран и већ искусан музичар, самоиниција-
тивно је почео да ради са појединим војницима у служби
господара Јеврема који су имали смисла за музику. Њи-
хово музичко образовање сводило се на учење трубних
знакова и свирање у добош. Шлезингер је од њих ство-
рио први војни оркестар 1830. године у Шапцу. Добар
глас о овој првој „војној банди” са 16 музичара – банди-
ста на шест музичких инструмената (фрула, кларинет,
обоа, труба, рог, бас) брзо је стигао до кнеза Милоша. 

Кнез Милош послао је захтев господар Јеврему да
му уступи свој оркестар – Шлезингерову банду. Како је
било незамисливо да се кнежевој вољи ико успротиви,
Шлезингер са бандистима прелази из Шапца у Крагује-
вац, кнежеву престоницу. Ту у пролеће 1831. године, као
део кнежеве елитне јединице Гарде, настаје званично
први оркестар у Србији, познат под називом „Књажев-
ско-сербска банда”. 

До јуна 1830.године проширио н а 35 војних банди-
ста. Током наредних година састав се постепено ширио,
па је 1834. године оркестар чинило 38 музичара, 1837.
године 42, а 1838. године 48 музичара. 

шлезингерови бандисти
У стварању формације војног оркестра Шлезингер

је морао уз себе имати и помоћнике, међу којима се као
значајни помињу тамбур-мажор Михаило Ивковић, а ка-
сније и Васа Мијаиловић. Од других војника бандисти су
се разликовали по својим китњастим мундирима, изази-
вајући својом појавом дивљење у народу. Мундири су
били плаве боје украшени гајтанима (акселбендерима) и
еполетама. Широки рамени део био је црвен, опшивен
плавом пантљиком, а ресе су биле беле боје. На глави су
носили калпаке, оријенталне капе, док су на ногама има-
ли цокуле ). Тамбур-мажор је, уз свечани мундир и пан-
талоне од чоје, носио и рукавице од беле јеленске коже,
а његова палица била је обавијена златним ширитом,
украсном траком. 

„Књажевско-сербска банда” наступала је на свеча-
ним дочецима кнеза и његове пратње, приликом обеле-
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жавања државних и црквених празника, на баловима,
војним парадама, па чак и приликом кнежевог устајања
и заласка сунца.

У српској војсци добошарима се поклањала нарочи-
та пажња. Са посебним статусом у војсци, посебно се
помињу у извештајима, као и у закону. У односу на оста-
ле музичаре, добошарима је била одређена већа плата,
примали су по један цванцик више од осталих. Уз добо-
шаре, и трубачи су уживали посебан статус и примали
један и по цванцик више. О значају добошара говори
„Правило за добошаре” из 1832. године, у којем, поред
осталог, стоји: „Добошари не смеју бојажљива и слаба
деца бити, јербо њихова служба изискује да су они круп-
ни и слободни људи, који би код једне непријатељске
прилике не само човечанску снагу строити знали гди не-
пријатељу највећа шкода учињена бити може”.

Не схватајући у потпуности специфичности музич-
ке службе, кнез Милош је понекад наступао хировито
према бандистима, о чему сведочи следећи детаљ: „Јед-
не недеље, посматрајући банду како свира пред њего-
вим конаком, приметио је да не свирају сви музичари.
Питао је Шлезингера зашто сви не свирају, већ се поне-
ки одмара. Овај му је објаснио да тако треба да буде,
али је кнез упорно захтевао да идуће недеље капелник
нареди да сви музиканти подједнако буду запослени, јер
сви једнаку плату примају. Шлезингер га је заиста по-

Гардијски трубач 1875. године
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и повремено диригује у Театру на Ђумруку Атанасија Ни-
колића. Иако је до тада имала пуно службених и позори-
шних наступа, први јавни концерт, који је „војна банда”
под Шлезингеровом управом приредила, десио се тек 
4. јануара 1842, што уједно представља и први српски
концерт. Уз оркестар, на њему су учествовали и певачи
аматери. Није познат програм тог концерта, али су по-
знати учесници, солиста на виолини Милан Миловук и
извесни Петровић и Миланковић као солисти певачи, а
задовољство публике било је толико да су сви „извођачи
морали своје песме повторити”. 

Почетком 20. века о овом догађају писао је и Брани-
слав Нушић, уредник тадашњег београдског часописа
„Трибуна” (1910), који, преносећи оцену референта за
послове културе из времена „Првог српског концерта”
као „музикални и краснопјевни”, између осталог износи:

„...Први концерт од 1842. године, о коме је овде
углавном реч, дао је повода да се падне на мисао да би
неки Србин требао и музички да се изобрази. Референт
о томе овако размишља: ‘У нама се мисли при такои при-
лици побуђују, како би лепо било, кад би по кои Србљин

младић, који у себи од природе дара и позива за то осе-
ћа, на музику се саму сасвим дао, у њој се до високог са-
вршенства изобразио па после одличном вештином сво-
јом и себи славе и среће, а и Српском роду и част у том
стекао’”.

Јосиф Шлезингер је код Срба био веома поштован
и цењен уметник током свог службовања, а духом је сра-
стао са српском средином којој је често исказивао ода-
ност, како кроз свој педагошки рад, тако и кроз компо-
зиције надахнуте осећањем родољубља. „Срби”, „Срб-
киња”, „Позив у бој”, „Сан Краљевића Марка”, „Зида-
ње Раванице”, само су неке од његових композиција

слушао и написао два комада у којима од почетка до кра-
ја свирају сви инструменти, чак и добош и бубањ” (Кра-
јачић, 2003). 

Од посебног значаја је улога Књажевско-сербске
банде на наступима у тада основаном Књажевско-серб-
ском театру Јоакима Вујића и, нешто касније, театру Ата-
насија Николића. У тим приликама оркестар је изводио
увертире, разне инструменталне и вокално-инструмен-
талне композиције засноване на обрадама народних ме-
лодија, као и сценску музику, понекад са додатим хором,
коју компонује и аранжира Шлезингер. Делујући на том
плану Шлезингер започиње жанр позоришног комада с
певањем, који ће постати најомиљенија музичка форма
код Срба у 19. веку. 

Шлезингерово музичко стваралаштво је богато раз-
личитим музичким формама и жанровима. Компоновао
је или аранжирао сценску музику за осам позоришних
дела, написао више од стотину маршева за разне орке-
старске саставе, многобројне потпурије по сопственим
и народним мотивима, хармонизовао више народних и
градских песама које су радо извођене. Са својим банди-
стима често је изводио дела италијанског оперског ро-
мантизма, Белинија, Доницетија, Алевија. Својим дело-
вањем Шлезингер је васпитавао и мењао укус публике.
Инструменте типичне за оријентални оркестар, до тада
присутан у Србији, заменио је инструментима заступље-
ним у европским оркестрима, међу којима најпре дувач-
ке, а затим и гудачке. 

У свом раду Шлезингер је често исказивао задовољ-
ство: „Наша је банда, дакле, била с почетка само шесто-
свир. Написао сам много српских мелодија које су умје-
ли моји момци свирати на простој свиралици, те сам ово
удесио за наш шестосвир. Били су то сами кратки кома-
ди, каткада само од осам тактова. Моји су бандисти та-
ко радо и марљиво учили да их нисам никада морао ка-
знити због лиености. И књаз Милош, који је често поха-
ђао моју школу, врло је задовољан био с успијехом моје-
га рада и с напретком мојих људи. Што више, кратке те
мелодије у умјетничком руху разигравале су му срце...”. 

Шлезингер је, највероватније, знао да кратке мело-
дије олакшавају памћење и приликом препознавања иза-
зивају осећај задовољства код слушалаца. Током рада на
обуци војника, или како је у шали говорио за почетнике
у свирању на дрвеним дувачким инструментима, док је
„учио Србе у дрво гристи”, Шлезингер се често суоча-
вао и са различитим потешкоћама. Догађало се да му
кнез узме најбоље музичаре да би их распоредио у дру-
ге јединице и у друге средине с циљем неговања и ши-
рења музичког укуса у народу за, како се сматрало, пра-
ву музику. Бандистима је посебно тешко било у првим
годинама рада, јер су третирани као обични војници, му-
зику су изучавали неколико сати дневно и упоредо са
тим радили све друге војничке послове. Многи су моли-
ли кнеза да им да отпуст или их прекомандује, а неки би
једноставно побегли.

Српска престоница се 1841. године премешта из
Крагујевца у Београд, где прелази и Шлезингер. У Бео-
граду он наставља свој музички рад са „војном бандом”
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којима је одао почаст нашем народу. Једна од
њих,„Смрт српског књаза Михајла Обреновића”, напи-
сана је и изведена 1869. године у Народном позори-
шту у Београду поводом трагичне смрти српског кнеза
Михајла на Кошутњаку. Од бројних комада са певањем
најснажнији утисак на његове савременике оставила је
„Женидба цара Душана”, коју су многи називали „пр-
вом српском опером”.

За време Шлезингеровог службовања сачињен је
први Закон о војсци у Србији, који је регулисао статус
војног музичара. Дан његовог доношења данас се обе-
лежава као Дан музичке службе у Војсци Србије. Шле-
зингер се повукао из активне војне службе 1864. годи-
не, када је пензионисан у чину мајора српске војске.
Био је у служби током владавине кнежева Милоша
Обреновића, Михаила Обреновића и Александра Кара-
ђорђевића и током тог времена успоставио је добре те-
меље организованог музичког живота у Србији. Њего-
во дело и име били су толико популарни да су касније
све чланове војних банди и сваког професионалног му-
зичара звали „Шлезингер”. 

почеци српске војне музике
Пионирска делатност Јосифа Шлезингера на пољу

музичке педагогије, иако јој са ове дистанце савремени
педагози приписују све одлике дилетантизма, од немер-
љивог је значаја за изградњу српске музичке културе.
Дотадашња тзв. народна музичка педагогија, огледана у
задивљујућем напору Срба да сачувају своје традицио-
нално стваралаштво, пре свега народно певање путем
усменог предања, није могла у потпуности да обезбеди
очување музичког наслеђа од заборава. У западноевроп-
ској музици транзиција од традиционалне ка уметничкој
музици имала је за резултат стапање и губитак народ-
ног музичког стваралаштва. Музиколог Фрањо Кухач,
Шлезингеров савременик и добар пријатељ, сматрао је
да је до тога дошло због увођења нотног певања у обра-
зовни процес, те да је певање из нота угасило усмену
народну традицију. 

Доласком Шлезингера у Србију отпочела је педаго-
шка делатност која је подразумевала да се у процесу му-
зичког описмењавања на народним основама инкорпо-
рирају дурско-молске основе и хармонске структуре
иманентне западној уметничкој музици. Појавом Шле-
зингера започео је период транзиције од народног ка
уметничком стваралаштву, у чијем развоју је дошло до
прекида током историјског периода ропства под Турци-
ма. У историјским околностима живота под турским јар-
мом, Србија није имала континуитет у развоју уметнич-
ког стваралаштва, али је народно музичко стваралаштво
остало недирнуто и постојано. Иронично, захваљујући
тој околности, Србија је убрзо успела да достигне доме-
те музичке културе развијених народа Европе, а да задр-
жи специфичности које чине њен савремени музички
идентитет. 

Преко Шлезингера и Књажевско-сербске банде,
корачница и лимених дувачких инструмената, на своје-

врстан начин огласила се и тадашња Европа, убрзано ус-
постављајући континуитет развоја уметничке музике
код нас, која ће пуну афирмацију имати у каснијим деце-
нијама. До тога не би дошло да није било свести о по-
треби подизања степена музичке писмености, а томе
изузетан допринос даје Шлезингеров педагошки рад.

Од 1833. године, стварањем првог закона о шко-
лама, споро и поступно се ради на институционалном
обликовању музичког описмењавања, а од 1863. годи-
не у званичним документима Србије први пут се поми-
њу и музички наставни предмети. Те скромне, али зна-
чајне почетке са дистанце од једног века описао је ком-
позитор и педагог Петар Коњовић: „Треба имати у ви-

ду и оценити
какве су
стварно и
колике те-
шкоће биле
на које су на-
илазили пр-
ви наши пе-
дагози у те-
жњи ка са-
временијим
схватањима
и методама у
м у з и ч к о м
васпитању и
ширењу му-
зичко-тео-
ретских зна-
ња код нас.
Музичка на-
става је, на-
равно, била
без директи-
ве и икаква

плана, остављена личном поступку ‘учитеља вештина’,
међу којим највећи број, ако и није био дилетант, по-
ступао је дилетантски, јер је био остављен сам себи,
без потпоре и ширег разумевања у ондашњим дру-
штвеним односима, у потпуној равнодушности тада-
шњих школских власти”. 

Шлезингер је и у практичном смислу директно од-
редио даљи правац развоја музичког образовања у Ср-
бији, довођењем Милана Миловука из Влашке у Бео-
град. Способности Миловука добро је познавао од ра-
није, те је са њим оформио Прво београдско певачко
друштво. Тиме је омогућио услове да овај својим да-
љим деловањем осигура темеље музичког образовања
и створи прву музичко-педагошку литературу у Срби-
ји. Управо у време када Миловук долази у Београд из-
носе се и први јавни ставови о потреби институционал-
ног спровођења музичког описмењавања, те се у срп-
ским гласилима тада могло чути да би црква и народно
позориште требало иницијално да покрену тај процес.
Био је присутан и став музички непросвећених да је пе-
вање из нотног текста безбожно и да угрожава сакрал-
ни дух црквеног појања.
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У клими у којој није било општег друштвеног кон-
сензуса по питању темељних образовних принципа,
Шлезингеров педагошки напор добија посебну тежину
и значај. Занимљиво је да се на његову линију педаго-
шког деловања заснованог на народној мелодији надо-
везују чешки музичари Чижек, Покорни, Рендл, који су
се у Србију доселили средином 19. века. Они су у сло-
женим друштвено-политичким околностима подстица-
ли даљи процес музичког описмењавања.

утицај „српских чеха”
Снажну везу у прошлости између српске и чешке

музичке културе музиколози су одавно констатовали,
али значај генерације Чеха који су се у Србију досе-
лили средином 19. века, као и њихових потомака, за
прогресивни правац развоја српске музике није пре-
познат на начин какав то заслужује. Искреним прега-
лаштвом чешки музичари снажно су подржали раз-
вој музичке писмености, музичких институција и срп-
ског друштва у целини.

У време Кнежевине Србије много странаца долази-
ло је „трбухом за крухом”, увидевши нове могућности
запослења и у тежњи за реализовањем грађанских сло-
бода. Закон о школству из 1863. године дао је мо-
гућност ангажовања странаца који нису били потпу-
но упознати са српском музичком традицијом и ка-
рактеристикама српске народне мелодије. Међутим,
делујући као професионалци, често у сложеним окол-
ностима, страни музичари, међу којима је у то време
највише било чешких, подстицали су процес музич-
ког описмењавања, рађања и неговања различитих
музичких форми и облика.

Роберт Толингер (1859–1911) проучавао је музичку
културу Срба. Изнео је концепт наставног програма у
основним школама чија се основа мора темељити на на-
родној песми. Сматрајући да ова настава треба да про-
буди код младих „чувства побожности и домољубља”, те
да народне и црквене песме треба „да их душевно и мо-
рално уздигну и оплемене”, истицао је да је настава за
децу од пресудног значаја за музичко образовање целог
народа. Подстицао је и развој репродуктивне уметно-
сти, за коју је сматрао да „служи циљевима образова-
ња”. Ипак, његове прогресивне просветитељске идеје
нису заживеле у Србији и он је свој професионални жи-
вот наставио у Цетињу, где је имао значајне резултате у
педагошком раду и у образовању музичара ангажованих
у војној музици Црне Горе. 

Други значајан чешки музичар Јосиф Свобода
(1865–1898), осим као педагог и верни сарадник Стевана
Ст. Мокрањца у Београдској гимназији, био је и дири-
гент Народног позоришта. Дао је велики допринос ства-
рању система музичког образовања у Србији својом
књигом „Теорија музике” из 1885. године. Из његовог
педагошког крила узлетео је један од најзначајнијих срп-
ских музичара – Станислав Бинички. 

Многи чешки музичари који су радили у српској
средини учествовали су, директно или индиректно, у

процесу описмењавања војних музичара или су утицали
на рад и организацију војне музике. Јован Урбан
(1875–1952) био је од 1899. године војни капелник у Ва-
љеву, Нишу, Приштини, Скопљу и Осијеку. Учествовао
је у свим ратовима 1912–1918 године, а као композитор
највише је упамћен по српским играма за дувачки орке-
стар „Ђурђевке”, настале приликом боравка српске вој-
ске на Крфу. Јосиф Рожђаловски (1875–1931) службовао
је као капелник у војној музици у Пожаревцу, Крагујев-
цу, Сарајеву и био управник Војне музичке школе у Вр-
шцу. Фрањо Седлачек, рођен у Београду 1889. године,
био је на дужности помоћника капелника Оркестра Кра-
љеве гарде, остао је упамћен између два светска рата по
редовним недељним концертима са овим оркестром у
Дому Гарде у Топчидеру, а такође и по сјајним оркестра-
цијама за симфонијски и дувачки оркестар на српске на-
родне мелодије у форми потпурија, рапсодија и поема.
Сви они су, уз своју музичко-педагошку делатност, одго-
ворно и часно испуњавали дужности војника и са срп-
ском војском прошли сву горчину ратних искустава.

Срби су такође били присутни на чешким просто-
рима, углавном ради потреба школовања домаћих му-
зичких стручњака. Праг, као студентски образовни цен-
тар, од друге половине 19. века посебно је привлачио
младе српске уметнике, који су након повратка у Србију
представљали језгро српске интелектуалне елите. 

Познато је да се на зачетку процеса музичког опи-
смењавања Срба и развоја српске уметничке музике
приступило сакупљању српског народног музичког ства-
ралаштва, што су први учинили музичари образовани у
западноевропском духу. Махом странци, понајвише Че-
си, свој рад ограничили су на мелодијској компоненти
српског фолклора, док су хармонске, ритмичке и друге
његове специфичности остале ван оквира изучавања.
Иако селективан, чак и овакав приступ сакупљању фол-
клорног блага имао је суштински значај за почетак раз-
воја српске музичке писмености и уметничке музике, ко-
ја се даље развијала са идејом спајања српске народне
музичке традиције са стилским одликама савремене
европске музике. Ово је била и идеја-водиља Шлезинге-
ровог музичког стваралаштва. После његове музичко-
педагошке активности, на војну музичку сцену ступају
Драгутин Чижек, Драгутин Покорни и Венцеслав Рендл. 

Место капелника војног оркестра 1868. године пре-
узима Драгутин Чижек, који предводи „бандисте”.

Чижек има велике заслуге у раду на подизању ни-
воа музичке културе у Србији, посебно на одабиру оних
који су поседовали одређене музичке предиспозиције и
били неопходан музички кадар тадашњој Србији. При-
мао је на обуку дечаке од 14 до 16 година, чије су скло-
ности и интересовања ишла у правцу музике. Као и код
већине музичких педагога у том, а и каснијем времену,
за Чижека је својствена аутономност у раду и слобода у
избору техника и метода рада.

Драгутин Чижек умро је јуна 1913. године, у тре-
нутку када је Србија била у рату са Бугарском, и када
му се није могла одати почаст какву заслужује. Испра-
ћен је без војне музике којој је посветио цео свој жи-
вотни век. За време његовог активног деловања у вој-
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ној служби, у раду и организацији војне музике учество-
вали су и Драгутин Покорни и Станислав Бинички. 

У војне формације од 2.000 до 4.000 припадника,
ранга пука, улазе у формацијски састав и војни оркестри,
те су тако настали војни оркестри Београдског, Тимоч-
ког, Шумадијског пука. Први пут у војну музику Чижек
уводи и гудачке инструменте, знатно проширујући њене
извођачке могућности, па је од тада било могуће изво-
ђење и симфонијских дела. Уз редовну дужност војног
капелника, Чижек је радио и као учитељ свирања у бео-
градској гимназији и, уз Даворина Јенка, као капелник у
Народном позоришту од 1886. године. 

Своју композиторску делатност заснивао је на на-
родним мелодијама, у којој су доминантно присутне ком-
позиције маршевског карактера, писане на познате срп-
ске мелодије, блиске духу војне музике. Складни потпу-
ри, „Фрула”, „Гајде”, „Гусле”, маршеви „Српкиња”, „За
краља и отаџбину”, „Химна народа српског” и друге мно-
гобројне композиције, по свом формално-структурном
плану јасно говоре о уметнику ширег стручног образо-
вања од својих претходника. 

Занимљива је Чижекова композиција „Растанак са
Аустријом”, која је први пут изведена 1871. године, а ко-
јом је, по узору на Хајднову „Симфонију растанка”, же-
лео да скрене пажњу на актуелан политички тренутак у
односима између Србије и Аустрије, али истовремено и
на тешке услове живота и рада војних музичара у Срби-

ји. У њој се музичари, током извођења, удаљавају један
по један из оркестра, док напослетку не остане сам ка-
пелник, диригујући празним подијумом. Разумевајући
изазове са којима се музичари сусрећу, језиком уметни-
ка, Чижек је, између осталог, допринео и томе да војним
музичарима буде дозвољено да у времену ван службова-
ња свирају по приватној погодби, у цивилном оделу и на
пристојним местима, а сматрало се да овакви наступи
могу позитивно да делују на музичаре „да се већма у му-
зикалној вештини дотерају”. 

на темељу српских народних песама
Претпостављамо да се педагошка активност Драгу-

тина Чижека, баш као и код осталих чешких музичара
који су деловали на територији Србије у 19. веку, засни-
вала на народној песми и учењу музике преко њене ме-
лодије. Увиђајући потешкоће музичара током процеса
музичког описмењавања, а касније и у репродукцији,
своју педагогију спроводио је уз уважавање српског му-
зичког наслеђа. Као уметник школован на принципима
универзалног музичког језика, уочио је потешкоће које
се јављају као последица специфичности српског музич-
ког наслеђа, као и предности учења по слуху. 

У част 40-годишњице уметничког рада Драгутина
Чижека на пољу музике и у српској војсци, 27. маја 1908.
одржан је концерт на „Коларцу” на коме су учествовали
здружени оркестри београдског гарнизона, којима су
дириговали капелници Станислав Бинички, Венцеслав
Рендл, Драгутин Покорни и, последњи пут, Драгутин Чи-
жек. Дневни лист „Политика” тада је писао: ,,И сад у ње-
гову дубоку старост, хоће да му се скромном пажњом
одуже многи од његових ученика и његови последници,
што приређују један велики концерат у част и славу ње-
говог заслужног имена. И старцу ће то годити веома, кад
види, да га нови нараштаји не заборављају, и да хоће на
један леп и забаван начин да очувају спомен имену Чи-
жекову”. 

у балканским ратовима
Драгутин Покорни, Чижеков наследник, педаго-

шким радом почео је да се бави већ од првих дана сту-
пања у службу, стално наглашавајући потребу систем-
ског образовања и обуке војних музичара. У том перио-
ду музичко образовање у Србији карактерисало је педа-
гошко деловање музичара у певачким друштвима и оп-
штеобразовним установама и покушаји стварања музич-
ких школа. У основним школама певање је постојало као
обавезан предмет, које је претежно обухватало црквено
појање. У гимназијском образовању музика је била део
необавезних наставних предмета, али су поједине гим-
назије пружале могућност похађања наставе свирања на
виолини и певања, којом је обухваћено и савладавање
основа теорије музике.

Извеснији правац даљег развоја музичке педагогије
успоставља оснивање Српске музичке школе у Београду
1899. године.

8

војни оркестар гарде

драгутин чиЖек
Драгутин Чижек, пореклом из Доњег Бершков-

ца у Чешкој, родио се када је Шлезингер оформио
„банду”. Стекавши знања у певању и свирању, сту-
пио је у службу чешке војне музике и упоредо учио
дириговање код чувеног чешког капелника Анто-
њина Розенкранца. Са војном јединицом у којој је
службовао Чижек је прекомандован у Земун, где је
врло успешно организовао и предводио аустријски
војни оркестар, који је у то време учествовао и на
свечаностима које су организовали аустријски офи-
цири, а којима су често присуствовали и српски
официри. Ту га је запазило српско војно руковод-
ство, које га је позвало у Београд да замени Шле-
зингера.

До јуна 1899. године, када је пензионисан, Чи-
жек је за свој рад и труд од српске државе добио
висока државна одликовања, Орден Светог Саве 3.
степена, Таковски крст, а добијао је и висока одли-
ковања других држава. Осим заслуга у обезбеђива-
њу основа даљег развоја српске војне музике, по-
стављањем образованих и стручних кадрова на ме-
ста капелника војних оркестара осигурао је и мо-
гућност педагошког деловања њених припадника.
Тада је постављење за капелника Београдске војне
музике у Министарству војном добио и капелник
друге класе Станислав Бинички.
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У војној организацији тада су донети прописи који
су одређивали бројне детаље о раду војних оркестара,
али организација школовања војних музичара није била
скроз дефинисана. Наставу свирања на гудачким и ду-
вачким инструментима држали су капелници или иску-
снији чланови оркестра, на начин који је у почетној фази
подразумевао обуку музичара у савладавању лествица и
одређених позиција, односно „грифова” на инструмен-
ту, а затим би се у наредној фази наставе прелазило на
извођење композиција из „марш књижице”, те на по-
знате комаде из музичке литературе. Овај вид педагоги-
је имао је јасан циљ да се војни музичар што пре обучи
кроз праксу и укључи у рад оркестра. Са становишта вој-
не организације, музичко описмењавање схватало се
као процес војне обуке, а музика као врста занатске ве-
штине која се обуком лако савладава. Недостатак му-
зичких кадрова и све већа потреба за систематичније
образованим музичарима иницира, у војном ресору, по-
кушаје институционализације музичког образовања.
Међутим, надолазећи турбулентни догађаји доводе до
застоја у спровођењу тог процеса. 

Ратна дешавања почетком 20. века мобилишу музи-
чаре на нове дужности, међу њима и Покорног, који де-

ли судбину српских војника. Током балканских ратова
оболео је од колере, а затим и од трбушног тифуса. На-
кон опоравка, почетком 1915. године, одлуком Врховне
команде српске војске, при Моравској области основа-
на је Музичка подофицирска школа у Грејачу код Алек-
синца. Имала је 95 питомаца старости до 16 година. За
управника школе постављен је капелник, капетан Драгу-
тин Покорни. Након напада аустроугарске војске, као
део састава Коњичке дивизије, сви питомци су се зајед-
но са државним и војним руководством повукли преко
албанских врлети све до Валоне. Јануара 1916. године,
свега 18 преживелих питомаца Војне музичке школе, за-
једно са нешто сачуваних инструмената, постројено је и
евакуисано у Бизерту. Врховна команда инсистирала је
на очувању националног и политичког идентитета, не
само услед одласка са своје територије, већ и неизвесне
будућности у којој је било неопходно неговати културно
сећање. Схватајући значај и своју улогу у том настојању,
иако у суровом вихору рата ником није било до песме,
официри и војници музичари певали су, кад год су мо-
гли, макар и уз фрулу. Када би те песме извео цео вој-
ни оркестар, оне су се ориле дуж целог ратишта, а ка-
пелници војне музике су тада свој најважнији педаго-

драгутин покорни
Франц Ксавер Покорни (1729–1794), немачки хо-

ровођа и композитор чешког порекла, аутор око 150
симфонија и 60 концерата за различите инструменте,
имао је више потомака који су се, по узору на оца, ба-

вили музиком. Један од његових праунука Франтишек,
рођен у Чермаковици 10. октобра 1868, након заврше-
них студија хорне у Бечу и служења војног рока у ау-
строугарској војној музици, долази у Србију, преузима
православну веру и крсти се као Драгутин. Као даро-
вити диригент брзо напредује и од 1890. године бива
постављен на функције капелника војних оркестара у
Београду, Ваљеву и Нишу. На место диригента Народ-
ног позоришта и Опере на булевару оперског певача
Жарка Савића постављен је 1897. године. 

Драгутин Покорни је након службовања у срп-
ској војсци и војној музици пензионисан у чину пуков-
ника српске војске. Носилац је многих одликовања, ме-
ђу којима и Ордена Светог Саве првог реда. Његов
стваралачки рад, поред педагошке и организационе,
обухвата и композиторску делатност, у оквиру које је
створио мноштво пригодних композиција писаних за
војни оркестар. У периоду кад је Покорни руководио
Оркестром Краљеве гарде у њему је, од дужности му-
зичара у време Великог рата до места капелника
1921–1924, стајао и композитор Миленко Пауновић.

За разлику од Станислава Биничког који је поги-
нуо у Великом рату, Драгутин Покорни доживео је сла-
ву и признање средине у којој је живео и 

радио. Ванредним уметничким напором, током
ратних дешавања, упоредо са Станиславом Биничким,
Покорни је у судбоносном тренутку снажно допринео
уздизању морала српске војске и очувању осећања
припадности држави, нацији и вери.
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шки испит полагали као одани војници земље којој су
служили. 

Музика Краљеве гарде, којом је руководио компо-
зитор, диригент и педагог Станислав Бинички, и Музика
коњичке дивизије (у даљем току текста МКД) којом је
руководио Драгутин Покорни, била су два најзначајнија
српска оркестра која су, из аспекта прокламованих по-
литичких и културних циљева српске државе у рату, де-
ловала у служби својеврсне „културне дипломатије”. Ка-

да се Музика Краљеве гарде, на захтев српске владе,
упутила из Грчке на турнеју у Француску, МКД је била у
„мисији пријатељства” у француској колонији Тунису.
Покорни је у јесен 1916. године организовао успешну
турнеју по градовима Туниса, Алжира и Марока. Тада је
у тамошњој штампи анонимни критичар коментарисао
да ретко постоји прилика да се чује „тако комплетан ор-
кестар каква је Музика српске коњичке дивизије”.

Након Великог рата Драгутин Покорни постављен
је на дужност референта за музику у Министарству вој-
ске. Сталним инсистирањем успео је да 1919. године до-
бије одобрење од Министарства за оснивање Војне му-
зичке школе, за чији му је смештај стављен на распола-
гање део касарне у Четвртом коњичком пуку у Вршцу.
Решењем од 19. децембра 1921. године Војна музичка
школа у Вршцу се осамостаљује и административно по-
диже на највиши орган степена, са комплетираном орга-
низацијом, управом и инфраструктуром. Од 1926. годи-
не у њој се, осим редовне наставе за музичаре инстру-
менталисте, држе и течајеви за капелнике, које су про-
шли многи истакнути музичари. Захваљујући изузетним
организаторским способностима Покорни је при Мини-
старству војске оформио и Централни музички архив.

венцеслав рендл
Музичка делатност Венцеслава Рендла обухвата

различите активности, од места камерног музичара, пе-
дагога и композитора, до капелника у војној музици.

Као потомак мање познатог чешког композитор,
рођен је у Штајерлаху, 1868. године и већ као јако млад
формира инструментални састав са којим је преко
Француске стигао све до Америке. У Београд долази
1890. године, где након периода рада као инструментал-
ни извођач, 1897. ступа у војну службу у којој врло брзо
напредује. Као члан Београдског војног оркестра, од ње-
говог формирања, блиско сарађује са Станиславом Би-
ничким, који га поставља за свог заменика. Од 1903. го-
дине Рендл је капелник Музике Шестог пешадијског пу-
ка. Током службовања у оркестрима свирао је на вио-
лончелу, а био је вичан свирању и на појединим дувач-
ким инструментима. Уз то, поседовао је изузетне педа-
гошке способности, које су га препоручиле за професо-
ра у Музичкој школи „Станковић”. Као педагог, радио је
и у Српској музичкој школи, у којој је, поред наставе ин-
струмента, водио и оркестар, који је под његовом дири-
гентском палицом, у периоду пре Великог рата, знатно
учествовао у музичком животу српске престонице.

Као добар познавалац музичких инструмената и на-
уке о хармонији, у Српској музичкој школи био је на-
ставник виолончела, флауте и контрабаса. Своје ис-
куство камерног музичара поделио је са колегама Јо-
ваном Зорком, Иванком Милојевић, Јованом Ружич-
ком, Рајком Димитријевић и Милојем Милојевићем,
формиравши 1911. године „Камерно удружење на-
ставника Српске музичке школе”.

10
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прва Музичка школа у срБији
Српска музичка школа основана је 21. сеп-

тембра 1899. године. Као прву музичку школу у
Србији основали су је Стеван Мокрањац, Стани-
слав Бинички и Цветко Манојловић, који су чини-
ли и њен стручни савет. За првог директора шко-
ле постављен је Стеван Мокрањац, чије име шко-
ла носи и данас .

Припреме Оркестра Краљеве гарде пред наступ 

Станислав Бинички
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У композиторском раду Рендла могу се срести мно-
ге композиције написане на српске народне мелодије,
такође маршеви, увертире, потпури. Композитор и ет-
номузиколог Коста Манојловић коментарисао је по чему
ће остати препозатљив у свом стваралаштву: „Хармон-
ски, Рендл оперише са природним везама, поглавито са
главним и споредним хармонијама, примењујући код
трозвука први и други обртај, а код септакорда основни
положај и први обртај. У оркестарском саставу налазе
се следећи инструменти: гудачи, пиколо, флаута, А кла-
ринет, труба, Бе тромбон, батерија”. 

Због одличног познавања инструмената виолонче-
ла, флауте, виолине и контрабаса, Рендл је уживао висок
углед међу војним музичарима, а као доброг познаваоца
музичке теорије Драгутин Покорни, управник Војне му-
зичке школе у Грејачу, код Алексинца, поставља га
1915. године на дужност главног наставника и руко-
водиоца школском наставом. Рендл на позив Стани-
слава Биничког прелази у Оркестар Краљеве гарде
(ОКГ), учествује као асистент у припремама и, затим,
са истим оркестром одлази на турнеју у Француску.
Тамо је уз Биничког наступао на концертима као ка-
пелник, остављајући изванредан утисак на посетиоце
концерата широм Француске. Са завршетком рата
наставља да ради као војни капелник у Београду и као
редовни наставник у новоотвореној Војној музичкој
школи у Вршцу. 

Током Великог рата Венцеслав Рендл прошао је
са српском војском ратно страдање преко Албаније
и након опоравка пошао са МКД у Бизерту. Увелико
афирмисан као музичар, композитор, диригент и пе-
дагог, знатно је помагао Драгутину Покорном у орга-
низацији рада МКД. Њихови наступи у градовима се-
верне Африке на којима је учествовао и Рендл били
су, између осталог, у функцији продубљивања фран-
цуско-српског пријатељства, тада изузетно значајног
за односе међу земљама савезницама. Када је коман-
дант северноафричке војске француски адмирал
Емил Гепрат, који је гајио велике симпатије према
српском војнику, испраћан у пензију 1918. године,
Рендл је у његову част компоновао „Марш адмирала
Гепрата”, који је МКД том приликом и извела.

За заслуге у рату Венцеслав Рендл одликован је
значајним државним одликовањима: Орденом белог
орла V реда, Орденом Светог Саве IV и V реда и 

Албанском споменицом. У војној музици српске
војске стекао је чин потпуковника и верно јој је слу-
жио све до смрти 1933. године.

станислав Бинички
Несумњиво најзначајнија музичка личност из

времена највишег уметничког домета српске војне
музике јесте Станислав Бинички. Стваралачким дело-
вањем као диригент, композитор и педагог великих
способности и огромног ауторитета обележио је чи-
таву једну епоху у нашој музичкој историји. 

Рођен је у месту Јасика недалеко од Крушевца 27.
јула 1872. године. После основне школе одлази у гимна-

зију у Нишу, где од првог разреда учи виолину и флауту
код хоровође и војног капелника Фридриха Брунетија и
војног музичара Павла Гајичића, а затим и код чешког
педагога Јосифа Свободе. Већ као гимназијалац компо-
нује и диригује ђачким хоровима, а интензивно бављење
музиком наставља и током студија певајући у певачком
друштву „Обилић”, под диригентском палицом Јосифа
Маринковића, и „Београдском певачком друштву”, чији
је управник био Стеван Мокрањац. Добивши стипенди-
ју Министарства просвете 1896. године за школовање
на Музичкој академији у Минхену, Бинички се захвално
обратио министру просвете додајући: „...као главни
предмет у првом триместру узео Теорију, тако да бих по
свршеном школовању могао постати добар капелник и
учитељ музике, и да бих могао успешно радити на ску-
пљању наших народних музичких умотворина и доводи-
ти их у ред модерних композиција...”.

Препознат као изузетно надарен, Бинички на-
редне године добија и другу стипендију од Мини-

старства војног, за наставак музичких студија у Мин-
хену, током којих се упознаје и жени колегиницом са
студија Фридом Бланк, која по удаји постаје Миро-
слава Бинички, његова верна уметничка сарадница и
истакнути музички педагог.

Након завршетка студија 1899. године Бинички
се вратио у Србију где је постављен за војног капел-
ника и референта за музику при Министарству вој-
ном. Ова дужност обавезивала га је да води бригу о
школовању кадрова војне музике, попуњавању вој-
них оркестара, премештајима војних музичара и на-
бавци инструмената за све оркестре. Иста година би-
ла је од великог значаја и за Биничког и за нашу це-
локупну музичку историју: основао је први симфониј-
ски оркестар у Србији под именом Београдски војни
оркестар (у даљем тексту БВО), одржао је први умет-
нички концерт са БВО, а заједно са Стеваном Мо-
крањцем и Цветком Манојловићем основао је и прву
Српску музичку школу (данашња МШ „Мокрањац”),
у којој је радио као наставник певања.

Већ од првог уметничког концерта који је прире-
дио 1899. године са БВО, којом приликом је изведена

Бинички и Оркестар Краљеве гарде



У периоду до Пр-
вог светског рата де-
латност МКГ и Бинич-
ког као диригента мно-
го утичу на српске му-
зичке прилике. Музикa
Краљеве гарде 1907. го-
дине постаје Оркестар
Краљеве гарде, али се,
поставши широко по-
знат и значајан култур-
ни фактор, оркестар и
данас много чешће сре-
ће у литератури под пр-
вобитним називом. 

Тих година одр-
жано је неколико зна-
чајних концерата и у
свима је учествовао
Бинички са музичари-
ма МКГ. Неки од тих
концерата су значајни
датуми у нашој музич-
кој историји, јер је та-
да домаћа публика би-
ла у прилици да први
пут чује нека од гран-

диозних дела класичне музике какве су композиције
Јозефа Хајдна или Л. В. Бетовена. У дворани „Колар-
ца” децембра 1907. године изведен је ораторијум
„Седам речи Христових” Јозефа Хајдна за хор и орке-
стар. Ораторијум Јозефа Хајдна „Стварање света” из-
веден је априла 1908. године у Народном позоришту,
а један од значајнијих догађаја, такође у Народном
позоришту, јесте и „Оперско вече” одржано 10. но-
вембра 1909. године. 

Круна свих дотадашњих успеха било је извођење
Бетовеновe 9. симфонијe за соло гласове, хор и орке-
стар, које се одиграло 5. априла 1910. у Народном позо-
ришту, уз учешће, за ту прилику, специјално припремље-
ног оркестра од 75 музичара, кога су махом чинили му-
зичара из Оркестра Краљеве гарде, и више од 120 чла-
нова хорског ансамбла, сачињеног од чланова више пе-
вачких друштава. Док је Бинички руководио тромесеч-
ним припремама и, на крају, самим извођењем, Миро-
слава Бинички спремала је солисте. О утиску са те вече-
ри, поред осталих, неколике речи хвале написао је и ком-
позитор и диригент Стеван Христић у „Српском књи-
жевном гласнику”: „Најзад је Београд чуо Бетовенову 9.
симфонију. Колико рада! Колико припрема! И колико уз-
буђења. О извођењу код нас може се рећи само добро,
са обзиром на наше музичке прилике. Г. Бинички је дао
управо више но што наша музичка средина може дати.
Јер, он је створио нарочиту прилику, нарочити хор и на-
рочити оркестар. Све ово ми у нашим обичним прилика-
ма немамо”.

његова увертира „Из мог завичаја”, Бинички је домаћој
публици представио сасвим нове програмске садржа-
је. Још одишући траговима отоманских поробљивача,
Београд је радознало дочекао нов музички дах који је
Бинички уносио извођењем својих и композиција ино-
страних аутора. Приређујући концерте на којима је из-
вођена популарна музика, који су одржавани у башти
кафане „Коларац”, као и симфонијске концерте на ко-
јима су извођена и дела старих мајстора, стварао је и
васпитавао и музичаре и публику, те педагошки дело-
вао на све који су били спремни и вољни да приме не-
што ново. 

Осим тога, Бинички је као капелник БВО био у оба-
вези да се одазове не захтеве двора, односно краља
Александра Обреновића, али и Министарства војске. Та-
ко се често дешавало да, поред свих војничких обавеза,
наступа са оркестром на дворским баловима, за потре-
бе Народног позоришта изводи фрагменте из опера, а
оркестарске композиције у драмским представама.
Народно позориште у Београду, као једна од најзна-
чајнијих цивилних културних институција у држави,
имало је сталну сарадњу са војним оркестрима и Ста-
ниславом Биничким још од формирања БВО, а у уго-
вору из 1901. године, који су потписали тадашњи
управник Народног позоришта, комедиограф и књи-
жевник Бранислав Нушић и командир БВО Љуба
Марковић, стоји: „У овом позоришном оркестру не
сме бити никада мање од 25 музиканата, који ће се
служити државним инструментима...”.

војни оркестар гарде
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Премијера Бетовенове девете симфоније 1910. године, диригент Станислав Бинички
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У систему војне организације начин деловања вој-
ног оркестра могао је бити прихватљив, с обзиром на
функционалну улогу коју је пракса војне музике имала у
војним потребама. Ангажовање Биничког на плану си-
стемског образовања, професионализације и повећања
броја војних ансамбала наилазило је на спремност и раз-
умевање војног врха. Такође, новине и промене које је
Бинички унео како би подигао и уједначио квалитет вој-
не музике схваћене су као подстицајне. Међутим, пер-
ципирање музике као делатности којом је могуће бави-
ти се по моделу који се спроводи и у другим војним обла-
стима, доводио је оркестре у позицију отежаног функ-
ционисања. Како се од војне музике очекивало да у сва-
ко доба спремно одговори на потребе војне организаци-
је, двора и других државних ресора, као и у разним дру-
штвеним приликама, константно увећавани захтеви су с
временом довели до преоптерећености војних оркеста-
ра, па се дешавало, још за време Чижековог руковође-
ња оркестром, да су пробе у Народном позоришту отка-
зиване, такође и представе, или су замењиване онима у
којима је заступљено мање музике.

Поред елитног, војног Оркестра Краљеве гарде
под вођством Биничког, у Београду почетком друге де-
ценије 20. века делују још три ансамбла, Музика Ко-
њичке дивизије, Музика 6. пешадијског пука „Краља
Александра” и Музика 7. пешадијског пука „Краља Пе-
тра”, а по један војни оркестар налази се у Нишу, Кра-
гујевцу, Крушевцу, Ваљеву, Пожаревцу, Врању, Пиро-
ту, Зајечару и Неготину.

Околности Првог светског рата зауставиле су ве-
лике напоре Биничког да обезбеди одговарајуће усло-
ве за несметано функционисање војних оркестара у
оквиру војног ресора и да одржи висок ниво стручног
ангажовања Оркестра Краљеве гарде. Догађаји који су
уследили зауставили су и покушај трајног осигурања
системског образовања војних музичких кадрова, за-
почет процесом професионализације војске.

на крфу
Заједно са војском Бинички је 1915. године прешао

преко Албаније. На том тешком путу страдају многи му-
зичари. Остале су забележене исповести са потресним
сведочанствима када су за храну и одећу војници, музи-
чари мењали и своје инструменте те зиме. Том прили-
ком страдала је и комплетна музичка архива Оркестра
Краљеве гарде, као и већи део инструмената.

Бинички се доласком на Крф ангажовао на реорга-
низацији ансамбала, набавци нових инструмената и об-
нови нотне архиве. Кренуло се од преписивања музич-
ких партитура и расписивања композиција по оркестар-
ским деоницама, како би војне музике што пре започеле
свој рад. Спремност војног врха да у најкраћем року
спроведе реорганизацију оркестара указује на високу
свест о значају деловања војне музике у ратним услови-
ма. Оркестарски звук на бојном пољу снажно је подупи-
рао моралну снагу војске и народа и неговао веру у

основне националне вредности. Концерти за војнике и
рањенике наше и савезничке војске, добротворне при-
редбе за избеглице, породице погинулих, за Црвени
крст, наступи са српским позориштима у избеглишву,
почасти приликом обележавања црквених и државних
празника, могу се схватити као посебан вид педагогије.

Рационално сагледавши ситуацију, Бинички је пред-
ложио да се, уместо очувања постојећих војних музика,
састави мањи број: „Према реферату, који сам пре изве-
сног времена поднео начелнику опште војног одељења
министарства војног, од наших седамнаест војних музи-
ка, колико данас имамо, тешко да би се могло саставити
9–10 потпуних војних музика, јер се број људи код поје-
диних музика толико смањио, да многе од њих не броје
више од 7–8 музиканата”. 

Бинички је послао захтев Врховној команди у ко-

ме, између осталог, наводи следеће: „Част ми је за-
молити начелника да ми се ставе на расположење
три војна капелника, који би овде, самном заједно,
припремали и уређивали нотни материјал за препис
и литографисање, ради снабдевања наших војних му-
зика потребним музикалијама”. Он је тада предло-
жио капелнике „највичније” том послу – Венцеслава
Рендла и Јована Урбана из Оркестра Краљеве гарде,
Леополда Дворжака, капелника Косовске дивизије,
са напоменом да му се привремено пошаље и Хинко
Маржинец капелник Музике Вардарске дивизије. 

У том тешком времену, својеврсним педагошким
радом може се сматрати и дело Ђорђа Маринковића,
музичара у Оркестру Краљеве гарде, који је далеко
од свог дома, на Крфу, искомпоновао једну од најлеп-
ших и најтужнијих српских мелодија „Тамо далеко”, и
када је у Солуну пуковник српске војске Бранислав
Милосављевић, инспирисан тешком судбином срп-
ских рањеника који су француским бродовима прево-
жени у Африку на лечење, написао „Креће се лађа
француска”, једну од најболнијих српских песама.

Музика Оркестра Краљеве гарде чула се у Пари-
зу, Тулузу, Лиону и, Бордоу, Монтобану, Оранжу,

Српска војна музика у Првом светском рату



не музичке школе у Вршцу
1920. године и курса за ди-
ригенте у њој, преовлађују-
ће иностране капелнике по-
степено замењују домаћи
диригенти.

Као оркестарски руко-
водилац, диригент, компози-
тор и педагог Станислав Би-
нички марљиво је радио на
описмењавању чланова вој-
них оркестара и хорова који-
ма је дириговао. Са свешћу
да су се пре њега војни музи-
чари обучавали по слуху, по-
лазећи од српских народних
мелодија, објединио је еле-

менте теорије музике, хармоније, музичких облика, по-
знавања инструмената и историје музике које је добро
познавао. Тиме је изашао из оквира чисто занатског
начина обучавања иманентног војној организацији без
потребе да, попут Шлезингера и Чижека, трага за не-
ким посебним методама у подучавању музичких ком-
поненти и ортографије. Као референт војне музике, у
више наврата омогућио је војним стипендистима да
пођу на школовање у Праг и Беч, увећавајући тиме
број академски образованих војних капелника.

Поред наставе музичке теорије и соло певања у
Српској музичкој школи, Бинички је био ангажован и у
музичкој школи „Станковић”, где се залагао за негова-
ње вокално-инструменталне музичке традиције и
образовање не само певача и свирача већ и учитеља
певања и свирања. На Војној академији предавао је му-
зичку теорију, кратак преглед историје музике и поду-
чавао полазнике певању родољубивих песама. Настав-
ни програм је тада садржао наглашену етичку димен-
зију кроз вид истицања националног музичког иденти-
тета. Циљ наставе био је развијање естетских и патри-
отских осећања, чиме је она, осим музичког, имала и
васпитни карактер. О посвећености Биничког педаго-
шком раду и бризи за ученике сведочили су и профе-
сори ових установа који су тврдили да је из своје куће
доносио столице како би ученици имали на чему да се-
де и прате наставу. У свом композиторском раду Би-
нички је истицао значај везе између музике и поезије
у којем су у музици националне тенденције преточене
у поетске речи. То се најочигледнија огледа у његовој
увертири „Из мог завичаја” и обрадама народних ме-
лодија у форми песама за глас и клавир. Обраде на-
родних песама чине претежно песме из Јужне Србије
и Македоније, сврстане у збирке „Мијатовке”, „Тетов-
ке”, „Песме из јужне Србије”, које су се често налази-
ле на програму војних оркестара. Такав приступ није
увек наилазио на симпатије његових савременика, иа-
ко се у многим својим композицијама најчешће инспи-
рисао стиховима наших познатих песника Ђуре Јакши-
ћа, Војислава Илића, Јована Јовановића Змаја, Алексе
Шантића и других.

1 . м а р т  2 0 1 8 .

војни оркестар гарде

Војни музичари у Првом светском рату

Музика Коњичке дивизије у Бизерти

Марсеју, Тулону, Ници. Дешавало се да тргови буду за-
крчени, саобраћај заустављен, дворане препуњене, а ли-
онски републички лист је писао: „Ко их је чуо, мора да
цени њихов таленат, а ко је са њима разговарао мора
ценити чврсту веру у боље дане“.

Као знак признања и захвалности Удружење компо-
зитора и музичких издавача Француске примило је Ста-
нислава Биничког у своје чланство.

Након ослобођења, Оркестар Краљеве гарде први
концерт приредио је 7. децембра 1918, након чега је, ра-
ди успостављања пријатељства између српског и оста-
лих народа новоуједињене Југославије, пошао на шесто-
месечну турнеју посетивши Вршац, Белу Цркву, Нови
Сад, Темишвар, Сомбор, Кикинду, Суботицу, Осијек, За-
греб, Карловац, Бјеловар, Љубљану, Сарајево, Мостар,
Сплит, Макарску, Сињ, Дубровник, Цавтат, Солун. 

Послератна организација војних ансамбала, након
формирања Краљевине СХС, остала је заснована на по-
дели на дивизијске музике. Почетком двадесетих годи-
на 20. века у новоформираној држави било је 27 војних
музика са 1.196 војних музичара и 28 капелника. У пери-
оду између два светска рата војни оркестри су се даље
професионализовали и увећавали, а након оснивања Вој-
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Бинички 1920. године одлучује да напусти службу
у војсци и прелази у Министарство просвете, након
чега оснива Оперу и постаје њен први директор. Уло-
гу водеће музичке институције, у музичком животу Ср-
бије и њене престонице, Оркестар Краљеве гарде, у
годинама након одласка Биничког из Министарства
војске, препушта оркестру Београдске филхармоније.
Дужност референта за музику Министарства војске и
Оркестра Краљеве гарде, све до 1937. године, оба-
вљао је Драгутин Покорни, ратни друг и колега Стани-
слава Биничког. Оркестар Краљеве гарде задржава до-
мет добро обученог оркестра способног да изводи
симфонијски програм. Занимљиво је да је од 1903. го-
дине, када је Бинички створио прву српску оперу „На
уранку”, на посебно писани либрето Бранислава Ну-
шића, па све до 1910. године, она изведена на сцени
Народног позоришта свега шест пута. Након тога је
нема на репертоару, готово, пуних 60 година, све до
26. септембра 1968, када ју је Народно позориште у
Београду поново поставило поводом стогодишњице
Народног позоришта и педесетогодишњице оснива-
ња Опере. Изгубљену оркестарску партитуру рекон-
струисао је композитор Крешимир Барановић, а оперу
режирао Јован Путник, изменивши јој крај. Када је, ин-
спирисан победом српске војске у Церској бици, 1915.
године у Ваљеву компоновао чувену оркестарску ком-
позицију „Марш на Дрину” и посветио је пуковнику
Миливоју Стојановићу Брки, страдалом команданту
„Гвозденог пука”, Бинички је створио један од најве-
ћих симбола храбрости српског народа и његове вој-
ске, који надахњује сваку нову генерацију Срба и учи
их части и витештву.

Станислав Бинички повукао се из јавног живота
1924. године да би се у тишини, у пуној животној снази,
посветио стварању. Двадесетпетогодишњица његовог
уметничког рада обележена је 3, 4. и 5. фебруара 1924,
прославом у којој су учествовала сва београдска певач-
ка друштва, целокупни музички ансамбл Опере и многи
значајни уметници тог доба. Исказујући му поштовање
и дивљење, уметници извођачи су пред београдском пу-
бликом извели готово комплетан композиторски опус
Станислава Биничког.

Хоризонт музичког поља на којем је Станислав Би-
нички деловао и стварао несагледив је, а заслуге и зна-
чај његове музичке делатности нису довољно истакну-
те. У деценијама након Другог светског рата готово да је
заборављено његово стваралаштво и допринос развоју
српске музичке културе. Била је потребна дистанца, и
временска и физичка, да бисмо се присетили ко је осно-
вао прву музичку школу у Србији, први српски симфо-
нијски оркестар, националну Оперу, ко је творац прве
српске опере. Постигнућа и степен његове посвећено-
сти раду не остављају сумњу да је све радио из огромне
љубави према музичкој уметности и средини за коју га је
приковала. 

Под тмурним облацима Другог светског рата, у оку-
пираном Београду, тихо и незапажено, Станислав Би-
нички умро је током хладне и сурове зиме, 15. фебруара
1942. године. Примерним и пожртвованим радом при-
нео је себе највишим духовним идеалима просветитељ-
ског уздизања генерација Срба које наступају. Први је
заорао многе бразде на пољима српске музичке уметно-
сти и на њима узгајао културу колективног сећања и пам-
ћења. Као такав заслужио је да га памтимо. ƒ

Оркестар Краљеве гарде у Мостару
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